
 

 

 
ชุดที่ 49 :  คณิตศาสตร์ ม.3 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 

วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนด a, b, c เป็นจํานวนเต็มที่มากกว่าหรือ
เท่ากับ 0 ซึ่ง abc + ab + bc + ac + a + b + 
c = 3501 ค่าของ a + b + c มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 117 
 2) 119 
 3) 171 
 4) 191 
 
 
 



 

 

2. กําหนดตารางแจกแจงความถี่ของคะแนนสอบ
วิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน 50 คน เป็นดังนี้  

คะแนน จํานวนนักเรียน 
60-64 4 
65-69 a 
70-74 20 
75-79 b 
80-84 5 

 
 เมื่อสุ่มนักเรียนห้องนี้มา 1 คน พบว่าความน่าจะ

เป็นที่นักเรียนคนนี้ได้คะแนนน้อยกว่า 70 คะแนน 
คือ 0.4 มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้ตรงกับข้อใด 

 1) 70.75 
 2) 71.25 
 3) 71.75 
 4) 72 
 
 
 
 
 



 

 

3. 6( 1 x +  + x ) - 29 = 35( x  - 1 x + ) 
ผลคูณค่า x ทั้งหมดที่เป็นไปได้ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 1 
 2) 9 
 3) 13 
 4) 21 
 
4. กําหนดรูปสามเหลี่ยม ABC มีด้าน BC ยาว 8 

หน่วย ด้าน AC ยาว 12 หน่วย และ BCAˆ  เป็น
มุมแหลมมีขนาดของมุมคือ x โดยที่ 2 sin2x + 1 
= -sin x + 2  xsin x sin 2 2

+  พ้ืนที่รูป
สามเหลี่ยม ABC มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 12 ตารางหน่วย 
 2) 16 ตารางหน่วย 
 3) 24 ตารางหน่วย 
 4) 32 ตารางหน่วย 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้า n เป็นจํานวนเต็ม ซึ่ง  n2 + 4n + 17  มี
รากที่สองเป็นจํานวนเต็ม แล้วจํานวน n ที่
เป็นไปได้ทั้งหมดมีก่ีจํานวน 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 119 
    abc + ab + bc + ac + a + b + c = 3501 
    (abc + ab) + (bc + b) + (ac + a) + (c + 1) = 3501 + 1 
    ab(c + 1) + b(c + 1) + a(c + 1) + (c + 1) = 3502 
    (c + 1)(ab + b + a + 1) = 3502 
    (c + 1)[(ab + b) + (a + 1)] = 3502 
    (c + 1)[b(a + 1) + (a + 1)] = 3502 
    (c + 1)(b + 1)(a + 1) = 2 × 17 × 103 
   ดังนั้น  a + b + c = 1 + 16 + 102 = 119 
   * หมายเหตุ 2, 17 และ 103 เปนจํานวนเฉพาะ 
 
2. เฉลย 1) 70.75 
   ความนาจะเปนของนักเรียนท่ีไดคะแนนนอยกวา 70 คือ 0.4 
   ดังนั้น 0.4 = 50

4 a +  
    a = 16 

   จากสูตร Med = L + M
L

f
f  2

NI  






 Σ-
  

   เพราะวา Med อยูในชวงคะแนน 70-74 จะไดวา 
   L = 69.5, I = 5, 2

N  = 25, ΣfL = 20, fM = 18 
    Med = 69.5 + 20

20)  5(25 -  
     = 70.75 
 
3. เฉลย 1) 1 
   จากโจทย คูณดวย 1  x +  + x  ตลอดท้ังสมการ 
   จะได 6( 1  x +  + x )2 - 29( 1  x +  + x ) = 35[x - (x + 1)] 
    6( 1  x +  + x )2 - 29( 1  x +  + x ) + 35 = 0 
    (2( 1  x +  + x ) - 5)(3( 1  x +  + x ) - 7) = 0  
   I พิจารณากรณี 2( 1  x +  + x ) = 5 
     1  x +  + x  = 25  ...(1) 
     Q  (x + 1) - x = 1 ...(2) 
    (1)

(2)  ; x  1  x
 x 1)  (x

++

+ -  = 52  

     1  x +  - x  = 52  
     ∴ ( 1  x +  + x ) - ( 1  x +  - x ) = 25  - 52  
     2 x  = 1021  
     ∴  x = 400

441  
 
 



 

 

   II พิจารณากรณี 3( 1  x +  + x ) = 7 
     1  x +  + x  = 37  ...(3) 
     Q  (x + 1) - x = 1 ...(4) 
    (3)

(4)  ; x  1  x
 x 1)  (x

++

+ -  = 73  

     1  x +  - x  = 73  
     ( 1  x +  + x ) - ( 1  x +  - x ) = 37  - 73  
     2 x  = 2140  
     ∴  x = 441400  
   ดังนั้น ผลคูณคา x ท้ังหมด คือ 400

441  × 441400 = 1 
 
4. เฉลย 3) 24 ตารางหนวย 
   จาก 2 sin2x + 1 = -sin x + 2  xsin  xsin 2 2

+   
    2 sin2x + sin x + 1 = 2  xsin  xsin 2 2

+  
   ให P =  xsin  xsin 2 2

+    ; P2 + 1 = 2P 
    P2 - 2P + 1 = 0 
    (P - 1)2 = 0 
    P =  xsin  xsin 2 2

+  = 1 
    2 sin2x + sin x - 1 = 0 
    (2 sin x - 1)(sin x + 1) = 0 
    sin x = 21 , -1 
   แต x เปนมุมแหลม ดังนั้น sin x = 21  
 

A

B

Cx

h = BC sin x

12

8

  
   จากรูป พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC = 21 (AC)(BC) sin x 
     = 21 (12)(8) 









21  
     = 24 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 2 
   ให n และ k เปนจํานวนเต็ม ซ่ึง 
    17  4n  n2

++  = |k| 
    ∴  n2 + 4n + 17 = k2 
    (n2 + 4n + 4) + 13 = k2 
    (n + 2)2 + 13 = k2 
    13 = k2 - (n + 2)2 
     = (k - n - 2)(k + n + 2) 
   เนื่องจาก 13 เปนจํานวนเฉพาะ จึงแบงพิจารณาได 4 กรณี ดังนี้ 
   กรณีท่ี 1 : k - n - 2 = 1 และ  k + n + 2 = 13   จะได  n = 4 , k = 7 
   กรณีท่ี 2 : k - n - 2 = 13 และ k + n + 2 = 1   จะได  n = -8 , k = 7 
   กรณีท่ี 3 : k - n - 2 = -1 และ k + n + 2 = -13 จะได  n = -8 , k = -7 
   กรณีท่ี 4 : k - n - 2 = -13 และ  k + n + 2 = -1   จะได  n = 4 , k = -7 
   ∴  มีเพียง n = 4 และ n = -8 ท่ีทําให n2 + 4n + 17 มีรากที่สองเปนจํานวนเต็ม 
   ดังนั้น จํานวน n ท่ีเปนไปไดท้ังหมด คือ 2 จํานวน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 48 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด  ad = bc ≠ 0  และระบบสมการ 
  ax + by = a + b 
  cx + dy = c + d 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ระบบสมการมีคําตอบเดียว 
 2) ระบบสมการไม่มีคําตอบ 
 3) ระบบสมการมีคําตอบมากกว่าหนึ่งคําตอบ 
 4) สรุปไม่ได้ ขึ้นอยู่กับค่า a, b, c และ d 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 2 x 
1 2x   x2

+
++  + 4 x 

1 4x   x2
+

++  = 2x + 1 x 
1
+  

และ x ≥ 0 ถ้ารากของสมการจัดอยู่ในรูป       
x = A + B โดยที่ A และ B เป็นจํานวนเต็ม 
แล้ว A + B มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
3. ให้ a, b เป็นค่าคงตัว ถ้า (2, 3) เป็นคําตอบของ

ระบบสมการ ax + by = 10 และ 2bx - ay    
= 19 จงหาค่าของ (a - b)(a + b) 

 1) -15 

 2) -3
2 

 3) 2
1 

 4) 3 
 
 
 



 

 

4. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของ sin2 1°, sin2 2°, sin2 3°, ..., 
sin2 88°, sin2 89°  ตรงกับข้อใด 

 1) 4
1  

 2) 2
1 

 3) 1 
 4) 2 
 
5. กําหนดให้ x2 + x - 2 เป็นตัวประกอบหนึ่งของ

พหุนาม 2x3 + ax2 - x + b เมื่อ a, b เป็น
จํานวนจริง แล้ว a2 + b2 มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 11 
 2) 25 
 3) 61 
 4) 89 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ระบบสมการมีคําตอบมากกวาหนึ่งคําตอบ 
   จากโจทย ax + by = a + b ...(1) 
    cx + dy = c + d ...(2) 
   คูณ c ตลอดสมการ (1) ; acx + bc y = c(a + b) ...(3) 
   คูณ a ตลอดสมการ (2) ; acx + ad y = a(c + d) ...(4) 
   Q  โจทยกําหนด ad = bc ≠ 0 จะได (3), (4) เปนเสนตรงที่ขนานกัน 
   เนื่องจาก   c(a + b) = ca + cb 
     = ca + ad (Q  cb = ad) 
     = a(c + d) 
   จาก (3) และ (4) ขนานกัน และ c(a + b) = a(c + d) 
   ∴  (3), (4) เปนสมการเสนตรงเดียวกัน 
   จะไดวา ระบบสมการมีคําตอบมากกวาหนึ่งคําตอบ 
 
2. เฉลย 2) 2 
    2  x

1  2x  x2
+

++  + 4  x 1  4x  x2
+

++  = 2x + 1  x 1
+   

    2  x
2x  x2

+
+  + 2  x

1
+  + 4  x 4x  x2

+
+  + 4  x 1

+  = 2x + 1  x 1
+   

    x + 2  x
1
+  + x + 4  x 1

+  = 2x + 1  x 1
+   

    2  x
1
+  + 4  x 1

+  = 1  x 1
+   

    4)  2)(x  (x
2   x 4  x

++
+++   = 1  x 1

+  
    (2x + 6)(x + 1) = (x + 2)(x + 4) 
    2x2 + 8x + 6 = x2 + 6x + 8 
    x2 + 2x - 2 = 0 

    x = 2
2)4(1)(  2  2 2 --- ±  

   เพราะวา x ≥ 0  จะได x = -1 + 3  
    ∴  A + B = (-1) + 3 
     = 2 
 
3. เฉลย 1) -15 
   จากโจทย  จะไดวา  a(2) + b(3) = 2a + 3b = 10 ...(1) 
    และ 2b(2) - a(3) = -3a + 4b = 19  ...(2) 
   ((1) × 3) + ((2) × 2) ; (6a + 9b) + (-6a + 8b) = 30 + 38 
     17b = 68 
     b = 4 
   แทนคา b = 4 ใน (1) ; 2a + 3(4) = 10 
     a = -1 
   ดังนั้น  (a - b)(a + b) = (-1 - 4)(-1 + 4)  =  -15 



 

 

4. เฉลย 2) 21  

   Q x  = 89
89sin  88sin  ...  3sin  2sin  1sin 22222 ooooo

+++++  

    = 89
45sin  )46sin  44(sin  ...  )88sin  2(sin  )89sin  1(sin 2222222 ooooooo

+++++++  

    = 89
2
2  )44cos  44(sin  ...  )2cos  2(sin  )1cos  1(sin

2222222










+++++++

oooooo

 

    = 89
2
1  1  ...  1  1 ++++

 

    = 89
2
1  44 +

 
    = 21  
 
5. เฉลย 3) 61 
   แยกตัวประกอบของ x2 + x - 2 ได (x - 1)(x + 2) 
   เพราะวา x2 + x - 2 เปนตัวประกอบของ 2x3 + ax2 - x + b 
   ดังนั้น (x - 1) และ (x + 2) เปนตัวประกอบของ 2x3 + ax2 - x + b 
   จะได 2(1)3 + a(1)2 - 1 + b = 0 
    a + b = -1 ...(1) 
   และ 2(-2)3 + a(-2)2 + 2 + b = 0 
    4a + b = 14 ...(2) 
   (2) - (1) ; 3a = 15 
    a = 5 
   แทนคา a = 5 ใน (1) ; b = -6 
    ∴  a2 + b2 = 52 + (-6)2 
     = 25 + 36 
     = 61 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 47 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด a, b, c, d และ e เป็นจํานวนเต็มซึ่ง
แตกต่างกันทั้งหมด แล้วผลบวกของ a, b, c, d 
และ e ที่สอดคล้องกับสมการ (2121 - a) 
(2121 - b)(2121 - c) (2121 - d)(2121 - e) 
= 475 มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 10,501 
 2) 10,548 
 3) 10,586 
 4) 10,601 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. นักเรียน ม.3 จํานวน 126 คน มีผลสอบวิชา
คณิตศาสตร์ และวิชาภาษาอังกฤษ ดังนี้ 

 - มีนักเรียนสอบตกวิชาคณิตศาสตร์ 34 คน 
 - มีนักเรียนสอบตกวิชาภาษาอังกฤษ 32 คน 
 - มีนักเรียนสอบตกทั้งวิชาคณิตศาสตร์และ

ภาษาอังกฤษ 15 คน 
 ถ้าสุ่มเลือกนักเรียนเหล่านี้มา 1 คน จงหา   

ความน่าจะเป็นที่ได้ผู้ที่สอบตกในวิชาใดวิชาหนึ่ง
เท่านั้น 

 1) 7
4  

 2) 7
3 

 3) 7
2 

 4) 7
1 

 
 
 
 
 
 



 

 

3. 

A

D C

B

  
 กําหนด ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมแนบในวงกลม 

ถ้า m( DABˆ ) = 2m( CBAˆ ) = 3m( DCBˆ ) แล้ว 
m( ADCˆ ) มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 45° 
 2) 67.5° 
 3) 112.5° 
 4) 135° 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เมื่อ 2 ปีที่แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของเด็ก
กลุ่มหนึ่งซึ่งมี 10 คน มีค่าเท่ากับ 12 ปี         
ถ้าปัจจุบันมีเด็กมาเพิ่ม 2 คน ซึ่งค่ามัธยฐานของ
อายุของเด็กสองคนนี้เท่ากับ 8 ปี แล้วค่าเฉลี่ย
เลขคณิตของอายุของเด็กทั้ง 12 คน ตรงกับ   
ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 104
3  ปี 

 2) 113
1 ปี 

 3) 123
1 ปี 

 4) 13 ปี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนด L : 4x + 3y - 24 = 0 ตัดแกน x ที่จุด 
A และตัดแกน y ที่จุด B ถ้าจุด O เป็นจุดกําเนิด 
แล้วเส้นรอบรูปสามเหลี่ยม ABO มีค่าเท่ากับ  
ข้อใด 

 1) เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่ยาวด้านละ 5 หน่วย 
 2) ระยะตัดแกน y ของสมการ y = 2x + 19 
 3) ระยะห่างระหว่างจุด P(3, -8) กับ Q(3, 16) 
 4) ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมที่มีเส้น

รอบรูปยาว 66 หน่วย (กําหนด π = 7
22 ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 10,586 
   สังเกตวา 475 = -5 × -1 × 1 × 5 × 19 
   ดังนั้น ถา 2121 - a = -5 → a = 2121 + 5 
     2121 - b = -1 → b = 2121 + 1 
     2121 - c = 1 → c = 2121 - 1 
     2121 - d = 5 → d = 2121 - 5 
     2121 - e = 19 → e = 2121 -19 
   จะไดวา a + b + c + d + e = 2121+ 5 + 2121 + 1 + 2121 - 1 + 2121 - 5 + 2121 - 19 
     = 5(2121) - 19  =  10,586 
 
2. เฉลย 3) 72  

15

ตกภาษาอังกฤษ
32

19 17

ตกคณิตศาสตร
34

  
    สอบตกวิชาใดวิชาหนึ่งเทานั้น = สอบตกคณิตศาสตรอยางเดียว + สอบตกภาษาอังกฤษอยางเดียว 
     = 19 + 17 
     = 36 
    ∴  ความนาจะเปน = 126

36   =  72  
 
3. เฉลย 3) 112.5° 

A

D C

B

  
   Q  ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมแนบในวงกลม ดังนั้นผลรวมมุมตรงขามได 180 องศา 
    ∴  m( DABˆ ) + m( DCBˆ ) = 180° 
     3m( DCBˆ ) + m( DCBˆ ) = 180° 
     4m( DCBˆ ) = 180° 
     3m( DCBˆ ) = 43 (180°)  =  135° 
   จากโจทย 2m( CBAˆ ) = 3m( DCBˆ )  =  135° 
    ∴  m( CBAˆ ) = 67.5° 
    Q  m( ADCˆ ) + m( CBAˆ ) = 180° 
    ∴  m( ADCˆ ) = 180° - m( CBAˆ ) 
     = 180° - 67.5°  =  112.5° 



 

 

4. เฉลย 4) 13 ป 
   สมมติอายุของเด็ก 10 คนแรกในปจจุบัน คือ x1, x2, x3, ..., x10 
   ดังนั้น 10

2)  (x  ...  2)  (x  2)  (x 1021 --- +++  = 12 
    x1 + x2 + ... + x10 - 20 = 120 
    ∴  x1 + x2 + ... + x10 = 140 ...(1) 
   ใหอายุของเด็กอีกสองคนท่ีมาเพ่ิม คือ x11 และ x12 
   เนื่องจากคามัธยฐานของอายุ คือ 8 ∴  2

 x x 1211 +  = 8 
   จะได x11 + x12 = 16 ...(2) 
   (1) + (2) ; x1 + x2 + ... + x10 + x11 + x12 = 156 
   ดังนั้น x   =  12

 x  x  x ...   x x 12111011 +++++  = 12156  
     = 13 
 
5. เฉลย 3) ระยะหางระหวางจุด P(3, -8) กับ Q(3, 16) 
   หาจุด A แทน y = 0 ใน L ; 4x + 3(0) - 24 = 0  →  x = 6  
   ∴  จุดตัดแกน x คือ A(6, 0) 
   หาจุด B แทน x = 0 ใน L ; 4(0) + 3y - 24 = 0  →  y = 8 
   ∴  จุดตัดแกน y คือ B(0, 8) 
 

A(6, 0)

y

O x

B(0, 8)

  
   หาระยะ AB จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส  AB = 22 (BO)  (AO) +  
     = 22 8  6 +  
     = 10 หนวย 
    เสนรอบรูปสามเหลี่ยม ABO = AB + AO + BO 
     = 10 + 6 + 8 
     = 24 หนวย 
   ตัวเลือก 1) ; เสนรอบรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 4 × 5 = 20 หนวย 
   ตัวเลือก 2) ; ระยะตัดแกน y ของสมการ y = 2x + 19 คือ 19 หนวย 
   ตัวเลือก 3) ; ระยะหางระหวางจุด P(3, -8) กับ Q(3, 16) คือ 16 - (-8) = 24 หนวย 
   ตัวเลือก 4) ; ขนาดเสนผานศูนยกลางของวงกลมที่มีเสนรอบรูปยาว 66 หนวย 
      หาไดจาก 66 = πd 
       d = 66 × 227  = 21 หนวย 
   ดังนั้น เสนรอบรูปสามเหลี่ยม ABO มีคาเทากับ ตัวเลือก 3) 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลรวมของสัมประสิทธ์ิของพหุนาม (1 + x)2   

(2 + x)(3 + x)2(4 + x) ... (99 + x)2(100 + x)  
ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 กําหนด n! = n(n - 1)(n - 2) ... (3)(2)(1) 
 1) 250(50!)(100!) 
 2) 250(50!)(101!) 
 3) 250(150!) 
 4) 250(151!) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2.  

A Q

P
B

  
 จากรูป วงกลม P และ Q ตัดกันที่จุด A และ B 

ถ้า m( QABˆ ) = 28° แล้ว m( QAPˆ ) มีค่าตรงกับ
ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 42° 
 2) 48° 
 3) 56° 
 4) 62° 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. กําหนดข้อมูลชุดหนึ่ง คือ  1, 2, 22, 23, 24, ..., 
262, 263  ผลต่างระหว่างค่าเฉลี่ยเลขคณิตกับ
ค่ามัธยฐานของข้อมูลตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 230(228 - 3) - 62
1  

 2) 230(229 - 3) - 62
1  

 3) 230(228 - 1) - 62
1  

 4) 230(229 - 1) - 62
1  

 
4. กําหนด  3 1 2x +  + 3  x 1-  = 3 2 x +    
 ผลรวมค่า x ทั้งหมดที่เป็นไปได้ตรงกับข้อใด

ต่อไปนี้ 

 1) -2
1 

 2) 2
1 

 3) 2
3 

 4) -2
3 



 

 

5. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์
ของนักเรียนห้องหนึ่งเป็น 40 คะแนน ถ้าคิด
ค่าเฉลี่ยของชายและหญิงแยกกันจะได้เป็น 42 
และ 37 คะแนน ตามลําดับ อัตราส่วนของจํานวน
นักเรียนชายต่อจํานวนนักเรียนหญิง เป็นเท่าใด 

 1) 3 : 2 
 2) 2 : 3 
 3) 2 : 5 
 4) 3 : 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 250(50!)(101!) 
   สังเกตวาเมื่อแทน x = 1 ลงในพหุนาม ส่ิงท่ีได คือ ผลรวมของสัมประสิทธิ์ เชน P(x) = 3x4 - 2x + 5 

มีผลรวมของสัมประสิทธิ์ คือ P(1) = 3(1)4 - 2(1) + 5 = 6 
   ดังนั้นผลรวมของสัมประสิทธิ์ของพหุนาม (1 + x)2(2 + x)(3 + x)2(4 + x) ... (99 + x)2(100 + x) 

คือ 
    22 ⋅ 3 ⋅ 42 ⋅ 5 ⋅ 62 ⋅ 7 ⋅ ... ⋅ 1002 ⋅ 101 = (2 ⋅ 3 ⋅ 4 ⋅ ... ⋅ 101)(2 ⋅ 4 ⋅ 6 ⋅ ... ⋅ 100) 
     = (101!)(250)(1 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ ... ⋅ 50) 
     = 250(50!)(101!) 
 
2. เฉลย 4) 62° 

A Q

P
B

  
   เนื่องจาก P เปนจุดศูนยกลาง 
   ดังนั้น  m( QPBˆ ) = 2m( QABˆ ) 
     = 56° 
   (มุมท่ีจุดศูนยกลางมีขนาดเปน 2 เทาของมุมท่ีเสนรอบวง) 
   เนื่องจาก A และ B เปนจุดบนเสนรอบวง ดังนั้น รัศมี QA = รัศมี QB 
   วงกลม P มี QA และ QB เปนคอรดท่ียาวเทากัน 
    ∴  m( QPAˆ ) = m( QPBˆ )  =  56° 
   ∆ PAQ เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว เพราะรัศมี PA = รัศมี PQ 

   ดังนั้น m( QAPˆ ) = 2
Q)Pm(A  180 ˆ-o   =  62° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 230(228 - 3) - 62
1  

  จะเห็นวาคาเฉล่ียเลขคณิตมีคาเทากับ 64
2  2  ...  2  2  2  1 636232 ++++++  

  พิจารณา  1 + 1 + 2 + 22 + 23 + 24 + ... + 262 + 263 
 
    = 2 + 2 + 22 + 23 + ... + 262 + 263 
 
    = 22 + 22 + 23 + ... + 262 + 263 
 
    = 23 + 23 + ... + 262 + 263 
    M  
    = 264 
   ดังนั้น 64

2  2  ...  2  2  2  1 636232 ++++++  = 64 1  264 -   
     = 6

64

2
1  2 -  

 
     = 258 - 62

1   
 
   เนื่องจากขอมูลมี 64 จํานวน คามัธยฐานจึงอยูระหวางขอมูลลําดับท่ี 32 และ 33  
   ∴  คามัธยฐาน คือ 2

2  2 3231 +  = 230 + 231  
   ∴  ผลตางท่ีตองการ คือ 














6
58

2
1  2 -  - (230 + 231) = 230(228 - 1 - 2) - 62

1  
 
     = 230(228 - 3) - 62

1  

 
4. เฉลย 4) - 23  
   พิจารณา a + b + c = 0 
    a + b = -c 
    a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = -c3 
    a3 + b3 + c3 = -3a2b - 3ab2 
     = -3ab(a + b) 
     = -3ab(-c) 
    ∴  a3 + b3 + c3 = 3abc  
   จากโจทย 3 1  2x +  + 3  x 1-  = 3 2  x +   
    3 1  2x +  + 3  x 1-  - 3 2  x +  = 0  
   จะได ( 3 1  2x + )3 + ( 3  x 1- )3 - ( 3 2  x + )3 = 3 3 1  2x + 3  x 1- (- 3 2  x + ) 
    (2x + 1) + (1 - x) - (x + 2) = -3 3 2)   x)(x 1)(1  (2x ++ -  
    0 = -3 3 2)   x)(x 1)(1  (2x ++ -  
    ∴  x = - 21 , 1, -2 
   ดังนั้น ผลรวมคา x ท้ังหมด คือ 








2
1 -  + (1) + (-2) = - 23  

 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) 3 : 2 
   ให x เปนจํานวนนักเรียนชาย และ y เปนจํานวนนักเรียนหญิง 
   จะไดวา คะแนนรวมของนักเรียนท้ังหอง คือ 40(x + y) 
    คะแนนรวมของนักเรียนชาย คือ 42x 
    คะแนนรวมของนักเรียนหญิง คือ 37y 
   ดังนั้น  40(x + y) = 42x + 37y 
    40x + 40y = 42x + 37y 
    3y = 2x 
    yx  = 23  
   ดังนั้น  x : y = 3 : 2 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 45 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า a2b2 + c2d2 + a2d2 + b2c2 = 100  
และ  ab + cd = 6  แล้วค่าของ  |ad - bc|  
ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 8 
 2) 10 
 3) 12 
 4) 14 
 
2. จุด A, B และ C ในข้อใดไม่อยู่บนวงกลมวง

เดียวกัน 
 1) A(1, 3), B(3, 4), C(2, 6) 
 2) A(-1, 2), B(4, -3), C(-6, 7) 
 3) A(-3, -4), B(6, 5), C(7, 4) 
 4) A(-2, 1), B(-3, 2), C(5, 10) 
 



 

 

3. ถ้า k เป็นจํานวนจริงบวกที่น้อยที่สุดที่ทําให้  
2x2 - (k + 1)x + (k + 1) = 0  มีคําตอบเป็น
จํานวนจริง แล้วสมการกําลังสองที่มี k และ -2k 
เป็นคําตอบตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) x2 - x - 2 = 0 
 2) x2 + x - 2 = 0 
 3) x2 - 7x - 98 = 0 
 4) x2 + 7x - 98 = 0 
 
4. กําหนด L1 : 2x + 3y - 6 = 0 ตัดแกน x ที่จุด 

A และ L2 เป็นเส้นตรงที่ผ่านจุด (-3, 1) และ 
ต้ังฉากกับ L1 ถ้า L2 ตัดแกน x ที่จุด B และตัด 
L1 ที่จุด C แล้วพ้ืนที่รูปสามเหลี่ยม ABC เท่ากับ
ก่ีตารางหน่วย 

 1) 39
400  

 2) 39
200  

 3) 39
40 

 4) 39
20 

 



 

 

5. พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมที่มีจุดยอดคือจุดตัดของ

กราฟ 9
x2

 - 9
y2

 = 1 กับ x2 - 2x + y2 = 15 
มีค่าก่ีตารางหน่วย 

 1) 7 7 
 2) 7 14  
 3) 14 7 
 4) ไม่สามารถหาพื้นที่ได้เนื่องจากตัดกัน 2 จุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 8 
    a2b2 + c2d2 + a2d2 + b2c2 = 100 
    (a2b2 + 2abcd + c2d2) + (a2d2 - 2abcd + b2c2) = 100 
    (ab + cd)2 + (ad - bc)2 = 100 
    62 + (ad - bc)2 = 100 
    (ad - bc)2 = 64 
    ∴  |ad - bc| = 8 
 
2. เฉลย 2) A(-1, 2), B(4, -3), C(-6, 7) 
   จากทฤษฎีบท จุดสามจุดใดๆ ท่ีไมอยูบนเสนตรงเดียวกันจะมีวงกลมลอมรอบเสมอ 
   ดังนั้น จุด A, B และ C ท่ีไมอยูบนวงกลมเดียวกัน จะอยูบนเสนตรงเดียวกัน 
   Q  จุด A, B และ C จะอยูบนเสนตรงเดียวกัน เมื่อความชัน AB  = ความชัน BC  
   พิจารณา 1) ความชัน AB  = 1  3

3  4
-
-   = 2

1  
     และความชัน BC  = 3  2

4  6
-
-  = -2 

    2) ความชัน AB  = 1)(  4
2  3

--
--   = -1 

     และความชัน BC  = 4  6
3)(  7

--
--  = -1 

    3) ความชัน AB  = 3)(  6
4)(  5

--
--   = 1 

     และความชัน BC  = 6  7
5  4

-
-  =  -1 

    4) ความชัน AB  = 2)(  3)(
1  2
---

-   = -1 
     และความชัน BC  = 3)(  5

2  10
--
-  =  1 

   ∴  จุด A, B และ C ในตัวเลือก 2) อยูบนเสนตรงเดียวกัน จึงไมอยูบนวงกลมวงเดียวกัน 
 
3. เฉลย 4) x2 + 7x - 98 = 0 
   สมการกําลังสอง  ax2 + bx + c = 0 
   จะมีคําตอบเปนจํานวนจริง เมื่อ  b2 - 4ac ≥ 0 
    ∴  (k + 1)2 - 4(2)(k + 1) ≥ 0 
      k2 + 2k + 1 - 8k - 8 ≥ 0 
      k2 - 6k - 7 ≥ 0 
     (k - 7)(k + 1) ≥ 0 
    ∴  k  ≤  -1 หรือ k  ≥  7 
   เนื่องจาก k เปนจํานวนจริงบวกที่นอยท่ีสุด  ∴  k = 7 
   ดังนั้น สมการกําลังสองท่ีมี k และ -2k เปนคําตอบ คือ 
    (x - k)(x + 2k) = 0 
    (x - 7)(x + 14) = 0 
    ∴  x2 + 7x - 98 = 0 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 39
400   

   หาจุด A ; กําหนด L1 : 2x + 3y - 6 = 0 ตัดแกน x ท่ีจุด A 
    แทนคา y = 0 ใน L1 ; 2x + 3(0) - 6 = 0 จะได  x = 3 
    ∴  จุด A เปนกราฟของคูอันดับ (3, 0)  
   หาสมการ L2 ; เนื่องจาก L2 เปนเสนตรงที่ผานจุด (-3, 1) และต้ังฉากกับ L1 
    ∴  ความชัน L2 = 

1L ความชัน
1-  = 









3
2
1

 -
-  = 23  

    จากสูตร y - y1 = m(x - x1) 
    แทนคา   y - 1 = 23 [x - (-3)] 
    จะได L2 : 3x - 2y + 11 = 0  
   หาจุด B ; สมการ L2 : 3x - 2y + 11 = 0 ตัดแกน x ท่ีจุด B 
    แทนคา y = 0 ใน L2 ;3x - 2(0) + 11 = 0  จะได  x = - 311  
    ∴  จุด B เปนกราฟของคูอันดับ 






 0 ,3

11  -  
 
   หาจุด C ; สมการ L1 : 2x + 3y - 6 = 0 ตัดสมการ L2 : 3x - 2y + 11 = 0 ท่ีจุด C 
    แกสมการ L1 และ L2 โดยใช 2L1 + 3L2 จะได x = - 13

21  
    แทนคา x = - 13

21  ในสมการ L1 (หรือ L2) จะได y = 13
40  

    ∴  จุด C เปนกราฟของคูอันดับ 







1340 ,1321  -  
   หาพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยม ABC  

x

y








1340 , 1321  C -







 0 , 311  B - A(3, 0)D

  
    พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21  × AB × CD 

     = 21  × 














3
11  3  --  × 1340  

     = 21  × 320  × 1340   =  39
400  

 
5. เฉลย 1) 7 7  
   จาก 9x

2
 - 9

y2
 = 1 

    y2 = x2 - 9 ...(1) 
   แทนในสมการ x2 - 2x + y2 = 15 
    x2 - 2x + (x2 - 9) = 15 
    2x2 - 2x - 24 = 0 
    2(x - 4)(x + 3) = 0 
    ∴  x = -3, 4 
   แทน x = -3 ใน (1) ; y2 = (-3)2 - 9 = 0 ดังนั้น y = 0 
   แทน x = 4 ใน (1) ; y2 = 42 - 9 = 7 ดังนั้น y = ± 7  
   จะได จุดตัดท้ังหมด คือ (-3, 0), (4, - 7 ) และ (4, 7 )  



 

 

x

y

(-3, 0)

)7 (4,-

)7 (4,

  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม คือ 21  × ฐาน × สูง  = 21  × ( 7  - (- 7 )) × (4 - (-3)) 
     = 21  × 2 7  × 7 
     = 7 7  ตารางหนวย 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 44 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าสมการ y = mx + 2 ตัดกับ x2 + y2 = 1 
แล้วค่า m2 มีค่าน้อยสุดเท่าใด 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ a, b เป็นจํานวนจริงที่ไม่เท่ากับ 0   
ที่ทําให้ 3 เป็นรากตัวหนึ่งของสมการ ax2 +  
bx + a = 0 ผลบวกของรากทั้งสองของสมการ
ดังกล่าวตรงกับข้อใด 

 1) 3
10 

 2) 3
11 

 3) 4
10 

 4) 4
11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. 

A

D

C

B   
 จากรูป กําหนดให้ AC เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง

ของวงกลม AD : AB = 6 : 5, DC = 7 หน่วย 
และ BC = 15 หน่วย พ้ืนที่ส่วนที่แรเงามีค่า     
ก่ีตารางหน่วย 

 1) 4
625π - 123 

 2) 4
625π - 234 

 3) 289π - 123 
 4) 289π - 234 
 

 

 



 

 

4. ถังน้ําทรงกระบอกมีรัศมี r หน่วยบรรจุน้ําไว้เต็ม 
ถ้าค่อยๆ ปล่อยลูกแก้วทรงกลมที่มีเส้นผ่าน-
ศูนย์กลาง 2

r  หน่วย ลงในถังน้ําจํานวน n ลูก 
เมื่อนําลูกแก้วทั้งหมดออกปรากฏว่าปริมาตรน้ํา
ในถังเหลือ 4

1  ของปริมาตรน้ําเดิม ความสูงของ
ถังน้ําตรงกับข้อใด 

 1) 4
n หน่วย 

 2) 9
n หน่วย 

 3) 16
n  หน่วย 

 4) 25
n  หน่วย 

 
5. ถ้าสมการกําลังสอง ax2 + bx + c = 0 มี

คําตอบเป็น p และ q แล้วสมการกําลังสองใน
ข้อใดที่มี p2 และ q2 เป็นคําตอบ 

 1) a2x2 - (b2 - 4ac)x + c2 = 0 
 2) a2x2 + (b2 - 4ac)x + c2 = 0 
 3) a2x2 - (b2 - 2ac)x + c2 = 0 
 4) a2x2 + (b2 - 2ac)x + c2 = 0 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3 
   แทน y = mx + 2 ในสมการ x2 + y2 = 1 
    x2 +(mx + 2)2 = 1 
    x2 + m2x2 + 4mx + 4 = 1 
    (m2 + 1) x2 + 4mx + 3 = 0 

    x = 
1) 2(m

1)(3) 4(m (4m)  4m
2

22

+

+± --   

   เนื่องจากกราฟทั้งสองตัดกัน 
       ∴  (4m)2 - 4(m2 + 1)(3) ≥ 0 
    16m2 - 12m2 - 12 ≥ 0 
    4m2 ≥ 12 
    m2 ≥ 3 
 
2. เฉลย 1) 310  
   ถา 3 เปนรากของสมการ ax2 + bx + a = 0 
   แทนคา x = 3 จะไดวา 9a + 3b + a = 0 นั่นคือ b = - 310 a 
   เนื่องจาก สมการ ax2 + bx + c = 0 
   มีรากของสมการเปน x = 2a

4ac  b  b 2 -- ±  
   ดังนั้น สมการโจทย คือ ax2 - 310 ax + a = 0 จะมีรากของสมการเปน 

    x = 2a
4a  9

100a a 3
10 22 -±

 
     = 35  ± 21 9

36  100 -  
     = 35  ± 34  
   ดังนั้น ผลบวกของรากของสมการ คือ 








+ 3
4  3

5  + 







3
4  3

5 -   = 310  
 
3. เฉลย 2) 4625 π - 234 
   Q AC  เปนเสนผานศูนยกลางของวงกลม จะได CDAˆ  = CBAˆ  = 90° (มุมในครึ่งวงกลมเปน   

มุมฉาก) 

A

D

C

B

15

7

  
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส AC2 = AD2 + CD2 และ AC2 = AB2 + BC2 
   ดังนั้น AD2 + CD2 = AB2 + BC2 
    AD2 + 72 = AB2 + 152 



 

 

   (จากโจทย ABAD  = 56  จะได AD = 56 AB) 

    
2

AB56 





  + 49 = AB2 + 225 

    2536 AB2 - AB2 = 176 
    2511 AB2 = 176 
    AB2 = 176 × 1125   =  400 
    AB = 20 หนวย 
   ดังนั้น AD = 56 (20) = 24 หนวย และ  AC = 22 15  20 +  = 25 หนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีวงกลม - พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC - พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ACD 
     = π

2
2
25 






  - 21 (15)(20) - 21 (7)(24) 

     = 4625 π - 150 - 84 
     = 4625 π - 234 ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 2) 9n  หนวย 
   ปริมาตรน้ําเต็มถังรูปทรงกระบอก คือ πr2h 
   ใสลูกแกวทรงกลมจํานวน n ลูกแทนท่ีน้ํา ทําใหปริมาตรน้ําในถังเหลือ 41  ของปริมาตรเดิม 
   ดังนั้น ปริมาตรลูกแกวท้ังหมด คือ πr2h - 41 πr2h = 43 πr2h 

   จะไดสมการ 34 π
2

4r 




 n = 43 πr2h 

    ∴  h = 9n  
 
5. เฉลย 3) a2x2 - (b2 - 2ac)x + c2 = 0 
   สมการกําลังสองท่ีมี p2 และ q2 เปนคําตอบ คือ 
    (x - p2)(x - q2) = 0 
    x2 - (p2 + q2)x + p2q2 = 0 ...(1) 
   เนื่องจาก p และ q เปนรากของสมการกําลังสอง ax2 + bx + c = 0   
   จะได  p + q = - ab  และ pq = ac  

    (p + q)2 = 2
2

a
b  และ (pq)2 = 2

2

a
c  

    p2 + 2pq + q2 = 2
2

a
b  และ p2q2 = 2

2

a
c  ...(2) 

    p2 + 2 




 ac  + q2 = 2

2

a
b   





 = ac  pq แทนคา  

    p2 + q2 = 2
2

a
b  - 2 





 ac  

    p2 + q2 = 2
2

a
2ac  b -  ...(3) 

   แทนคา (2) และ (3) ใน (1) จะได 
    x2 - 














2
2
a

2ac  b - x + 2
2

a
c  = 0 

    a2x2 - (b2 - 2ac)x + c2 = 0 
 

 



 

 

ชุดที่ 43 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ทอดลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกันสองครั้ง ความน่าจะเป็น
ที่จะได้แต้มรวมเป็น 7 ในครั้งแรก และได้ผลคูณ
ของแต้มบนหน้าลูกเต๋าทั้งสองเป็นจํานวนคู่ใน
ครั้งที่สอง เป็นเท่าใด 

 1) 8
1 

 2) 4
1  

 3) 36
5  

 4) 36
7  

 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

A

DB

C

E

  
 จากรูป CBAˆ  + CADˆ  = 120°, AE = DE,      

จุด A, C และ D อยู่บนวงกลมเดียวกันที่มีจุด B 
เป็นจุดศูนย์กลาง ขนาดของ BCAˆ  มีค่าตรงกับ  
ข้อใด 

 1) 40° 
 2) 50° 
 3) 60° 
 4) 70° 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. กําหนด x + x
1 = a และ y - y

1  = b ค่าของ 

(x2 + y2) 












+ 22yx

1  1  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) a2 + b2 
 2) (a2 + b2)(1 + ab) 
 3) 2a

1  + 2b
1  

 4) (a + b)2 
 
4. ข้อมูลชุดหนึ่งมี 6 จํานวน คือ 1, 5, 9, 17, a, b 

ถ้าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้เท่ากับ 10 
ค่ามัธยฐานเท่ากับค่าเฉลี่ยเลขคณิต และ b 
มากกว่า a แล้ว b - a มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 5 
 2) 6 
 3) 7 
 4) 8 
 
 
 



 

 

5. จุด A, B และ C ในข้อใด เป็นจุดยอดของ      
รูปสามเหลี่ยม 

 1) A(-2, 1), B(-3, 2), C(3, 10) 
 2) A(1, 5), B(-2,  -1), C(-1, 1) 
 3) A(0, -2), B(4, 2), C(2, 0) 
 4) A(-1, 2), B(4, -13), C(0, -1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 50° 
   เพราะวา AE = DE และ BC เปนรัศมีของวงกลมที่ลากตัดคอรด AD 
   ดังนั้น CE แบงครึ่งและต้ังฉากกับ AD  
   จะไดวา ∆ ACD เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว ท่ีมี CADˆ  = CDAˆ  
   เพราะวา CBAˆ  และ CDAˆ  รองรับดวยสวนโคงเดียวกัน 
   ดังนั้น CBAˆ  = 2 CDAˆ  หรือ CBAˆ  = 2 CADˆ  (เนื่องจาก CDAˆ  = CADˆ ) 
 

A

DB

C

E

  
   จาก CBAˆ  + CADˆ  = 120° 
    2 CADˆ  + CADˆ  = 120° 
    ∴  CADˆ  = 40° 
   ∆ AEC ; CEAˆ  + BCAˆ  + CADˆ  = 180° 
    90° + BCAˆ  + 40° = 180° 
    ∴  BCAˆ  = 50°  
 
2. เฉลย 1) 81  
   หา n(S) จํานวนเหตุการณท่ีเปนไปไดท้ังหมด 
    6 × 6 × 6 × 6 = 64 วิธี 

           
    ลูกเตา  ลูกเตา  ลูกเตา  ลูกเตา 
    ลูกท่ี 1  ลูกท่ี 2  ลูกท่ี 1  ลูกท่ี 2 
    ครั้งท่ี 1  ครั้งท่ี 1  ครั้งท่ี 2  ครั้งท่ี 2   
   หา n(E) การทอดลูกเตาสองลูกใหแตมรวมเปน 7 เกิดได 6 วิธี คือ (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), 

(5, 2), (6, 1) 
    จํานวนวิธีการทอดลูกเตาสองลูกใหผลคูณเปนจํานวนคู เทากับจํานวนวิธีการทอดลูกเตา

ท้ังหมดลบออกดวยจํานวนวิธีการทอดลูกเตาสองลูกท่ีใหผลคูณเปนจํานวนคี่ 
    ดังนั้น จํานวนวิธีในการทอดลูกเตาสองลูกใหผลคูณเปนจํานวนคู เทากับ 
     6 × 6 - (3 × 3) = 27 วิธี 
 
 
 
 
   นั่นคือ ความนาจะเปนตามเง่ือนไขของโจทยเทากับ 46

27  6×  = 81  

 

ลูกเตาหงายแตม 1 หรือ 3 หรือ 5 

ผลรวมเปน 7 
ผลคูณเปนจํานวนคู 



 

 

3. เฉลย 1) a2 + b2    
   จาก x + x1  = a 

    2
x1  x 




 +  = a2 

    x2 + 2 + 2x
1  = a2 

    x2 + 2x
1  = a2 - 2  ...(1) 

   จาก y - y1  = b 

    
2

y1  y 





 -  = b2 

    y2 - 2 + 2y
1  = b2 

    y2 + 2y
1  = b2 + 2 ...(2) 

   (1) + (2) ; x2 + 2x
1  + y2 + 2y

1   = a2 - 2 + b2 + 2 

    x2 + y2 + 2x
1  + 2y

1   = a2 + b2 

    (x2 + y2) + 22
22

yx
 y x +   = a2 + b2 

    (x2 + y2)













+ 22yx

1  1  = a2 + b2 

 
4. เฉลย 2) 6 
   คาเฉล่ียเลขคณิต มีคาเทากับ 6

b a   17  9  5  1 +++++  = 10 
    6

b a   32 ++  = 10 
    a + b = 28 ...(1) 
   เพราะวา มัธยฐานมีคาเทากับ 10 
   เมื่อเรียงลําดับขอมูล จะได 1, 5, 9, a, b, 17 หรือ 1, 5, 9, a, 17, b 
   ดังนั้น 2

a  9 +  = 10 
    a = 11 
   แทนคา a = 11 ใน (1) ; b = 17 
    ∴  b - a = 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) A(-2, 1), B(-3, 2), C(3, 10) 
   จะสามารถสรางรูปสามเหล่ียมได เมื่อจุดยอด A, B และ C ไมอยูบนเสนตรงเดียวกัน 
   จุด A, B และ C จะไมอยูบนเสนตรงเดียวกันเมื่อ m( AB ) ≠ m( BC ) 
   ตัวเลือก 1) ; 
    m( AB ) = 3)(  2 

2  1
---

-   = -1 ≠ 34  = 3)(  3
2  10

--
-  = m( BC ) 

 
   ตัวเลือก 2) ; 
    m( AB ) = 1 2

5  1
 --

--   = 2 = 2 = 2)(  1
1)( 1

---
- -  = m( BC ) 

 
   ตัวเลือก 3) ; 
    m( AB ) = 0  4

2)(  2
-
--   = 1 = 1 = 4  2

2  0
-
-  = m( BC )  

   ตัวเลือก 4) ; 
    m( AB ) = 1)(  4

2  13
--
--   = -3 = -3 = 4  0

13)(  1
-
---  = m( BC ) 

 
   ∴  จุด A, B และ C ในตัวเลือก 1) สามารถสรางรูปสามเหล่ียมได 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 42 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ปริซึมสามเหลี่ยมด้านเท่าที่มีปริมาตรเป็น 3 3 
ลูกบาศก์หน่วย และสูง 1 หน่วย จะมีพ้ืนที่ผิว
เท่าใด 

 1) 6 + 3 ตารางหน่วย 
 2) 6 3 ตารางหน่วย 
 3) 12 + 3 ตารางหน่วย 
 4) 12 3 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

h
20

6

4 4   
 หากต้องการแบ่งขวดน้ําซึ่งมีลักษณะเป็นทรง

ปริซึมสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่ต่อกับพีระมิดฐานสี่เหลี่ยม
จัตุรัส ดังรูป ให้มีปริมาตรของของทั้ง 2 ส่วน
เท่ากัน จะต้องตัดที่ความสูง h เป็นเท่าใด 

 1) 11 เซนติเมตร 
 2) 12 เซนติเมตร 
 3) 13 เซนติเมตร 
 4) 14 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 



 

 

3. เมื่อนําเค้กรูปครึ่งทรงกลมมาแบ่งเป็น 8 ช้ิน
เท่าๆ กัน แล้วอัตราส่วนของพื้นที่ผิวทั้งหมดของ
เค้กที่แบ่งทั้ง 8 ช้ิน ต่อพื้นที่ผิวทั้งหมดเดิม    
เป็นเท่าใด 

 1) 7 : 3 
 2) 8 : 3 
 3) 7 : 4 
 4) 2 : 1 
 
4. รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีด้านกว้าง ยาวเท่ากับเศษที่

เกิดจากการหาร x3 - x2 - 5 ด้วย x2 + x + 1 
และมีด้านยาวยาวเท่ากับเศษที่เกิดจากการหาร 
2x3 - x2 - 2x + 3 ด้วย 2x2 - 3x พ้ืนที่
สี่เหลี่ยมนี้มีขนาดเท่ากับข้อใด 

 1) x2 - 4 
 2) x2 - 9 
 3) x2 - 4x + 4 
 4) x2 - 6x + 9 
 
 
 
 



 

 

5. ลูกบาศก์สีแดงมีปริมาตรเป็นสองเท่าของพื้นที่ผิว 
ลูกบาศก์สีน้ําเงินมี พ้ืนที่ผิวเป็นสามเท่าของ
ปริมาตร ถ้าลูกบาศก์ทั้งสองนี้ถูกนํามาซ้อนกัน 
ดังรูป แล้วอัตราส่วนของพื้นที่ผิวที่เห็นเป็นสีแดง
ต่อพื้นที่ผิวที่ เห็นเป็นสีน้ํ า เงินตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 
 1) 86 : 1 
 2) 65 : 1 
 3) 43 : 1 
 4) 36 : 1 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 12 3  ตารางหนวย 
    ปริมาตรปริซึม = พ้ืนท่ีฐาน × สูง 
    3 3  = พ้ืนท่ีฐาน × 1 
    พ้ืนท่ีฐาน = 3 3  ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ีสามเหลี่ยมดานเทา = 4

3 a2 = 3 3  (a = ความยาวดานฐาน) 
    a = 2 3  หนวย 
   จะไดวา พ้ืนท่ีผิวขางของปริซึมสามเหล่ียมดานเทา คือ 3 × a × h 
     = 3 × 2 3  × 1  =  6 3  ตารางหนวย 
    ดังนั้นพ้ืนท่ีผิวท้ังหมด = (พ้ืนท่ีฐาน × 2) + พ้ืนท่ีผิวขาง 
     = (3 3  × 2) + 6 3  
     = 12 3  ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 1) 11 เซนติเมตร 

h
20

6 2

1

4 4   
   ปริมาตรสวนท่ี   1  = 42(h) = 16h 
   ปริมาตรสวนท่ี   2  = 42(20 - h) + 31  (42)(6) 
     = 320 - 16h + 32 
     = 352 - 16h 
   โจทยตองการใหปริมาตรสวนท่ี   1   เทากับสวนท่ี   2   จะไดวา 
    16h = 352 - 16h 
    32h = 352 
    h = 352 ÷ 32  =  11 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 7 : 3 
    พ้ืนท่ีผิวท้ังหมดเดิม = πr2 + 21 (4πr2) = 3πr2 
 

            
   เนื่องจากเคกมีลักษณะเปนครึ่งทรงกลมเมื่อแบงเปน 8 สวนเทาๆ กัน แตละสวนจะมีพ้ืนท่ีผิวดานขาง

ท่ีเพ่ิมขึ้นมา และมีขนาดเปน 4
1  ของวงกลมที่รัศมีเทากับทรงกลม โดยเคกท่ีแบงแลวจะมีพ้ืนท่ีเพ่ิมขึ้นมา 2 ขาง 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวท้ังหมดของเคกท้ัง 8 ชิ้น  = พ้ืนท่ีผิวเดิม + พ้ืนท่ีผิวท่ีเพ่ิมมา 
     = 3πr2 + 






 π×× 2r41  2  8  

     = 7πr2 
   ดังนั้น อัตราสวนท่ีตองการ คือ  = 7πr2 : 3πr2 
     = 7 : 3 
 
4. เฉลย 2) x2 - 9 
     x - 2 
    x2 + x + 1 x3 - x2 +  0 - 5 
     x3 + x2 +  x 
     - 2x2 - x - 5 
     - 2x2 - 2x - 2 
     x - 3 
   ∴  ดานกวางยาว x - 3  
     x + 1 
    2x2 - 3x 2x3 - x2 - 2x + 3 
     2x3 - 3x2 
     2x2 - 2x + 3 
     2x2 - 3x + 0 
     x + 3 
   ∴  ดานยาวยาว x + 3 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมผืนผา = กวาง × ยาว 
     = (x - 3)(x + 3) 
     = x2 - 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 43 : 1 
   ใหแตละดานของลูกบาศกสีแดง และสีน้ําเงินยาว a และ b หนวย ตามลําดับ 
   จากโจทย จะได 
    a3 = 2(6a2) 3b3 = 6b2 
    a3 = 12a2 b3 = 2b2 
    a = 12 b = 2 
   ดังนั้น ลูกบาศกสีแดงมีพ้ืนท่ีผิว 6 ⋅ 122 = 864 ตารางหนวย 
    ลูกบาศกสีน้ําเงินมีพ้ืนท่ีผิว 6 ⋅ 22 = 24 ตารางหนวย 
   จะเห็นวาลูกบาศกสีแดงมีขนาดใหญกวาลูกบาศกสีน้ําเงินและบริเวณที่ซอนกันจะมองไมเห็นสี 
    ∴  พ้ืนท่ีผิวท่ีเห็นเปนสีแดง = พ้ืนท่ีผิวของลูกบาศกสีแดง - พ้ืนท่ีผิว 1 หนาของลูกบาศก 
      สีน้ําเงิน 
     = 864 - 6

1 (24)  =  860 ตารางหนวย  
   และ พ้ืนท่ีผิวท่ีเห็นเปนสีน้ําเงิน = พ้ืนท่ีผิวของลูกบาศกสีน้ําเงิน - พ้ืนท่ีผิว 1 หนาของลูกบาศก 
      สีน้ําเงิน 
     = 24 - 4  =  20 ตารางหนวย 
   ดังนั้น อัตราสวนท่ีตองการ คือ 860 : 20 = 43 : 1 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า  4
2

2) (x 
4 3x   x

-
- +  = 2 x 

A
-  + 22) (x 

B
-

 + 

32) (x 
C

-
 + 42) (x 

D
-

 

 แล้วค่าของ A + B + C + D ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 4 
 2) 6 
 3) 7 
 4) 8 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เลขโดดสองหลักที่อยู่ขวาสุดของจํานวน 
 52233 + 62244 + 72288 ตรงกับข้อใด 
 1) 96 
 2) 28 
 3) 22 
 4) 07 
 
3. จํานวนเต็มที่หาร  360,000 ลงตัวมีทั้ งหมด       

ก่ีจํานวน 
 1) 48 
 2) 96 
 3) 105 
 4) 210 
 
4. กําหนดจุดบนระนาบ 6 จุด โดยที่ไม่มี 3 จุดใดๆ 

อยู่บนเส้นตรงเดียวกัน จงหาจํานวนของรูป
หลายเหลี่ยมทั้งหมดที่มีจุดยอดเป็นจุดใน 6 จุดนี้ 

 1) 40 
 2) 42 
 3) 45 
 4) 48 
 



 

 

5. 
A

E

F

D

C

B

65°

  
 จากรูป AB เป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม 

ถ้า C เป็นจุดบนวงกลมที่ทําให้ m( BACˆ ) = 65° 
แล้ว  m( ADCˆ ) + m( AECˆ ) + m( AFCˆ )  มีค่า
ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 50° 
 2) 75° 
 3) 130° 
 4) สรุปไม่ได้เพราะไม่ทราบตําแหน่งที่แน่นอน

ของจุด D, E และ F 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 22 
   จาก 51 = 5 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 05 
    52 = 25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
    53 = ...25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
    54 = ...25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
    55 = ...25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
    56 = ...25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
    M  
   นั่นคือ 52233 = ...25 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 25 
   จาก 61 = 6 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 06 
    62 = 36 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 36 
    63 = ...16 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 16 
    64 = ...96 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 96 
    65 = ...76 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 76 
    66 = ...56 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 56 
    67 = ...36 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 36 
    68 = ...16 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 16 
     69 = ...96 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 96 
    610 = ...76 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 76 
    M  
   จะไดวา ถาเลขยกกําลังหารดวย 5 ลงตัว จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 76 
    ถาเลขยกกําลัง (ท่ีไมใชหนึ่ง) หารดวย 5 เหลือเศษ 1 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 56 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 5 เหลือเศษ 2 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 36 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 5 เหลือเศษ 3 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 16 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 5 เหลือเศษ 4 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 96 
   นั่นคือ 62244 = 65(448)+4 เลขยกกําลังหารดวย 5 เหลือเศษ 4 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 96 
   จาก 70 = 1 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 01 
    71 = 7 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 07 
    72 = 49 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 49 
    73 = ...43 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 43  
    74 = ...01 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 01 
    75 = ...07 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 07 
    76 = ...49 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 49 
    77 = ...43 มีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 43 
    M  
   จะไดวา ถาเลขยกกําลังหารดวย 4 ลงตัว จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 01 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 4 เหลือเศษ 1 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 07 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 4 เหลือเศษ 2 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 49 
    ถาเลขยกกําลังหารดวย 4 เหลือเศษ 3 จะมีหลักสิบและหลักหนวย คือ 43 
   นั่นคือ 72288 = 74(572)+0 เลขยกกําลังหารดวย 4 ลงตัว จะมีเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย คือ 01 
   ∴  หลักสิบและหลักหนวยของ 52233 + 62244 + 72288 = 25 + 96 + 01 = ... 22 



 

 

2. เฉลย 1) 4 
   จากโจทยคูณดวย (x - 2)4 ตลอดจะได 
    x2 - 3x + 4 = A(x - 2)3 + B(X - 2)2 + C(x - 2) + D 
   แทนคา x = 2 ; 4 - 6 + 4 = 0 + 0 + 0 + D 
    ∴  D = 2 
   ดังนั้น x2 - 3x + 2 = A(x - 2)3 + B(x - 2)2 + C(x - 2) 
   หารดวย x - 2 ตลอดจะได  x - 1 = A(x - 2)2 + B(x - 2) + C 
   แทนคา x = 2 ;  1 = 0 + 0 + C 
    ∴  C = 1 
   ดังนั้น x - 2 = A(x - 2)2 + B(x - 2)   
   เทียบสัมประสิทธิ์ จะได  A = 0 และ B = 1 
    ∴  คาของ  A + B + C + D = 0 + 1 + 1 + 2  =  4 
 
3. เฉลย 4) 210 
   เนื่องจาก 360,000 = 26 ⋅ 32 ⋅ 54 จะไดวา  
   มีจํานวนเต็มบวกที่หาร 360,000 ลงตัวอยู (6 + 1)(2 + 1)(4 + 1) = 105 จํานวน 
   มีจํานวนเต็มลบที่หาร 360,000 ลงตัวอยู (6 + 1)(2 + 1)(4 + 1) = 105 จํานวน 
   ∴  มีจํานวนเต็มท่ีหาร 360,000 ลงตัวท้ังหมด 105 × 2 = 210 จํานวน 
 
4. เฉลย 2) 42 
   จํานวนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดท่ีกําหนดเทากับ  














3
6  = 20 รูป 

   จํานวนรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดท่ีกําหนดเทากับ  













4
6  = 15 รูป 

   จํานวนรูปหาเหลี่ยมท่ีมีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดท่ีกําหนดเทากับ  













5
6  = 6 รูป 

   จํานวนรูปหกเหลี่ยมท่ีมีจุดยอดเปนจุดใน 6 จุดท่ีกําหนดเทากับ  













6
6  = 1 รูป 

   ดังนั้น จํานวนรูปหลายเหลี่ยมท้ังหมด คือ 20 + 15 + 6 + 1 = 42 รูป 
 
5. เฉลย 2) 75° 
   จากโจทย เนื่องจาก AB  เปนเสนผานศูนยกลาง 
   ดังนั้น m( BCAˆ ) = 90° (มุมในครึ่งวงกลมเปนมุมฉาก) 
   จึงไดวา m( ABCˆ ) = 180° - 90° - 65°  =  25° 
   จะเห็นวา AC  รองรับ ABCˆ , ADCˆ , AECˆ , AFCˆ  
   ∴  m( ABCˆ ) = 25° = m( ADCˆ ) = m( AECˆ ) = m( AFCˆ ) 
   ∴  m( ADCˆ ) + m( AECˆ ) + m( AFCˆ ) = 25° + 25° + 25° = 75° 
 
 
 

 

A

E

F

D

C

B

65°



 

 

ชุดที่ 40 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด  a < 0 < b  ค่าของ 

 22 b  2ab  a +-  + 22ba  - a
a2

 
 มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) (a + 1)(b + 1) 
 2) (1 - a)(b + 1) 
 3) (a + 1)(1 - b) 
 4) (1 - a)(1 - b) 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนด a = 2  1
1 

+
 + 3  2

1 
+

 + 4  3
1 
+

 
+ 5  4

1 
+

 และ b = 202  9 -  
 ค่าของ a - b มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 5 - 2 
 2) 5 - 1 
 3) 1 
 4) 2 
 
3. กําหนด  a

1 + b
1 + c

1 = b
a + c

b + a
c + c

a + b
c  

+ a
b = k ≠ 0  ค่าของ  a + b + c  ตรงกับ   

ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 1 - k
1 

 2) 1 + k
1 

 3) 1 - k
3 

 4) 1 + k
3 

 
 



 

 

4. กําหนด 1 2x +  - 3 x -  = 2 ผลบวกของ
คําตอบที่สอดคล้องกับสมการนี้มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 4 
 2) 8 
 3) 12 
 4) 16 
 
5. กําหนดให้ a, b เป็นจํานวนจริง จงพิจารณา

ข้อความต่อไปนี้ 
 ก. ถ้า a ≥ 0 และ b ≥ 0 แล้ว 2

b  a +  ≥ ab 

 ข. ถ้า a  < b แล้ว a < b 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ทั้ง ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) (1 - a)(b + 1) 

   22 b  2ab  a +-  + 22ba  - a
a2

 = 2b) (a -  + 2(ab)  - a
a2

 
     = |a - b| + |ab| - a

a)(-  Q  a < 0 
     = -(a - b) - ab + 1 Q a - b < 0, ab < 0 
     = b - a - ab + 1 
     = (b - ab) + (1 - a) 
     = b(1 - a) + (1 - a) 
     = (1 - a)(b + 1) 
 
2. เฉลย 3) 1 
    a = 2  1

1 
+

 + 3  2
1 
+

 + 4  3
1 
+

 + 5  4
1 
+

 
 
     = 1  2

1
+

 ⋅ 1  2
12   

-
-  + 2  3

1
+

 ⋅ 2  3
2  3

-
-  + 3  4

1
+

 ⋅ 3  4
3  4

-
-  +  

 
      4  5

1
+

 ⋅ 4  5
4  5

-
-  

 
     = 1

1  2 -  + 1
2  3 -  + 1

3  4 -  + 1
4  5 -  

 
     = 5  - 1  
    b = 202  9 -   
     = 452  5  4 -+   
     =  )4  5( 2-   
     = 5  - 4  
     = 5  - 2 
    ∴  a - b = ( 5  - 1) - ( 5  - 2)  =  1 
 
3. เฉลย 4) 1 + k3  
   จาก  ba  + cb  + ac  + ca  + bc  + ab  
    = 








+ ca  b
a  + 





 + ab  cb  + 








+ bc  ac  

    = a 







+ c1  b
1  + b 





 + a1  c1  + c 








+ b
1  a1  

    







=++ k  c1  b
1  a1  Q  = a 





 a1  k -  + b 








b
1  k -  + c 





 c1  k -  

     = (ak - 1) + (bk - 1) + (ck - 1) 
     = k(a + b + c) - 3 
    ∴  k = k(a + b + c) - 3 
   ดังนั้น a + b + c = k

3  k +   =  1 + k3  



 

 

4. เฉลย 4) 16 
     1  2x +  = 2 + 3  x -  
    2x + 1 = (2 + 3  x - )2 
     2x + 1 = 4 + 4 3  x -  + x - 3 
    x = 4 3  x -  
    x2 = 16(x - 3) 
    x2 - 16x + 48 = 0 
    (x - 4)(x - 12) = 0 
    x = 4, 12 
   นํา x = 4, 12 ไปตรวจสอบคําตอบ พบวาสอดคลองกับสมการโจทยท้ังสองคําตอบ 
   ดังนั้น ผลบวกของคําตอบ คือ 4 + 12 = 16 
 
5. เฉลย 1) ท้ัง ก. และ ข. ถูก 
   พิจารณา ก. จาก ( a  - b )2 ≥ 0 
     ( a )2 - 2 a b  + ( b )2 ≥ 0 
     a + b ≥ 2 ab  
     2

b a +  ≥ ab  ดังนั้น ก. ถูก 
   พิจารณา ข. จาก 0  ≤  a  < b  
     ( a )2 < ( b )2 
     a < b ดังนั้น ข. ถูก 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 39 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พ้ืนที่ผิวทั้งหมดของพีระมิดฐานสามเหลี่ยม   
ด้านเท่าที่มีความสูง 1 หน่วย และเส้นรอบฐาน
ยาว 6 หน่วย ตรงกับ ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2 3 ตารางหน่วย 
 2) 3 3 ตารางหน่วย 
 3) 6 ตารางหน่วย 
 4) 6 + 3 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนด  6 ≤ x ≤ 12  และ  -3 ≤ y ≤ 0  
พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. ค่ามากที่สุดของ x - y คือ 9 
  ข. ค่าน้อยที่สุดของ y

x  คือ -4 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 2) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ทั้ง ก. และ ข. ถูก 
 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด 
 
3. มีจํานวนเต็มที่มีค่าระหว่าง 1,000,000 กับ 

9,999,999 ทั้งหมดกี่จํานวน ซึ่งเลขโดดในหลัก
ทางขวามือจะมีค่ามากกว่าเสมอ 

 (เช่น 1,234,567 หรือ 2,345,689 เป็นต้น) 
 1) 72 
 2) 90 
 3) 36 
 4) 45 
 
 
 
 



 

 

4. กรวยและพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความสูง
และความยาวของเส้นรอบฐานเท่ากัน อัตราส่วน
ของปริมาตรกรวยต่อปริมาตรพีระมิดฐาน
สี่เหลี่ยมจัตุรัสตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) π
4  

 2) 4
π  

 3) π
3  

 4) 3
π  

 
5. ความน่าจะเป็นในการทอดลูกเต๋า 5 ลูก และ  

ผลคูณของแต้มทั้งหมดเป็นจํานวนคู่หรือหาร
ด้วย 5 ลงตัว ตรงกับ ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 5
5

2
1  2 -  

 2) 5
5

3
1  3 -  

 3) 5
5

4
1  4 -  

 4) 5
5

5
1  5 -  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 3 3  ตารางหนวย 
 
    จากโจทย จะไดวา ความยาวแตละดานของฐาน คือ 6 ÷ 3 = 2 หนวย 
    โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส AD = 22 BD  AB -  
      = 22 1  2 -  
      = 3  
   จากรูป ให G เปนจุดเซนทรอยดของรูป ∆ABC 
   จะไดวา  GD  =  31 AD  =  3

3   =  3
1  

 

A

D

C

G
B

E
1

  
   จะไดวาพ้ืนท่ีผิวขางของพีระมิดฐานสามเหลี่ยมดานเทา คือ 
    3 × 






 ×× ED  BC  2
1  = 3 × 








+×× 22 GD  EG  2  2

1  

     = 3 × 


























+××

22
3

1  1  2  2
1  

     = 2 3  ตารางหนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวท้ังหมด = พ้ืนท่ีผิวขาง + พ้ืนท่ีฐาน 
     = 2 3  + 4

3 (2)2 
     = 3 3  ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 4) ท้ัง ก. และ ข. ผิด 
   พิจารณา ก. ผิด เพราะคามากท่ีสุด คือ 15 เมื่อ x = 12 และ y = -3 
   พิจารณา ข. ผิด เพราะ yx  ไมมีคานอยท่ีสุด เมื่อ y เขาใกลศูนยมากๆ yx  มีคาเขาใกลลบอนันต 

เชน x = 6, y = -0.001 จะได yx  = -6,000 เปนตน 
 
 
 
 
 
 
 

D

G

1B C

A

2



 

 

3. เฉลย 3) 36 
   สังเกตวาจํานวนท่ีสอดคลองกับเง่ือนไขนี้จะไมมีเลขโดด 0 ปรากฏ  
   ดังนั้นจํานวนท่ีสอดคลองจะประกอบไปดวยเลขโดด 1 ถึง 9 เทานั้น 
   เมื่อเลือกเลขโดดท่ีแตกตางกันมา 7 ตัว จากเลขโดด 1 ถึง 9 จะมีจํานวนท่ีสอดคลองอยู 1 จํานวน

เทานั้น เชน 
   ถาเลือกเลขโดด 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 จะไดจํานวนเต็มท่ีตองการ คือ 1,234,567 
   ถาเลือกเลขโดด 8, 7, 5, 3, 1, 2, 9 จะไดจํานวนเต็มท่ีตองการ คือ 1,235,789 
    ∴  จํานวนเต็มท่ีตองการ = จํานวนวิธีเลือกเลขโดด 7 ตัว จาก 9 ตัว  
     = 














7
9  

     = 7!2!9!  
     = 2 8  9×  
     = 36 จํานวน 
 
4. เฉลย 1) π

4  
   สมมติความสูงและความยาวของเสนรอบฐานเทากับ h และ a หนวย ตามลําดับ 

กรวย 

r

h

  
   จะไดวา a = 2πr 
    r = π2a  
    ∴  ปริมาตรกรวย = 31  × พ้ืนท่ีฐาน × สูง 

     = 31  × 













ππ

2
2a  × h  =  π12ha2

 ลูกบาศกหนวย 
 

พีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส  

h

  
   จะไดวาดานฐานแตละดานยาว 4a  หนวย 
    ∴  ปริมาตรพีระมิดฐานส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 31  × พ้ืนท่ีฐาน × สูง 

     = 31  × 
2

4a 




  × h  =  48ha2

 ลูกบาศกหนวย 
   ดังนั้น อัตราสวนของปริมาตรกรวยตอปริมาตรพีระมิดฐานส่ีเหล่ียมจัตุรัส 

   =  
48ha

 12ha 
2

2
π   =  π12ha2

 × 
ha

48
2   =  π4  



 

 

5. เฉลย 2) 5
5

3
1  3 -  

   จากโจทย จะไดวา  n(S) = 6 × 6 × 6 × 6 × 6  =  65 
   ให E เปนเหตุการณท่ีผลคูณของแตมท้ังหมดเปนจํานวนคู หรือหารดวย 5 ลงตัว 
   ∴ E′ เปนเหตุการณท่ีผลคูณของแตมท้ังหมดเปนจํานวนคี่ และหารดวย 5 ไมลงตัว 
   ซ่ึงก็คือเหตุการณท่ีลูกเตาทุกลูกตองออกหนา 1 หรือ 3 เทานั้น 
   จะได   n(E′) = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 
     = 25 

   ดังนั้น P(E)  =  n(S)
n(E)  = 1 - n(S)

)En( ′  

     = 1 - 5
5

6
2  

     = 1 - 53
1  

     = 5
5

3
1  3 -  

 
 

 



 

 

ชุดที่ 38 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด -8 ≤ x ≤ 5 และ 1 ≤ y ≤ 6 
พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. x2 มีค่าน้อยที่สุด คือ 25 

  ข. y
x2

 มีค่ามากที่สุด คือ 64 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ทั้ง ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า 2
2

1) 2)(x  (x 
7 2x   4x

+

++

-
 =  2 x 

A
-  + 21) (x 

C Bx 
+

+      

 แล้ว ABC มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) -12 
 2) -6 
 3) -4 
 4) -3 
 
3. ขันรูปครึ่งทรงกลมอันหนึ่งมีรัศมี r หน่วย ถ้านํา

ขันนี้ ตักน้ําใส่ถังทรงกระบอกที่มีความยาว     
เส้นผ่านศูนย์กลาง r หน่วย ปรากฏว่าต้องตักน้ํา
ทั้งหมด n ครั้ง จึงเต็มถังพอดี ความสูงของถัง
ทรงกระบอกตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3
4nr  หน่วย 

 2) 3
8nr  หน่วย 

 3) 3n
4r  หน่วย 

 4) 3n
8r  หน่วย 

 



 

 

4. ข้อใดคือคําตอบของอสมการ x2 - 4x - 21 < 0 
 1) -3 4  
 2) -4 3  

 3) -3 7  
 4) -7 3  
 
5. กําหนด a, b และ c เป็นจํานวนนับ ซึ่ง       

abc - ab - bc - ca + a + b + c = 13  
ค่าสูงสุดที่เป็นไปได้ของ abc ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 55 
 2) 54 
 3) 52 
 4) 40 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ข. ถูกเพียงขอเดียว 
   พิจารณา ก. ผิด เพราะ x2 มีคานอยสุด คือ 0 เมื่อ x = 0 
    ข. ถูก เพราะ y

x2
 มีคามากสุด คือ 64 เมื่อ x = -8 และ y = 1 

 
2. เฉลย 2) -6 
   จากโจทยคูณดวย (x - 2)(x + 1)2 ตลอดจะได 
    4x2 + 2x + 7 = A(x + 1)2 + (Bx + C)(x - 2) 
   แทนคา x = 2 ; 16 + 4 + 7 = A(2 + 1)2 
    27 = 9A จะได A = 3 
   ดังนั้น 4x2 + 2x + 7 = 3(x + 1)2 + (Bx + C)(x - 2) 
   แทนคา x = 0 ; 7 = 3 + C(-2) 
    4 = -2C จะได C = -2 
   ดังนั้น 4x2 + 2x + 7 = 3(x + 1)2 + (Bx - 2)(x - 2) 
   แทนคา x = 3 ; 36 + 6 + 7 = 48 + 3B - 2 
    3 = 3B จะได B = 1 
   ดังนั้น ABC = (3)(1)(-2) = -6 
 
3. เฉลย 2) 38nr  หนวย 
   ขันรูปครึ่งทรงกลมมีปริมาตร 21  × 






 π 3r3
4  = 32 πr3 

   ถังทรงกระบอกมีปริมาตร  π
2

2r 




 h = 41 πr2h 

   เนื่องจากใชขันตักน้ําท้ังหมด n ครั้ง ดังนั้น 

    3

2

r32
hr41

π

π
 = n 

    r
h83  = n 

    ∴  h = 38nr  
 
4. เฉลย 3) -3 7  
 
   จากโจทย x2 - 4x - 21 < 0 
    (x + 3)(x - 7) < 0 
   จะได -3  < x <  7  

-3 7
+ - +  

 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 52 
    abc - ab - bc - ca + a + b + c = 13 
    (abc - ab) - (bc - b) - (ca - a) + c - 1 = 13 - 1 
    ab(c - 1) - b(c - 1) - a(c - 1) + (c - 1) = 12 
    (c - 1)(ab - b - a + 1) = 12 
    (c - 1)(b(a - 1) - (a - 1)) = 12 
    (c - 1)(b - 1)(a - 1) = 12 
   Q  12  =  1 × 1 × 12 หรือ 1 × 2 × 6 หรือ 1 × 3 × 4 หรือ 2 × 2 × 3 
   ∴  (a - 1, b - 1, c - 1)  =  (1, 1, 12) หรือ (1, 2, 6) หรือ (1, 3, 4) หรือ (2, 2, 3) 
   (a, b, c)  =  (2, 2, 13) หรือ (2, 3, 7) หรือ (2, 4, 5) หรือ (3, 3, 4) 
   ∴  abc  =  52 หรือ 42 หรือ 40 หรือ 36 
   ดังนั้น คาสูงสุดของ abc ท่ีเปนไปได คือ 52 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 37 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้ากราฟของสมการ Ax + By + C = 0 ผ่านจุด 
(1, 4) และ (2, -3) แล้ว ผลบวกของ A, B    
และ C คือข้อใด 

 1) -3 
 2) 0 
 3) 8 
 4) 19 
 
2. นักเรียน 10 คน ช่วยกันสร้างเก้าอ้ี 3 ตัว จะใช้

เวลา 15 วัน ถ้านักเรียน 20 คน สร้างเก้าอ้ี      
2 ตัว จะใช้เวลากี่วัน 

 1) 3 วัน 
 2) 5 วัน 
 3) 9 วัน 
 4) 13 วัน 
 



 

 

3. กําหนดให้ a ⊗ b = 
a  b
9  ab

2
2

-
-  

 เมื่อ a, b เป็นจํานวนจริง อยากทราบว่า 
 1 ⊗ (2 ⊗ (3 ⊗ (...⊗ (2020 ⊗ 2021)...)))  

มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) - 4
45 

 2) - 4
21 

 3) 4
21 

 4) 4
45  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดให้ sin 3A = 3 sin A - 4 sin3 A     
เมื่อ 0° < A < 90° และ cos (90° - P) = 4

1  
แล้ว cos (90° - 9P) เท่ากับเท่าใด 

 1) 1,024
781  

 2) 48
33 

 3) 4,096
1,331 

 4) 16
9  

 
5. ให้ a และ b เป็นจํานวนเต็มที่น้อยที่สุดและ

มากที่สุด ตามลําดับ ที่สอดคล้องกับอสมการ    
-11 < 4 - 3x ≤ 13 แล้ว b2 + a2 มีค่า     
ตรงกับข้อใด 

 1) 13 
 2) 18 
 3) 25 
 4) 30 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) -3 
   เนื่องจาก Ax + By + C = 0 เปนสมการเสนตรง 
   จาก y = mx + c (สมการเสนตรง) ...(1) 
   ผานจุด (1, 4) แทน x = 1, y = 4 ใน (1) ; 
    4 = m + c ...(2)

  ผานจุด (2, -3) แทน x = 2, y = -3 ใน (1) ; 
    -3 = 2m + c ...(3) 
   (3) - (2) ; -7 = m 
   แทน m = -7 ใน (2) ; 
    4 = -7 + c 
    c = 11 
   จะไดสมการเสนตรง คือ y = -7x + 11 
   จัดรูปใหมเปน 7x + y - 11 = 0 
   เปรียบเทียบกับสมการ Ax + By + C = 0 
   จะได  A = 7, B = 1, C = -11 
   ดังนั้น A + B + C = 7 + 1 - 11 
     = -3 
 
2. เฉลย 2) 5 วัน 
   ให จํานวนนักเรียน คือ x (หนวย : คน) 
    จํานวนเกาอี้ท่ีชวยกันสราง คือ y (หนวย : ตัว) 
    จํานวนเวลาในการสรางเกาอี้ คือ z (หนวย : วัน) 
   จะไดวา z α x

y  
    z = x

ky   เมื่อ k = คาคงที่ของการแปรผัน 
   แทน  x = 10, y = 3, z = 15 
    15 = 10

k(3)  
    k = 50 
   จะได สมการแปรผัน คือ z = x

50y  
   แทน  x = 20, y = 2 ในสมการแปรผัน 
    z = 20

50(2)  
   ดังนั้น z = 5 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) - 445  

   จาก a ⊗ b = 
a  b
9  ab

2
2

-
-  

   ให a = 3 ; 3 ⊗ b = 
3  b
9  3b

2
2

-
-  

     = 
3  b
3)  3(b

2
2

-
-   =  3 

   จะไดวา 3 ⊗ (4 ⊗ ... ⊗ (2020 ⊗ 2021)) = 3 
    1 ⊗ (2 ⊗ (3 ⊗ (... ⊗ (2020 ⊗ 2021) ...))) = 1 ⊗ (2 ⊗ 3) 

     = 1 ⊗ 














2  (3)
9  2(3)

2
2
-
-  

     = 1 ⊗ 






79  

     = 
1  79
9  791

2

2

-

-

















 

     = - 445  
 
4. เฉลย 1) 1,024

781  
   จาก sin P = cos (90° - P) = 4

1  และ sin 3A = 3 sin A - 4 sin3 A 
   จะไดวา sin 3P = 3 sin P - 4 sin3 P 
     = 3 







41  - 4

3
41 




   =  16

11  
   ดังนั้น cos(90° - 9P)  =  sin 9P = sin 3(3P) 
     = 3 sin 3P - 4 sin3 3P 
     = 3 







16
11  - 4

3
16
11 






  

     = 1633  - 4 








4,096
1,331  

     = 1,024
781  

 
5. เฉลย 3) 25 
   จาก -11 < 4 - 3x ≤ 13 
    -15 < -3x ≤ 9 
    5 > x ≥ -3 
    -3 ≤ x < 5 
   จะได  a = -3  และ  b = 4 
   ดังนั้น b2 + a2 = 42 + (-3)2 
     = 25 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

18

10 14

7n
m   

 จากรูป ค่าของ m - n ตรงกับข้อใด 
 1) 22 หน่วย 
 2) 8 หน่วย 
 3) 4 หน่วย 
 4) 3 หน่วย 
 
 
 
 



 

 

2 ข้อมูลชุดหนึ่งเรียงลําดับจากค่าน้อยไปมากคือ 
2, a, 6, b, 7, 7, c และ 12 ถ้าค่าเฉลี่ยเลขคณิต
เป็น 6.25 และฐานนิยมเป็น 7 แล้วข้อมูลอีก   
ชุดหนึ่งซึ่งทุกจํานวนมีค่ามากกว่าข้อมูลชุดแรก
อยู่ 3 จะมีค่ามัธยฐานเป็นเท่าใด (a ≠ b ≠ c) 

 1) 6.5 
 2) 7.5 
 3) 8.5 
 4) 9.5 
 
3. ต้องการล้อมรั้วแปลงดอกไม้เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 

ให้มีด้านหนึ่งติดกับทางเดิน โดยมีไม้สําหรับทํารั้ว
ได้ยาว 10 เมตร และล้อมรั้วเพียงสามด้าน
เท่านั้น แปลงดอกไม้จะมีพ้ืนที่มากที่สุดได้เท่าใด 

 1) 4
5  ตารางเมตร 

 2) 2
5 ตารางเมตร 

 3) 4
25  ตารางเมตร 

 4) 2
25  ตารางเมตร 

 



 

 

4. พีระมิดฐานสามเหลี่ยมด้านเท่ารูปหนึ่ง ถ้าฐาน
แต่ละด้านยาวเพิ่มขึ้นเป็น 4 เท่าจากของเดิม 
และสูงตรงเหลือเพียงครึ่งเดียวจากของเดิม แล้ว
ปริมาตรเดิมคิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของปริมาตรที่
เปลี่ยนไป 

 1) 4.28% 
 2) 10% 
 3) 12.5% 
 4) 14.29% 
 
5. ให้ x เป็นทศนิยมตําแหน่งที่ 2020 ของ 37

54 
และ y เป็นทศนิยมตําแหน่งที่ 34 ของ 70

1  แล้ว 

yy
y3yy3y

 x x
 x  x  x x

-
--

+
+++  มีค่าเท่าใด 

 1) 4
8

7
1  7 +  

 2) 4
8

4
1  4 +  

 3) 8
16

7
1  7 +  

 4) 8
16

4
1  4 +  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 22 

18

10 14

7n
m   

   จากรูป  18m  = 14 7  14 +  10
10  n +  = 1421  

     = 14
21  n + 10 = 10 







1421  

    m = 18 






1421  n + 10 = 15 

    m = 27 n = 5 
   ดังนั้น m - n = 27 - 5 
     = 22 
 
2. เฉลย 4) 9.5 
    8 12  c  7  7  b  6 a   2 +++++++  = 6.25 
    8 34  c  b a +++  = 6.25 
    a + b + c + 34 = 50 
    a + b + c = 16 …(1) 
  จากโจทย  ฐานนิยม = 7 ...(2) 
  พิจารณาคา a, b และ c ท่ีสอดคลองกับ (1) และ (2) โดย a ≠ b ≠ c 
  พบวา c = 7, b = 6 และ a = 3 
  ∴ ขอมูลเดิม 2, 3, 6, 6, 7, 7, 7 และ 12 มีมัธยฐาน คือ 2

7  6 +  = 6.5 
  ดังนั้น มัธยฐานของขอมูลชุดใหม คือ 6.5 + 3 = 9.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 

7 1 

5 3 

7 1 



 

 

3. เฉลย 4) 2
25  ตารางเมตร 

 

x แปลงดอกไม

ทางเดิน

x
10 - 2x

  
   จากรูป ให x แทนดานกวาง จะไดดานยาวเทากับ 10 - 2x และให y แทนพ้ืนท่ี 
    y = x(10 - 2x) 
    y = 10x - 2x2 
    y = -2(x2 - 5x) 
    y = -2 













+

22
2
5  5x  x -  + 2

2
2
5 





  

    y = -2
2

2
5  x 





 -  + 2

25  

   ดังนั้น แปลงดอกไมจะมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุด เมื่อ x = 2
5  และจะไดพ้ืนท่ี = 2

25  ตารางเมตร 
 
4. เฉลย 4) 14.29% 
   ให x เปนความยาวของฐานแตละดานของพีระมิด 
    h เปนความสูงของสูงตรง 
   จาก ปริมาตรของพีระมิด = 3

1  × พ้ืนท่ีฐาน × สูงตรง 

     = 






3
1











 2x4
3 (h) 

     = 12
3 x2h 

 
   ถา x เพ่ิมขึ้นเปน 4 เทา → แตละดานของฐานยาว 4x 
    h เหลือครึ่งเดียว → สูงตรงเทากับ 2

h  

    ปริมาตรใหมของพีระมิด = 






3
1











 2(4x)4
3








2h  

     = 






3
1 (4 3 x2) 







2
h  =  3

32 x2h 

    ∴ ปริมาตรท่ีเปล่ียนไป = 3
32 x2h - 12

3 x2h =  12
37 x2h 

    
.เปล่ียนไปปริมาตรท่ี

มปริมาตรเดิ  × 100 = 
 hx12

37 

 hx12
3 

2

2
 × 100 =  14.29% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 4
8

4
1  4 +  

   จาก 37
54  = 9541. &&  → ทศนิยมตําแหนงท่ี 2020 คือ เศษของ 3

2020  หรือเศษของ 673 3
1  

     นั่นคือ x = 4 
   และ 70

1  = 7428510.0 &&  → ทศนิยมตําแหนงท่ี 34 คือ เศษของ 6
34  หรือเศษของ 5 6

4  
     นั่นคือ y = 2 
   ดังนั้น yy

y3yy3y

 x x
 x  x  x x

-
--

+

+++  = yy
yy3y3y

 x x
) x (x  ) x (x

-
--

+

+++  

     = yy
yy2y2yyy

 x x
) x (x  ) x 1  )(x x (x

-
--- -

+

++++  

     = x2y - 1 + x-2y + 1 
     = x2y + x-2y  
     = 44 + 4-4 
     = 44 + 44

1  

     = 4
8

4
1  4 +  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 35 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. A และ B ขับรถแข่งกันโดยมีกติกาว่า ใครชนะ 3 
รอบติด หรือชนะรวม 4 ครั้ง จะเป็นผู้ชนะ     
ในการแข่งขัน แล้วอยากทราบว่าจะมีจํานวนวิธี
แข่งขันที่แตกต่างกันทั้งหมดกี่วิธี 

 1) 52 วิธี 
 2) 51 วิธี 
 3) 50 วิธี 
 4) 48 วิธี 
 
2. จงหาค่าของ 3 1311  40 +  + 3 1311  40 -  
 1) 0 
 2) 5 
 3) 13 
 4) 40 
 



 

 

3. จากสมการ 
3 2x   x
6 4x   2x

2
2

-
-

+
+  + 1 5x 

2x  10x2
-
-  = 

4  x
12  3x

2
2

-
-  รากที่สองของ x คือข้อใด 

 1) -2
1, 2

1 

 2) -4
1 , 4

1  

 3) - 2
2 , 2

2  

 4) - 2 , 2 
 
4. นาย ก ต้องเงยหน้า 30 องศา จึงจะมองเห็น

ยอดตึกที่อยู่ห่างจากตัวเขา 18 เมตร และนาย ข 
เห็นยอดตึกเดียวกับนาย ก เมื่อทํามุมเงย 60 
องศา แล้วนาย ค ซึ่งยืนห่างจากตึกระยะทาง
เป็นสองเท่าของนาย ข จะเห็นยอดตึกได้ต้องเงย
หน้าทํามุมที่อยู่ในช่วงใด (กําหนด นาย ก, นาย 
ข, นาย ค และตึกอยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน) 

 1) (0°, 30°) 
 2) (30°, 45°) 
 3) (45°, 60°) 
 4) (60°, 90°) 



 

 

5. มีตู้ไปรษณีย์ m ตู้ที่แตกต่างกัน มีจดหมาย n 
ฉบับ แล้วจะมีวิธีการส่งจดหมายได้ต่างกันก่ีวิธี 

 1) m + n วิธี 
 2) nm วิธี 
 3) mn วิธี 
 4) mn วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 52 วิธี 
   พิจารณาแผนภาพการจัดการแขงขัน 
   กรณีท่ี 1 :  A เปนผูชนะรอบแรก จะจัดการแขงขันไดท้ังหมด 26 วิธี ดังนี้  

A

A
B
A
B

A
B
A
B

A
B

A
B
A
B A

B
A
BA A

B
A
BB A

B
A
BA A

B
A
BA

BB

A
BB

B

A

B

AA
B

A

B

A

A
B

  
   กรณีท่ี 2 :  B เปนผูชนะรอบแรก จะจัดการแขงขันไดท้ังหมด 26 วิธี ดังนี้  

A
B
A
B

A
B

A
B
A
B A

B
A
BAB

A

B

AA
BA

B
A
BA

BA
B
A
B

B

A
A
BA

B

A
B

A
BA

BB

A
BB

A

B

A

B

  
   ∴  จํานวนวิธีการแขงขันท่ีแตกตางกันมีท้ังหมด = 26 + 26 = 52 วิธี 



 

 

2. เฉลย 2) 5 
   สมมติให A = 3 1311  40 +  
    B = 3 1311  40 -  
   และ A + B = x 
   จะไดวา AB = ( 3 1311  40 + )( 3 1311  40 - ) 
     = 3 22 )13(11  (40) -  
     = 3 1,573   1,600 -  
     = 3 27  
     = 3 
   และ A3 + B3 = ( 3 1311  40 + )3 + ( 3 1311  40 - )3  
    (A + B)(A2 - AB + B2) = (40 + 11 13 ) + (40 - 11 13 ) 
    (A + B)[(A + B)2 - 3AB] = 80 
    x[x2 - 3(3)] = 80 
    x3 - 9x = 80 
    x3 - 9x - 80 = 0 
    (x - 5)(x2 + 5x + 16) = 0 
    x = 5 
    ∴  A + B = 5 
 
3. เฉลย 3) - 2

2 , 2
2  

   จาก 
3  2x  x
6  4x  2x

2
2

-
-

+

+  + 1  5x 2x  10x2
-
-  = 

4  x
12  3x

2
2

-
-  

    
3  2x  x
3)  2x  2(x

2
2

-
-

+

+  + 1  5x
1)  2x(5x

-
-  = 

4  x
4)  3(x

2
2

-
-  

    2 + 2x = 3 
    2x = 1 
    x = 21  
     = 42  

   ดังนั้น รากท่ีสองของ x ไดแก - 2
2 , 2

2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) (30°, 45°) 

30° 60°

ยอดตึก

h

ก ค ข
18

z
θ

  
   ให h เปนความสูงของตึก 
    z เปนระยะหางระหวางนาย ข กับฐานตึก 
    θ เปนมุมท่ีนาย ค เงยหนาดูยอดตึก 
   จากนาย ก ทํามุมเงย 30 องศา ; tan 30° = 18h  
    3

1  = 18h  

    ∴  h = 6 3  เมตร 
   จากนาย ข ทํามุมเงย 60 องศา ; tan 60° = zh  

    3  = z
36  

    ∴  z = 6 เมตร 
   จากโจทย ระยะหางของนาย ค กับฐานตึก = 2 × 6  =  12 เมตร 
   จะไดวา ระยะหางของนาย ค กับยอดตึก = 22 12  )3(6 +  
     = 144  108 +  
     = 252   =  6 7  เมตร 

   นั่นคือ sin θ° = 76
36   =  7

3   ≈  0.65 

   แต sin 30° = 21  = 0.5  และ  sin 45° = 2
2  ≈ 0.71 

   ∴  θ อยูในชวง (30°, 45°) 
 
5. เฉลย 4) mn วิธี 
   จดหมายฉบับท่ี 1 สามารถเลือกสงได m วิธี 
   จดหมายฉบับท่ี 2 สามารถเลือกสงได m วิธี 
   จดหมายฉบับท่ี 3 สามารถเลือกสงได m วิธี 
    M  
   จดหมายฉบับท่ี n สามารถเลือกสงได m วิธี 
   ∴  จํานวนวิธีการสงจดหมาย = 4434421

ครั้ง n
m  ...  m  m  m ××××  = mn วิธี 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 34 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าระบบสมการ y = -2(x - 3)2 + 10 และ     
y = (x + 2)2 - 15 ตัด กันที่ จุด  2 จุด  แล้ว    
ความยาวของส่วนของเส้นตรงระหว่างจุดตัด    
ทั้งสองจุดนั้นตรงกับข้อใด 

 1) 3
20  หน่วย 

 2) 9
20  หน่วย 

 3) 9
40910  หน่วย 

 4) 3
403  หน่วย 

 
 
 
 
 



 

 

2. ให้ข้อมูล x1, x2, x3, ..., x10 มีค่าเฉลี่ยเลขคณิต
เท่ากับ 12 ถ้าข้อมูลทุกจํานวนแต่ละจํานวนมีค่า
เพิ่มขึ้น โดยเมื่อรวมกับ 4 แล้วจะมีค่าเท่ากับ
สองเท่าของค่าเดิม แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของ
ข้อมูลชุดใหม่จะมีค่าเท่าใด 

 1) 10 
 2) 13 
 3) 16 
 4) 20 
 
3. ชายคนหนึ่งพายเรือตามน้ําจากท่า A ไปท่า B 

ใช้เวลา 30 นาที แต่ขากลับใช้เวลามากกว่า    
ขาไป 20 นาที จงหาอัตราส่วนระหว่างอัตราเร็ว
ของการพายเรือในน้ํ านิ่ งกับอัตราเร็วของ
กระแสน้ํา 

 1) 1 : 4 
 2) 4 : 1 
 3) 2 : 3 
 4) 3 : 2 
 
 
 



 

 

4. 

1

2

4

3

6
5   

 จากรูป 1̂ + 2̂ + 3̂ + 4̂  + 5̂ + 6̂ เท่ากับข้อใด 
 1) 90 องศา 
 2) 180 องศา 
 3) 270 องศา 
 4) 360 องศา 
 
5. ให้ A = 20,021,001 และ B = 202,030,101 

แล้ว B
A  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 1,101
111  

 2) 101
11  

 3) 1,001
111  

 4) 111
11  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 3) 9
40910  หนวย 

   หาจุดตัด ; -2(x - 3)2 + 10 = (x + 2)2 - 15 
    -2(x2 - 6x + 9) + 10 = (x2 + 4x + 4) - 15 
    -2x2 + 12x - 8 = x2 + 4x - 11 
    3x2 - 8x - 3 = 0 
    (x - 3)(3x + 1) = 0 
    x = 3, - 31  
   แทน x = 3 จะได y = 10 และแทน x = - 31  จะได y = - 9110  
   นั่นคือ y = -2(x - 3)2 + 10 และ y = (x + 2)2 - 15 ตัดกันท่ีจุด (3, 10) และ 








9
110 , 3

1   --  
   จากรูป 

(3, 10)









911031  ,  - -  
   ความยาวของสวนของเสนตรงระหวาง 2 จุดตัด = 

22
9

110  10  3
1  3 








++







+  

   = 81
40,000  9

100 +  

    = 81
40,900  

    = 9
40910  หนวย 

 
2. เฉลย 4) 20 
   ขอมูลเดิม : x1  , x2  , x3  , ... , x10 
   ขอมูลใหม : 2x1 - 4 , 2x2 - 4 , 2x3 - 4 , .... , 2x10 - 4 
   จากโจทย เดิมx  = 10

 x ...   x  x x 10321 ++++  
     = 12 
 
   จะได ใหมx  = 10

4)  (2x  ...  4)  (2x  4)  (2x  4)  (2x 10321 ---- ++++  
 
     = 2 






 ++++

10
 x ...   x  x x 10321 - 






 ++++

10
4  ...  4  4  4  

     = 2(12) - 4 
     = 20 
 
 

10 จํานวน



 

 

3. เฉลย 2) 4 : 1 
   ให อัตราเร็วพายเรือในน้ํานิ่ง คือ x หนวยตอนาที 
    อัตราเร็วกระแสน้ํา คือ y หนวยตอนาที 
   และทา A กับทา B หางกัน k หนวย 
   ขาไป : x + y = 30k  ...(1) 
   ขากลับ : x - y = 50k  ...(2) 
   (1) + (2) ; 2x = 1508k  
    x = 1504k  
   (1) - (2) ; 2y = 1502k  
    y = 150k  
   ดังนั้น x : y = 1504k  : 150k  
    x : y = 4 : 1 
 
4. เฉลย 4) 360 องศา 

1

2

4
3

6
5

)2  1(  180 ˆˆ +-o

)6  5(  180 ˆˆ +-o )4  3(  180 ˆˆ +-o

  
   จากรูป จะไดวา  
    180° - ( 1̂  + 2̂ ) + 180° - ( 3̂  + 4̂ ) + 180° - ( 5̂  + 6̂ ) = 180° 
    540°-( 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂  + 6̂ ) = 180° 
    360° = 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂  + 6̂  
 
5. เฉลย 4) 11111  
   จาก A = 20,021,001 และ B = 202,030,101 
   แลว B

A  = 1202,030,10
20,021,001  

     = 
1  )(10  )3(10  )2(10  )2(10

1  )(10  )2(10  )2(10
2468

347

++++

+++  

     = 
1)  10  (10  1)  10  )(102(10

1)  (10  1)  )(102(10
24244

334

+++++

+++  

     = 
1]  10  1][10  )[2(10

1]  )1][2(10  [10
244

43

+++

++  

     = 
1  10  10

1  10
24

3

++

+  

     = 
1)  10  1)(10  10  (10

1)  10  1)(10  (10
22

2

+++

++

-
-  

     = 
1  10  10

1  10
2 ++

+   =  11111  

 
 

 



 

 

ชุดที่ 33 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นอตตัวหนึ่งเกิดจากทรงกระบอกมารวมตัวกัน   
มีลักษณะดังรูป แล้วปริมาตรของนอตตัวนี้    
ตรงกับข้อใด 

 
14

2

15
8

7
10.5

  
 1) 2,541 ลูกบาศก์หน่วย 
 2) 1,270.5 ลูกบาศก์หน่วย 
 3) 404.5 ลูกบาศก์หน่วย 
 4) 202.25 ลูกบาศก์หน่วย 
 
 
 



 

 

2. ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ปลายภาคเรียนที่ 1 
ของนักเรียนห้องหนึ่งจํานวน 45 คน ไม่ปรากฏ
ค่าฐานนิยม ความน่าจะเป็นที่ เลือกนักเรียน    
มาหนึ่งคน แล้วเป็นนักเรียนที่ได้คะแนนสอบ   
สูงกว่าคะแนนค่ามัธยฐานคือเท่าใด 

 1) 45
21 

 2) 45
22  

 3) 90
21 

 4) 90
22  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. จากตารางคะแนนสอบของนักเรียนชั้น ม.3 ถ้า
อ่านคะแนนผิดไป 3 ค่า โดยคะแนนที่ถูกต้อง 
18, 12 และ 4 อ่านเป็น 8, 11 และ 10 
ตามลําดับ จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกต้อง  

คะแนน ความถี่ 
2-6 7 
7-11 4 
12-16 8 
17-21 1  

 1) 8.4 
 2) 9 
 3) 9.6 
 4) 10 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

130°
x

1l

120°

2l   
 จากรูป 1l // 2l  แล้ว x มีค่าเท่าใด 
 1) 50 องศา 
 2) 70 องศา 
 3) 80 องศา 
 4) 90 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. สามเหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ่งมีผลต่างของด้าน
ประกอบมุมฉากเท่ากับ 3 และมีพ้ืนที่เท่ากับ 54 
ตารางหน่วย แล้วด้านตรงข้ามมุมฉากยาว        
ก่ีหน่วย 

 1) 15 หน่วย 
 2) 10 หน่วย 
 3) 8 หน่วย 
 4) 5 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 1,270.5 ลูกบาศกหนวย 
    ปริมาตรของนอต = (π)(7)2(2) + (π)(5.25)2(8) + (π)(3.5)2(15 - 8) 
     = 98π + 220.5π + 85.75π  
     = 404.25π  
     = (404.25) 








722  
     = 1,270.5 ลูกบาศกหนวย 
 
2. เฉลย 2) 4522  
   คะแนนสอบไมปรากฏคาฐานนิยม แสดงวาแตละคะแนนมีคาไมเทากัน 
   ให  x1, x2, x3, ..., x22, x23, x24, ..., x45 แทนคะแนนสอบนักเรียน จากนอยไปมาก 
   จะได x23 คือ คามัธยฐาน 
   และ x24, ..., x45 คือ คะแนนท่ีสูงกวาคามัธยฐาน ซ่ึงมีท้ังหมด 22 คน 
   ดังนั้น P(E) = n(S)

n(E)  
     = 4522  
 
3. เฉลย 4) 10 
   จากตาราง  

คะแนน ความถี่ (f) จุดกลาง (x) fx 
2-6 7 4 28 
7-11 4 9 36 
12-16 8 14 112 
17-21 1 19 19 

 
   จะไดวา ∑fxเดิม = 28 + 36 + 112 + 19 
     = 195 
    ∑fxใหม = ∑fxเดิม + (18 - 8) + (12 - 11) + (4 - 10) 
     = 195 + 10 + 1 - 6  =  200 
    ∴  ถูกตองx  = f

fx ใหม
∑

∑  

     = 20
200  

     = 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 70 องศา 
130°

x

1l 2l

120°
60°

130°
50°

  
   จะไดวา x + 50° + 60° = 180° 
    x + 110° = 180° 
    x = 70° 
 
5. เฉลย 1) 15 หนวย 
   จากโจทย พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม = 54 ตารางหนวย 
   แทนคา 21 (x)(x + 3) = 54 
    x(x + 3) = 108 
    x(x + 3) = 9 × 12 
    x = 9 
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส y2 = x2 + (x + 3)2 
    y2 = 92 + 122 
    y2 = 81 + 144 
    y2 = 225 
    y = 15 
 
 

 

y x
x + 3



 

 

ชุดที่ 32 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
A B

CD   
 จากรูป ถ้าพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมเป็น 5 เท่าของ

พ้ืนที่วงกลม แล้ว AB : BC มีค่าเท่าใด 
 (ให้ π = 7

22 ) 
 1) 45 : 11 
 2) 50 : 13 
 3) 55 : 14 
 4) 60 : 17 
 
 
 



 

 

2. ถ้ากราฟของสมการ px + 3y - 1 = 0 และ    
4x + 6y - 7 = 0 เป็นเส้นตรงที่ขนานกัน แล้ว 
p มีค่าเท่าใด 

 1) -2 
 2) -1 
 3) 1 
 4) 2 
 
3. ถ้าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูล a - 1, 2a - 3, 

3a - 4 และ a2 - 11 โดยที่ a > 0 มีค่าเท่ากับ 
9 แล้วค่ามัธยฐานของข้อมูลชุดนี้มีค่าเท่าใด 

 1) 9 
 2) 12 
 3) 24 
 4) 30 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

7
14

7.5

24

  
 จากรูป อัตราส่วนของปริมาตรส่วนที่แรเงากับ

ปริมาตรทรงกรวยใกล้เคียงกับข้อใดมากที่สุด 
 1) 26 : 49 
 2) 27 : 49 
 3) 28 : 49 
 4) 29 : 49 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. สมการพาราโบลา x2 - 4x - 2y = 0 ตัดแกน x 
ที่จุด A และ B โดยมีจุดยอดคือจุด C แล้วพ้ืนที่
ของรูปสามเหลี่ยม ABC เท่ากับก่ีตารางหน่วย 

 1) 2 ตารางหน่วย 
 2) 4 ตารางหน่วย 
 3) 8 ตารางหน่วย 
 4) 16 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 55 : 14 

A B

CD

2a

2ab

a

  
   จาก พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียม = 5 พ้ืนท่ีวงกลม 
    (2a + b)(2a) = 5πa2 
    2a

b)(2a) (2a +  = 5π 

   นํา 4 หารตลอด ; 2a
b 2a +  = 4

5 







722  

    BCAB  = 14
55  

   ดังนั้น AB : BC = 55 : 14 
 
2. เฉลย 4) 2 
   ให  1l  :  px + 3y - 1 = 0 
   จะได 1ml  = - 3

p  
   และ  2l  : 4x + 6y - 7 = 0 
   จะได 2ml  = - 64   =  - 32  
   เนื่องจาก 1l  // 2l  จะไดวา 1ml  = 2ml  

     - 3
p  = - 32  

   ดังนั้น p = 2 
 
3. เฉลย 1) 9 
   จาก 4

11)  (a  4) (3a   3) (2a   1) (a 2 ---- +++  = 9 
    a2 + 6a - 19 = 36 
    a2 + 6a - 55 = 0 
    (a + 11)(a - 5) = 0 
    a = 5, -11 
   เนื่องจาก  a > 0 ; a = 5 
   จะไดขอมูล คือ 4, 7, 11, 14 
   ดังนั้น คามัธยฐาน = 2

11  7 +  = 218  =  9 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 29 : 49 
   จากรูป ปริมาตรสวนท่ีแรเงา = ปริมาตรทรงกรวย - ปริมาตรทรงกระบอก - ปริมาตรทรงกลม 
 

714

7.5

24

A

F G
D

CB

E

  
   พิจารณารูปตัดขาง 
   จะไดวา AC = 24 หนวย BC = 14 ÷ 2 = 7 หนวย และ AG = 7.5 หนวย 
   1. AB = 22 BC  AC +  = 22 7  24 +  = 25 หนวย 
   2. จาก ∆ADE ∼ ∆ABC 
    นั่นคือ DEAE  = BCAC  
     3.5AE  = 724  
     AE = 7 24  3.5 ×  = 12 หนวย 
     ∴  CE = AC - AE = 24 - 12  =  12 หนวย 
   3. จาก ∆AGF ∼ ∆ABC 
    นั่นคือ GF

AG  = BCAB  
     GF

7.5  = 725  
     ∴  GF = 25 7  7.5 ×  = 2.1 หนวย 
   4. ปริมาตรทรงกรวย = 31 π(7)2(24) = 392π ลูกบาศกหนวย 
    ปริมาตรทรงกระบอก = π(3.5)2(12) = 147π ลูกบาศกหนวย 
    ปริมาตรทรงกลม = 34 π(2.1)3 = 12.348π ลูกบาศกหนวย 
    ปริมาตรสวนท่ีแรเงา = 392π - 147π - 12.348π = 232.652π ลูกบาศกหนวย 
   ∴  อัตราสวนของปริมาตรสวนท่ีแรเงากับปริมาตรทรงกรวย = 232.652π : 392π  
     = 29.0815 : 49  ≈  29 : 49  
 
5. เฉลย 2) 4 ตารางหนวย 
   จาก x2 - 4x - 2y = 0 
    2y = x2 - 4x 
    2y = x2 - 4x + 4 - 4 
    2y = (x - 2)2 - 4 
    y = 21 (x - 2)2 - 2 
   จะได พิกัดจุด C คือ (2, -2) หาจุดตัดแกน x แทน y = 0 
    x2 - 4x - 2(0) = 0 
    x2 - 4x = 0 
    x(x - 4) = 0 
    x = 0, 4 
 
 
 
 



 

 

   ∴  จุดตัดแกน x คือ A(0, 0) และ B(4, 0) 
 
    จะไดรูปกราฟ ดังนี้ 
     พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21  × 4 × 2 
      = 4 ตารางหนวย 
 
   

 

0
A (0, 0) (4, 0)B

C

y

x

(2, -2)



 

 

ชุดที่ 31 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. มีลูกบอล 5 ลูก แตกต่างกันอยู่ในกล่องทึบ     
ใบหนึ่ง สุ่มหยิบลูกบอลขึ้นมา 1 ครั้ง จํานวน    
2 ลูก จะเกิดผลลัพธ์ได้ทั้งหมดกี่วิธี 

 1) 4 วิธี 
 2) 8 วิธี 
 3) 10 วิธี 
 4) 20 วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

A B

E

D

G

C
F

  
 ครึ่งวงกลมหนึ่งมีสามเหลี่ยม ABC อยู่ภายใน

และมีสี่เหลี่ยมจัตุรัส ACDE, BCGF อยู่บนด้าน
ทั้งสองดังรูป แล้วพ้ืนที่ส่วนที่แรเงาเป็นกี่ตาราง-
หน่วย กําหนดให้ a, b และ c เป็นความยาว
ด้านตรงข้ามมุม A, B และ C ของ สามเหลี่ยม 
ABC ตามลําดับ 

 1) b2 + a2 - 2
c2π  + 2

ab 

 2) b2 + a2 - 8
c2π  + 2

ab 

 3) b2 + a2 - 2
c2π   

 4) b2 + a2 - 8
c2π  

 
 



 

 

3. จงหาค่า x จาก 18 x   22 x 
18 x   22 x 

--
-

+
++  = 

6  26 x 
6  26 x 

--
- +  

 1) 224, 126 
  2) 223, 1325  
 3) 2224, 527  
 4) 223, 527  
 
4. 

n = 1 n = 2 n = 3 n = 4   
 จากแบบรูปที่กําหนด ถ้า n = 100 แล้วจะมี

ทั้งหมดกี่จุด 
 1) 315 จุด 
 2) 301 จุด 
 3) 299 จุด 
 4) 235 จุด 
 
 
 
 



 

 

5. สมการเส้นตรงในข้อใดที่ตัดแกน x และแกน y 
เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

 1) 3x - 4y - 5 = 0 
 2) 2x + y - 3 = 0 
 3) 3x + 3y + 7 = 0 
 4) 4x + 3y - 1 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 10 วิธี 
   ให ลูกบอล ไดแก A, B, C, D และ E 
   สุมหยิบทีละ 2 ลูก 

A B C D E

  
   มีวิธี ดังนี้ AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE  มีจํานวนวิธีท้ังหมด 10 วิธี 
 
2. เฉลย 2) b2 + a2 - 8

c2π  + 2ab  

A B

E

D

G

C
F

  
   จากรูป 
   พ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี ACDE + พ้ืนท่ี BCGF - พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + พ้ืนท่ี ∆ABC 
    = (b × b) + (a × a) - 21 π

2
2
c 





  + 21 (a)(b) 

    = b2 + a2 - 8
c2π  + 2ab  

 
3. เฉลย 2) 223, 1325  
   ถา ba  = dc  จะไดวา b a 

b a 
-
+  = d  c

d  c
-
+  (ดูวิธีพิสูจนทายขอ) 

   จากโจทย 18  x  22  x
18  x  22  x

--
-

+

++  = 6  26  x
6  26  x

--
- +  

   จะไดวา 18  x
22  x

-
+  = 6

26  x -  

    18  x
22  x

-
+  = 6

26  x -  
    6(x + 22) = (x - 26)(x - 18)

 
 

    6x + 132 = x2 - 44x + 468 
    x2 - 50x + 336 = 0 
    (x - 8)(x - 42) = 0 
    ∴ x = 8, 42 
   นั่นคือ 8 = 223 และ 42 = 1325  
 

3 8
23
0

เศษ 2
เศษ 2

5 42
5 เศษ 2

เศษ 3
8
1

∴ 8 = 223

∴ 42 = 1325



 

 

 
 
  พิสูจน 

  จาก   ba  = dc    จะได  1  b
a

1  b
a

-
+

 = 1  d
c

1  d
c

-
+

  หรือ  b a 
b a 

-
+   =  d  c

d  c
-
+  

 
 
4. เฉลย 3) 299 จุด 
   ถา n = 1 จะมีจุดท้ังหมด 2 จุด 
   ถา n = 2 จะมีจุดท้ังหมด 5 = 2 + 3(2 - 1) จุด 
   ถา n = 3 จะมีจุดท้ังหมด 8 = 2 + 3(3 - 1) จุด 
   ถา n = 4 จะมีจุดท้ังหมด 11 = 2 + 3(4 - 1) จุด 
   จะไดวา จํานวนจุดจะเปน   2 + 3(n - 1) จุด 
   ∴  n = 100 จะมีท้ังหมด 2 + 3(100 - 1) = 2 + 3(99) = 2 + 297 = 299 จุด 
 
5. เฉลย 3) 3x + 3y + 7 = 0 
   สมการ Ax + By + C = 0 จะตัดแกน x และแกน y เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจ่ัว ก็ตอเมื่อ - B

A  = 1 
หรือ -1 

   พิจารณา 1) 3x - 4y - 5 = 0 
     - B

A  = - 4)(
3
-  = 43  

    2) 2x + y - 3 = 0 
     - B

A  = - 12  = -2 
    3) 3x + 3y + 7 = 0 
     - B

A  = - 33  = -1 จึงไดรูปสามเหลี่ยมหนาจ่ัว 
    4) 4x + 3y - 1 = 0 
     - B

A  = - 34  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 30 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. วงกลมสองวงสัมผัสกันภายในที่จุด A มี BC เป็น
คอร์ดของวงกลมวงใหญ่ ซึ่งสัมผัสวงกลมวงเล็ก
ที่จุด D ลาก AC และ AB ตัดวงกลมวงเล็กที่ 
จุด E และ F ตามลําดับ ถ้า AD เป็นเส้น          
ผ่านศูนย์กลางวงกลมวงเล็ก DACˆ  = DABˆ ,    
CD = 6 หน่วย, AE = 5 หน่วย และ FD = 2 
หน่วย แล้ว FB มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 5
2 หน่วย 

 2) 5
4  หน่วย 

 3) 5
52  หน่วย 

 4) 5
54  หน่วย 

 
 



 

 

2. ถ้าผู้ชาย 5 คน และผู้หญิง 7 คน ทํางาน 3 วัน 
จะได้งานเท่ากับผู้ชาย 2 คน และผู้หญิง 5 คน 
ทํางาน 6 วัน แล้วผู้ชาย 9 คน และผู้หญิง 6 คน 
จะทํางานจํานวนเดียวกันนี้เสร็จในเวลากี่วัน 

 1) 2 วัน 
 2) 3 วัน 
 3) 5 วัน 
 4) 6 วัน 
 
3. กําหนดให้ x เป็นจํานวนจริงบวก แล้วข้อใด

ต่อไปนี้มีพ้ืนที่น้อยที่สุด 
 1) วงกลมที่มีความยาวรอบรูปเป็น πx หน่วย 
 2) สามเหลี่ยมด้านเท่าที่มีด้านยาว 2x หน่วย 
 3) สี่เหลี่ยมขนมเปียกปูนที่มีเส้นทแยงมุมยาว 

2
x  และ 2

3x  หน่วย 
 4) สี่เหลี่ยมจัตุรัสที่ด้านยาวเท่ากับ x หน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

x 6x

5xy
7x

4x3x

2x

  
 จากรูป ให้ตัวเลขและตัวแปรแทนค่าของมุม 

แล้ว y มีค่าใด 
 1) 60 องศา 
 2) 90 องศา 
 3) 135 องศา 
 4) 180 องศา 
 
5. ไม้ท่อนหนึ่งยาว 8 เมตร นํามาตัดเป็น 3x + 2 

ช้ิน ยาวช้ินละ x - 1 เมตร จากนั้นนําท่อนไม้ที่
ได้ไปสร้างเป็นสามเหลี่ยมด้านเท่า จงหาพื้นที่
ของสามเหลี่ยมด้านเท่าที่มากที่สุด 

 1) 2 3  ตารางเมตร  
 2) 3  ตารางเมตร  
 3) 2

3  ตารางเมตร 
 
 4) 4

3  ตารางเมตร 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 4) 5
54  หนวย 

    1) DEAˆ และ DFAˆ เปนมุมฉาก (มุมภายในครึ่งวงกลม) 
    2) DECˆ และ DFBˆ เปนมุมฉาก (มุมบนเสนตรง) 
    3) BDFˆ = DAFˆ  (มุมระหวางเสนสัมผัสกับมุมภายในของวงกลม) 
    4) EDCˆ  = DAEˆ  (มุมระหวางเสนสัมผัสกับมุมภายในของวงกลม) 
    5) ∆CDE ∼ ∆CAD (Q  Ĉ  เปนมุมรวม, EDCˆ  = DACˆ  ตาม 4) และ

มุมท่ีเหลือมีขนาดเทากัน) 
     จะไดวา CD

CE  = CACD  
      CDCE  = CE  AE

CD
+

 
      6CE  = CE  5 6

+  
      CE2 + 5CE = 36 
      CE2 + 5CE - 36 = 0 
      (CE - 4)(CE + 9) = 0 
      CE = 4, -9 
    คาลบไมใช เพราะความยาวดานเปนจํานวนจริงบวก ∴ CE = 4 หนวย 
    นั่นคือ DE = 22 CE  CD -  = 22 4  6 -  = 2 5  หนวย 
    (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
   6) DACˆ  = DABˆ  (โจทยกําหนด) 
   7) EDCˆ  = FDBˆ  (จาก 3), 4) และ 6)) 
   8) ∆CDE ∼ ∆BDF ( DECˆ  = DFBˆ  ตาม 2), EDCˆ  = FDBˆ  ตาม 7) และมุมท่ีเหลือมีขนาด

เทากัน) 
    จะไดวา DF

BF  = DE
CE  

     2
BF  = 52

4  

     ∴ BF = 5
54  หนวย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B
F

A
E

C

D



 

 

2. เฉลย 1) 2 วัน 
   ให ผูชายทํางานไดวันละ x หนวย 
   และ ผูหญิงทํางานไดวันละ y หนวย 
   จากโจทย จะได 5(3)x + 7(3)y = 1 งาน 
    5x + 7y = 3

1  ...(1) 
   และ 2(6)x + 5(6)y = 1 งาน 
    2x + 5y = 61  ...(2) 
   2 × (1) ;  10x + 14y = 32  ...(3) 
   5 × (2) ;  10x + 25y = 65  ...(4) 
   (4) - (3) ;  11y = 61  
    y = 661  ...(5) 
   แทน (5) ใน (2) จะได x = 663  
   ให k แทนจํานวนวันท่ีผูชาย 9 คน และผูหญิง 6 คน ชวยกันทํางานจํานวนเดียวกันนี้เสร็จ 
   จะได 9k 







66
3  + 6k 







66
1  = 1 

    k 






66
33  = 1 

   ดังนั้น k = 2 
 
3. เฉลย 3) ส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนท่ีมีเสนทแยงมุมยาว 2

x  และ 2
3x  หนวย 

  1) วงกลมท่ีมีความยาวรอบรูปเปน πx หนวย จะมีรัศมี = 2x  หนวย และมีพ้ืนท่ี = 722
2

2x 




  = 

28
22x2

 ตารางหนวย 

  2) สามเหลี่ยมดานเทามีพ้ืนท่ีเทากับ 4
3 (2x)2 = 3 x2 ตารางหนวย 

  3) ส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนท่ีมีเสนทแยงมุมยาว 2
x  และ 2

3x  หนวย 

   จะมีพ้ืนท่ี  = 






21 
















2
x

















2
3x  = 43x2

 ตารางหนวย 

  4) ส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีดานยาวเทากับ x หนวย จะมีพ้ืนท่ี = x2 ตารางหนวย 
   ∴  ส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนมีพ้ืนท่ีนอยท่ีสุด 
 
4. เฉลย 3) 135 องศา 
    จาก ผลรวมของมุมภายในรูป 7 เหล่ียม = 180°(7 - 2) 
     x + 2x + 3x + 4x + 5x + 6x + 7x = 180°(5) 
     28x = 900° 

     x = 28
900o  

     ∴  y = 360° - 7x 
      = 360° - 7 








28900o  

      = 360° - 225°  
      = 135° 
 

x 6x

5xy
7x

4x3x

2x



 

 

5. เฉลย 2) 3  ตารางเมตร 
   ไมทอนหนึ่งยาว 8 เมตร นํามาตัดเปน (3x + 2) ชิ้น ยาวชิ้นละ (x - 1) เมตร 
   ∴  สมการ คือ  (3x + 2)(x - 1) = 8 
    3x2 - x - 2 = 8 
    3x2 - x - 10 = 0 
    (3x + 5)(x - 2) = 0 
    x = 2, - 35  
   แต x = - 35  ไมสามารถใชได จึงได x = 2 
   จะไดวา ตัดไมได 3(2) + 2 = 8 ชิ้น ยาวชิ้นละ 2 - 1 = 1 เมตร 
   นั่นคือ สามเหลี่ยมดานเทาจะมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุดเมื่อนําทอนไมมาสรางใหมีความยาวดานละ 2 เมตร 
    ∴  พ้ืนท่ีสามเหลี่ยมดานเทาท่ีมากท่ีสุด = 4

3  × (2)2 

     = 4
3  × 4 

     = 3  ตารางเมตร 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นาย ก ยืนอยู่บนอาคารหนึ่งสูง 24 เมตร 
มองเห็นยอดตึกหลังหนึ่งเป็นมุมเงย 60° และ
มองเห็นฐานตึกหลังเดียวกันเป็นมุมก้ม 30° ตึก
หลังดังกล่าวสูงกี่เมตร 

 1) 48 เมตร 
 2) 48 3  เมตร 
 3) 96 เมตร 
 4) 96 3  เมตร 
 
2. จํานวนเต็มบวกทั้งหมด ซึ่งหาร 605 ลงตัวมี     

ก่ีจํานวน 
 1) 250 จํานวน 
 2) 275 จํานวน 
 3) 360 จํานวน 
 4) 396 จํานวน 
 



 

 

3. ดําทําข้อสอบ 3 ชุด ชุดที่หนึ่งมี 100 ข้อ ข้อละ 
1 คะแนน ทําได้ 65% ชุดที่สองมี 80 ข้อ ข้อละ 
2 คะแนน ทําได้ 75% ชุดที่สามมี 50 ข้อ ข้อละ 
3 คะแนน ถ้าคะแนนรวมทั้ง 3 ชุด เป็น 70% 
แล้วดําทําข้อสอบชุดที่สามได้ก่ีข้อ 

 1) 33 ข้อ 
 2) 34 ข้อ 
 3) 35 ข้อ 
 4) 36 ข้อ 
 
4. ห.ร.ม. ของ 668 - 1 และ 6120 - 1 มีค่า      

ตรงกับข้อใด 
 1) 35 
 2) 215 
 3) 1,295 
 4) 7,775 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. นาย ก ขับรถจากจุด A ไปยังจุด C โดยมีจุด     
B อยู่ทางทิศตะวันออกของจุด A ดังรูป ถ้า
ระยะทาง AB = 20 กิโลเมตร แล้วระยะทางที่
สั้นที่สุดระหว่างจุด B กับรถของนาย ก เป็น     
ก่ีกิโลเมตร  

A B

C

20
30° 85°

  
 1) 9 
 2) 10 
 3) 10 2 
 4) 10 3 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 96 เมตร 
    จากรูป ∆CDE ; tan 30° = DCDE  
     3

1  = DC24  

     DC = 24 3  
    จะได BE = 24 3  
    จากรูป ∆ABE ; tan 60° = BEAB  
     3  = 324

AB  

     AB = 72 
    ดังนั้น ตึกหลังดังกลาวสูง 24 + 72 = 96 เมตร 
 
2. เฉลย 4) 396 จํานวน 
   จาก 605 = (22 × 3 × 5)5 
     = 210 × 35 × 55  
   พิจารณาเลข 2 
    โอกาสท่ี 2 จะหาร 605 ลงตัวท่ีเปนไปได คือ 20, 21, 22, ..., 210 = 11 แบบ  
   ในทํานองเดียวกัน 
    โอกาสท่ี 3 จะหาร 605 ลงตัวท่ีเปนไปได คือ 30, 31, 32, 33, 34, 35 = 6 แบบ 
   และ โอกาสท่ี 5 จะหาร 605 ลงตัวท่ีเปนไปได คือ 50, 51, 52, 53, 54, 55 = 6 แบบ 
   ∴  จํานวนเต็มบวกท้ังหมดท่ีหาร 605 ลงตัว = 11 × 6 × 6 = 396 จํานวน 
 
3. เฉลย 2) 34 ขอ 
   ให x แทนจํานวนขอสอบชุดท่ีสามท่ีดําทําได 
   จะไดวา 
    100

65 (100)(1) + 10075 (80)(2) + x(3) = 10070 [(100)(1) + (80)(2) + (50)(3)]  
    65 + 120 + 3x = 287 
        3x = 287 - 65 - 120  
        x = 102 ÷ 3 
         = 34 
   นั่นคือ ดําทําขอสอบชุดท่ีสามได 34 ขอ 
 
4. เฉลย 3) 1,295 
   เนื่องจาก 6120 - 1 = (668 - 1)(652) + (652 - 1) 
    668 - 1 = (652 - 1)(616) + (616 - 1) 
    652 - 1 = (616 - 1)(636 + 620 + 64) + (64 - 1) 
    616 - 1 = (64 - 1)(612 + 68 + 64 + 1) 
    64 - 1 = (1)(64 - 1) 
   ∴  ห.ร.ม. ของ 668 - 1 และ 6120 - 1 คือ 64 – 1  =  1,296 - 1  =  1,295 
 

A

30°
CD

E B
24 24

30°
60°



 

 

5. เฉลย 2) 10  
    ระยะทางที่สั้นท่ีสุดจากจุด B กับสวนของเสนตรง AC คือ 

ระยะที่ลากจากจุด B มาต้ังฉากกับ AC ดังรูป 
    ∆ABD ; sin DABˆ   =  sin 30° = ABBD  
     21  = 20

BD  
     BD = 10 
     ∴  ระยะทางที่สั้นท่ีสุด = 10 กิโลเมตร 
 
 

 

 

A B

C

20
30° 60°

D



 

 

ชุดที่ 28 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าขับรถเร็วกว่าปกติ 3 ไมล์ต่อชั่วโมง ใน
ระยะทาง 120 ไมล์ จะใช้เวลาน้อยกว่าปกติ   
10 นาที แล้วอัตราปกติคือข้อใด 

 1) 40 ไมล์ต่อชั่วโมง 
 2) 42 ไมล์ต่อชั่วโมง 
 3) 45 ไมล์ต่อชั่วโมง 
 4) 48 ไมล์ต่อชั่วโมง 
 
2. ถ้า ABC เป็นรูปสามเหลี่ยม ซึ่งมีมุม C เป็น    

มุมฉาก แล้วค่าของ sin A cos B tan2 B      
ตรงกับข้อใด 

 1) 1 - cos2 A 
 2) 1 - cos2 B 
 3) 1 - sin2 A 
 4) 1 - sin2 B 
 



 

 

3. 
S

RQP
2

2913

  
 จากรูป พ้ืนที่รูป ∆ PQS เท่ากับข้อใด 
 1) 20 ตารางหน่วย 
 2) 25 ตารางหน่วย 
 3) 30 ตารางหน่วย 
 4) 35 ตารางหน่วย 
 
4. ในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก 3 ครั้ง ความน่าจะเป็น  

ที่แต้มทั้ง 3 ครั้งไม่เท่ากันคือข้อใด  
 1) 9

5 
 
 2) 11

7  
 
 3) 18

17 
 
 4) 36

35 



 

 

5. ข้อใดถูกต้อง 
 1) สามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีด้านยาว 17, 13 และ 37 หน่วย 
 2) ให้ x เป็นจํานวนเต็มบวกใดๆ แล้ว x2 + x + 41 

เป็นจํานวนเฉพาะเสมอ 

 3) o

oo

40 sin  1
)50 cos 40 cot 2(

2
2

-
 = 2 

 4) มุมในครึ่งวงกลมใดๆ เป็น 180 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 45 ไมลตอชั่วโมง 
   ให อัตราเร็วปกติ คือ x ไมลตอชั่วโมง เวลา คือ t ชั่วโมง 
   จาก s = vt 
    120 = xt 
    t = x

120  ...(1) 

   ถา อัตราเร็วใหม คือ x + 3 ไมลตอชั่วโมง เวลา คือ 







60
10  t -  หรือ 








6
1  t -  ชั่วโมง 

   จาก s = vt 
    120 = (x + 3) 








6
1  t -  

    3  x
120
+  = t - 61  

    t = 3  x
120
+  + 61  ...(2) 

   (1) = (2) ; x120  = 3  x
120
+  + 61  

    x120  - 3  x
120
+  = 61  

    3)  x(x
120x  360  120x

+
+ -  = 61  

    360(6) = x(x + 3) 
    0 = x2 + 3x - 2,160 
    0 = (x + 48)(x - 45) 
    x = 45, -48 (คาลบไมใช เพราะความเร็วเปนบวก) 
   ดังนั้น อัตราเร็วปกติเทากับ 45 ไมลตอชั่วโมง 
 
2. เฉลย 2) 1 - cos2 B 
   จาก sin A cos B tan2 B = sin A cos B 

B cos
B sin

2
2

 

     = sin (90°- B) B cos
B sin2

 ;  เพราะ A + B = 90° 

     = cos B B cos
B sin2

 
     = sin2 B  =  1 - cos2 B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 25 ตารางหนวย 
   จาก ∆ QRS ; QS2 = QR2 + RS2 
    ( 29 )2 = 22 + RS2 
    29 = 4 + RS2 
    25 = RS2 
    RS = 5 
   จาก ∆ PRS ; PS2 = PR2 + RS2 
    132 = PR2 + 52 
    169 = PR2 + 25 
    144 = PR2  
    PR = 12 
   จาก พ้ืนท่ี ∆ PQS = พ้ืนท่ี ∆ PRS - พ้ืนท่ี ∆ QRS 
     = 






 ×× 5  12  2
1  - 






 ×× 5  2  2
1  

     = 2
5 (12 - 2) 

     = 25 ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 1) 95  
   จากโจทย n(S) = 6 × 6 × 6 วิธี 
   ให E แทนเหตุการณท่ีแตมท้ัง 3 ครั้งไมเทากัน 
   จะได n(E) = 6 × 5 × 4 วิธี 
   ดังนั้น P(E) = 6  6  6

4  5  6
××
××  

     = 3620  
     = 95  
 

5. เฉลย 3) o

oo

40 sin  1
)50 cos 40 cot 2(

2
2

-
 = 2 

  1) ผิด เพราะจากทฤษฎีบท ผลรวมความยาวของสองดานใดๆ ของรูปสามเหลี่ยมตองยาวกวาดาน     
ท่ีสามเสมอ แต 17 + 13 < 37 นั่นคือสามเหล่ียมรูปนี้ไมมีจริง 

  2) ผิด เพราะสมมติให x = 41  
    จะไดวา x2 + x + 41 = 412 + 41 + 41 = 41(41 + 1 + 1) = 41 × 43 
    นั่นคือ มีจํานวนเต็มบวก x ท่ีทําให x2 + x + 41 ไมเปนจํานวนเฉพาะ  
  3) ถูก เพราะ 

     o

oo

40 sin  1
)50 cos40 cot2(

2
2 

-
 = o

o
o
o

40 cos

)50 (cos
40 sin
40 cos(2)

2

2
2














 

      = o

o
o
o

40 cos

)50 (cos
50 cos
40 cos(2)

2

2
2
2















  [Q sin 40° = cos 50°] 

      = 2 
  4) ผิด เพราะจากทฤษฎีบท มุมในครึ่งวงกลมใดๆ เปน 90 องศา 
 
 

 

S

RQP 2
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ชุดที่ 27 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า x = 3  - 2 แล้ว x9 + 4x8 + 2x7 + 4x6 
+ x5 + 7x2 + 28x + 35 มีค่าเท่าใด 

 1) 28 + 3  
 2) 28 + 2 3  
 3) 28 - 3  
 4) 28 
 
2. มีลูกบอลขนาดแตกต่างกันทั้ งหมด 10 ลูก      

ในจํานวนนี้เป็นสีแดง 3 ลูก, สีเหลือง 2 ลูก,     
สีเขียว 4 ลูก และสีน้ําเงิน 1 ลูก จงหาความ
น่าจะเป็นที่หยิบลูกบอลทีละ 1 ลูก 2 ครั้ ง    
หยิบแล้วไม่ใส่คืน แล้วได้ลูกบอลสีเดียวกัน  

 1) 9
1  

 2) 9
2  

 3) 9
4   

 4) 9
5 



 

 

3. ในการแข่งขันวอลเลย์บอลระหว่างทีม A กับทีม 
B ทีมใดชนะ 2 เซตติดต่อกัน หรือชนะ 3 เซต
ก่อนจะเป็นผู้ชนะจํานวนวิธีของรูปแบบการ
แข่งขันทั้งหมดมีก่ีวิธี 

 1) 4 วิธี 
 2) 8 วิธี 
 3) 10 วิธี 
 4) 32 วิธี 
 
4. กําหนดให้สมการพาราโบลา y = a(x - h)2 + k 

เมื่อ a ≠ 0 มีจุดยอดอยู่ที่จุด (h, k) แล้วสมการ
พาราโบลา y = -5x2 + 30x - 50 จะได้ค่าของ 
a + h + k ตรงกับข้อใด 

 1) -7  
 2) -5 
 3) 7 
 4) 10 
 
 
 
 
 



 

 

5. จงหาค่าของ m ที่ทําให้สมการพาราโบลา y = 
2x2 + mx + 2m สัมผัสกับแกน x 

 1) 0 
 2) 16 
 3) 0, -16 
 4) 0, 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 28 
   จากโจทย x = 3  - 2 
    x + 2 = 3  
    (x + 2)2 = ( 3 )2  
    x2 + 4x + 4 = 3 
    x2 + 4x + 1 = 0 
   ∴ x9 + 4x8 + 2x7 + 4x6 + x5 + 7x2 + 28x + 35 
   = (x9 + 4x8 + x7) + (x7 + 4x6 + x5) + 7(x2 + 4x + 1) + 28 
   = x7(x2 + 4x + 1) + x5(x2 + 4x + 1) + 7(x2 + 4x + 1) + 28 
   = x7(0) + x5(0) + 7(0) + 28 
   = 28 
 
2. เฉลย 2) 92  
    n(S) = 10 × 9  =  90 วิธี 
   หา E : เหตุการณท่ีสุมหยิบลูกบอลทีละ 1 ลูก 2 ครั้ง แบบไมใสคืน แลวไดลูกบอลสีเดียวกัน 
   กรณีท่ี 1 ไดสีแดง 2 ลูก 
    n(E1) = 3 × 2  =  6 วิธี 
   กรณีท่ี 2 ไดสีเหลือง 2 ลูก 
    n(E2) = 2 × 1  =  2 วิธี 
   กรณีท่ี 3 ไดสีเขียว 2 ลูก 
    n(E3) = 4 × 3  =  12 วิธี 
   จะได n(E) = n(E1) + n(E2) + n(E3) 
     = 6 + 2 + 12  =  20 วิธี 
   ดังนั้น P(E) = 9020   =  92  
 
3. เฉลย 3) 10 วิธี 
   แขงเซต 1 2 3 4 5 

   กรณีท่ี 1 AA
A

A
B

B

A

B
B

 

  

   กรณีท่ี 2 

A
A

B B
B

A

B
A

B
 

   ดังนั้น มีจํานวนวิธีการแขงขันท้ังหมด 10 วิธี 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) -7 
   จาก y = -5x2 + 30x - 50 
    y = -5(x2 - 6x) - 50 
    y = -5(x2 - 6x + 9) + 45 - 50 
    y = -5(x - 3)2 - 5 
   จะได  a = -5, h = 3, k = -5 
   ดังนั้น a + h + k = -5 + 3 - 5  =  -7 
 
5. เฉลย 4) 0, 16 
   เนื่องจาก สมการพาราโบลา y = ax2 + bx + c จะสัมผัสแกน x เมื่อ b2 - 4ac = 0 
   ดังนั้น สมการพาราโบลา y = 2x2 + mx + 2m จะสัมผัสแกน x 
   เมื่อ m2 - 4(2)(2m) = 0 
    m2 - 16m = 0 
    m(m - 16) = 0 
    m = 0, 16 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 26 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

30°

A

B DC

E   
 จากรูป วงกลม C มีรัศมี 6 หน่วย AB และ DE 

สัมผัสวงกลม C ที่จุด B และ D ตามลําดับ ถ้า 
AE ผ่านจุด C และ BCAˆ  = 30° แล้วพ้ืนที่แรเงา
ตรงกับข้อใด 

 1) 2 3  - π ตารางหน่วย 
 2) 4 3  - 2π ตารางหน่วย 
 3) 6 3  - 3π ตารางหน่วย 
 4) 12 3  - 6π ตารางหน่วย 



 

 

2. ถ้าส่วนหนึ่งของ z แปรผกผันกับ x และอีก  
ส่วนหนึ่งแปรผกผันกับ y โดยที่ z = 12 เมื่อ     
x = 2, y = 3 และ z = 12 เมื่อ x = 4, y = 2 
แล้ว z มีค่าเท่าใด เมื่อ x = 4, y = 6 

 1) 2 
 2) 3 
 3) 6 
 4) 8 
 
3. ถ้ารากของสมการ 9x2 - 6kx + 7k = 0         

มีค่าเท่ากัน แล้ว k มีค่าเท่าใด 
 1) 0, 7 
 2) -3, 3 
 3) -4, 3 
 4) -3, 4 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 ครั้ง โอกาสที่
เหรียญออกหัวเป็น 3 เท่าของที่เหรียญออกก้อย 
จงหาความน่าจะเป็น ที่โยนเหรียญแล้วออกหัว
ทั้งสองครั้ง  

 1) 4
1  

 
 2) 2

1 
 
 3) 9

4  
 
 4) 16

9  
 
5. ระยะทางระหว่างจุดตัดของ 3x + 5y - 6 = 0 

และ x - y - 10 = 0 กับจุดตัดของ y =         
x2 - 18x + 76 และ 6x - y - 68 = 0 มีค่า
ตรงกับข้อใด 

 1) 2 14  หน่วย 
 2) 4 10 หน่วย 
 3) 74  หน่วย 
 4) 26  หน่วย 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 12 3  - 6π ตารางหนวย 
 

30°

A

B DC

E   
   พิจารณา ∆ABC ; จะไดวา CBAˆ  เปนมุมฉาก (เสนสัมผัสต้ังฉากกับรัศมีท่ีจุดสัมผัส) 
    tan 30° = BCAB  
    3

1  = 6AB  

    ∴ AB = 2 3  หนวย 
   นั่นคือ พ้ืนท่ี ∆ABC = 21  × 6 × 2 3  
     = 6 3  ตารางหนวย 
    ∴ พ้ืนท่ีแรเงาใน ∆ABC = พ้ืนท่ี ∆ABC - 360

30 π(6)2 
     = 6 3  - 3π ตารางหนวย 
   ในทํานองเดียวกัน จะไดวา พ้ืนท่ีแรเงาใน ∆CDE = 6 3 - 3π ตารางหนวย เชนกัน 
    ∴ พ้ืนท่ีแรเงาท้ังหมด = 2 × (6 3  - 3π) 
     = 12 3  - 6π ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 3) 6 
   จากโจทย จะไดวา z = x

1  + y1  

    z = x
k1  + x

k2  
   แทนคา  z = 12, x = 2, y = 3 
    12 = 2

k1  + 3
k2  ...(1) 

   แทนคา  z = 12, x = 4, y = 2 
    12 = 4

k1  + 2
k2  ...(2) 

   21  × (1) ; 6 = 4
k1  + 6

k2  ...(3) 
   (2) - (3) ; 6 = 6

2k2  
    6 = 3

k2  
    k2 = 18 
   แทน  k2 = 18  ใน (1) จะได k1 = 12 
   จะได สมการแปรผัน คือ z = x12  + y18  
   แทน  x = 4, y = 6 ในสมการแปรผัน 
    z = 412  + 618  
    z = 3 + 3 
   ดังนั้น z = 6 
 
3. เฉลย 1) 0, 7 
   เนื่องจาก รากของสมการ ax2 + bx + c = 0  มีคาเทากัน เมื่อ b2 - 4ac = 0 
   ดังนั้น สมการ 9x2 - 6kx + 7k = 0  จะมีคาของ x เทากัน 
   เมื่อ (-6k)2 - 4(9)(7k) = 0 
    36k2 - 252k = 0 
    36k(k - 7) = 0 
    k = 0, 7 
 
4. เฉลย 4) 169  
   จากโจทย n(S) = 4 × 4 
    n(E) = 3 × 3 
   ดังนั้น P(E) = 4  4 3  3

×
×   =  169  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 74  หนวย 
y

x

10

10

-10

-10

(7, -3)

(12, 4)5

5

-5

-5

  
   หาจุดตัดของ 3x + 5y - 6 = 0 และ x - y - 10 = 0 
   แกสมการ จะได x = 7, y = -3 
   หาจุดตัดของ y = x2 - 18x + 76 และ 6x - y - 68 = 0 
    x2 - 18x + 76 = 6x - 68 
    x2 - 24x + 144 = 0 
    (x - 12)(x - 12) = 0 
    x =  12 และ y  =  4 
   ∴ อาศัยทฤษฎีบทพีทาโกรัส ระยะทางระหวางจุด (7, -3) กับจุด (12, 4) 
    22 3)  (4  7)  (12 ++-  = 49  25 +  
     = 74  หนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ลูกเต๋าลูกหนึ่งถูกถ่วงน้ําหนักทําให้อัตราส่วนที่
จะขึ้นแต้ม 1, 2, 3, 4, 5, 6 เป็น 1 : 3 : 6 : 
10 : 15 : 21 ตามลําดับ แล้วความน่าจะเป็นที่
จะทอยลูกเต๋าแล้วขึ้นแต้มที่มากกว่า 2 แต่  
น้อยกว่า 5 เป็นเท่าใด  

 1) 7
2 

 
 2) 28

3  
 
 3) 28

5  
 
 4) 7

3 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า a, b เป็นจํานวนเต็มบวก และ a8 - b8 = 
6,305 แล้ว ax4 - 5x3 + bx - 2 หารด้วย     
x2 + 7 เหลือเศษเท่าใด 

 1) 31x + 29 
 2) 37x + 145 
 3) 37x + 29 
 4) 31x + 145 
 
3. ปริซึมฐานหกเหลี่ยมด้านเท่ารูปหนึ่ง ถ้าความสูง

ลดลง 1 ใน 5 แล้วด้านของหกเหลี่ยมจะต้อง
เพิ่มขึ้นก่ีเปอร์เซ็นต์จึงจะทําให้ปริมาตรเท่าเดิม 
( 5  ≈ 2.236) 

 1) 0.118% 
 2) 1.18% 
 3) 11.8% 
 4) 111.8% 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
A

BD C

E   
 จากรูป กําหนดให้ AB = 5 หน่วย, DE = 3 หน่วย 

และ AE = 10 หน่วย แล้ว BC ยาวกี่หน่วย 
 1) 4 หน่วย  
 2) 4

15 หน่วย 
 
 3) 2

15 หน่วย 
 4) 15 หน่วย 
 
 
 
 



 

 

5. ค่าของ cos2 30° + 2
1  (cosec 60°)      

(sin 45°) - o

o

30 cos
60 cot  + 3 tan2 60° - 

1

30 sin
30 cos

-











o
o  ตรงกับข้อใด 

 
 1) 4

9  
 
 2) 12

109 
 
 3) 36

107 
 
 4) 12

1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 7

2  
   อัตราสวนท่ีลูกเตาขึ้นแตม 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 เปน 1 : 3 : 6 : 10 : 15 : 21 
    หรือ k : 3k : 6k : 10k : 15k : 21k เมื่อ k > 0 
   n(S) = k + 3k + 6k + 10k + 15k + 21k = 56k 
   และแตมท่ีมากกวา 2 แตนอยกวา 5 คือ แตม 3 และแตม 4 
   จะไดวา n(E) = 6k + 10k = 16k 
   ∴  P(E) = n(S)

n(E)  = 56k
16k  = 72  

 
2. เฉลย 2) 37x + 145 
   จาก a8 - b8 = (a4 + b4)(a2 + b2)(a + b)(a - b) 
   และ 6,305 = (97)(13)(5)(1) 
   จะไดวา a + b = 5 
    a - b = 1 
    ∴ ax4 - 5x3 + bx - 2 = 3x4 - 5x3 + 2x - 2  
   พิจารณาการหาร 3x4 - 5x3 + 2x - 2 ดวย x2 + 7 
     3x2 - 5x  - 21 
    x2 + 7 ) 3x4 - 5x3   + 2x - 2 
     3x4    + 21x2  
      - 5x3  - 21x2 + 2x 
      - 5x3    - 35x 
        - 21x2  + 37x - 2 
        - 21x2   - 147 
           37x + 145 
   ∴  เศษที่ได คือ 37x + 145 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นั่นคือ a = 3, b = 2 



 

 

3. เฉลย 3) 11.8% 
   สมมติให h เปนความสูงของปริซึม 
    x เปนความยาวดานของปริซึมตอนแรก (กอนความสูงลดลง 1 ใน 5) 
    y เปนความยาวดานของปริซึมตอนหลัง (หลังความสูงลดลง 1 ใน 5) 
   จากสูตร ปริมาตรปริซึม = พ้ืนท่ีฐาน × สูง 
    ∴  ปริมาตรเดิม = (6) 












4
3 (x)2(h)  =  2

33 x2h ...(1) 

   ถาความสูงลดลง 1 ใน 5 เหลือ 5
4 h 

    ∴  ปริมาตรใหม = (6) 











4
3 (y)2 






 h54   =  5

36 y2h ... (2) 

   โจทยกําหนดให ปริมาตรใหม = ปริมาตรเดิม 
   (2) = (1) ; 5

36 y2h = 2
33 x2h 

    52 y2 = 21 x2  
    y2 = 45 x2  

    y = 2
5 x, - 2

5 x 

   คาลบไมใช เพราะความยาวดานเปนจํานวนจริงบวก จะได y = 2
5 x 

   นั่นคือ ความยาวดานเพ่ิมขึ้น = 2
5 x - x 

     = 









 1  2
5 - x  หนวย 

   หรือ คิดเปนเปอรเซ็นตเพ่ิมขึ้น = x
x1  2

5













-

 × 100 

     = 2
2  5 -  × 100  ≈  11.8% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 415  หนวย 
A

BD C

E

10 -
 x

x

5

3

  
   เนื่องจาก ∆EDC ∼ ∆ABC  
   จะได 3x  = 5  x 10 -  
    5x = 30 - 3x 
    8x = 30 
    x = 830  
    x = 415  
    ∴  AC = 10 - 415  
     = 4

25  หนวย 

   จาก ∆ABC ; BC2 + 52 = 
2

425 




  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 

    BC2 + 25 = 16
625  

    BC2 = 16
400  625 -  

    BC2 = 16
225  

    ∴  BC = 415  
 
5. เฉลย 2) 12109  

    cos2 30° + 2
)45 )(sin60 (cosec oo
 - o

o

30 cos
60 cot  + 3 tan2 60° - 

1

30 sin
30 cos

-















o
o  

   = 
2

2
3










  + 2
2

1
3

2














 - 








2
3
3

1
 + 3( 3 )2 - 

1

 2
1 

 2
3 

-



















 

   = 43  + 3
1  - 32  + 9 - 3

1  

   = 12109  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 24 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a เป็นสัมประสิทธ์ิของพจน์ x99 ของ 
(x + 1)(x - 2)(x + 3) ... (x - 100) และ b เป็น
ผลต่างที่เป็นบวกของคําตอบของ 3 x 

4 x 
-
+  + 

4 x 
3 x 

+
-  = 12

25  แล้ว ab เท่ากับเท่าใด 

 1) (-25)50 

  2) 2550 

  3) (-50)25  
 4) 5025  
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จงหารากของ (3x - 1)(5x - 2)(9x + 3)     
(15x + 4) = 3  

 1) 90
61  1 + , 90

61  1- , 30
1,269  3 + , 

30
1,269  3 -  

 
 2) 30

61  1 + , 30
61  1- , 90

1,269  3 + , 

90
1,269  3 -  

 
 3) 30

29  1 + , 30
29  1- , 30

421  3 + , 

30
421  3 -  

 
 4) 90

29  1 + , 90
29  1- , 90

421  3 + , 

90
421  3 -  

 
 
 
 
 
 



 

 

3. 

A

B

C E

D

  
 จากรูป AB, BC เป็นเส้นสัมผัส ถ้า AB = 12 

หน่วย และ DE = 7 หน่วย แล้ว BC มีค่าเท่าใด 
 1) 36 หน่วย 
 2) 12 หน่วย  
 3) 2

21 หน่วย 
 4) 7 หน่วย 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ลูกบาศก์ยาวด้านละ 60 นิ้วดังรูป จุด I, J, K 
แบ่งครึ่งด้าน AB, BF, BC ตามลําดับ ตัด
ลูกบาศก์ออกด้วยระนาบที่ผ่านจุด I, J, K ถ้ามุม
ทั้ง 8 ของลูกบาศก์นี้ ถูกตัดออกด้วยระนาบใน
ลักษณะเดียวกัน แล้วปริมาตรของรูปทรงที่เหลือ
ตรงกับข้อใด 

A

E F

G

CD

H K

I
B

J

  
 1) 164,000 ลูกบาศก์นิ้ว 
 2) 172,000 ลูกบาศก์นิ้ว 
 3) 180,000 ลูกบาศก์นิ้ว 
 4) 192,000 ลูกบาศก์นิ้ว 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้า 1 x 
1 2x 

-
-  + 4 x 

11 3x 
-
-  = 2 x 

3 2x 
-
-  + 3 x 

8 3x 
-
-         

แล้ว x ตรงกับข้อใด 
 1) 0 
 2) 2.5 
 3) 5 
 4) 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) (-50)25  
   พิจารณา (x + 1)(x - 2)(x + 3) ... (x - 100) 
   พจน x99 เกิดจาก x จํานวน 99 พจน และคาคงที่อีก 1 พจน คูณกัน 
    จะมีสัมประสิทธิ์ = 1 - 2 + 3 - 4 + … - 100 
     = (1 + 3 + 5 + … + 99) - 2(1 + 2 + 3 + … + 50) 
     = (502) - 2 2

(50)(51)  
     = 2,500 - 2,550  =  -50  
   นั่นคือ a = -50 
   จาก 3  x

4  x
-
+  + 4  x 3  x

+
-  = 1225  

   สมมติให y = 3  x
4  x

-
+  ; y + y

1  = 1225  
    12y2 + 12 = 25y 
    12y2 - 25y + 12 = 0 
    (3y - 4)(4y - 3) = 0 
    y = 43 , 34  
   แทนคา y = 34  ; 34  = 3  x

4  x
-
+  

    916  = 3  x
4  x

-
+  

    16x - 48 = 9x + 36 
    7x = 84 
    x = 12 
   แทนคา y = 43  ; 4

3  = 3  x
4  x

-
+  

    169  = 3  x
4  x

-
+  

    9x - 27 = 16x + 64 
    7x = -91 
    x = -13 
   นั่นคือ b = 12 - (-13) 
     = 25 
    ∴ ab = (-50)25  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

A

B

C E

D

2. เฉลย 2) 30
61  1 + , 30

61  1- , 90
1,269  3 + , 90

1,269  3 -  
    (3x - 1)(5x - 2)(9x + 3)(15x + 4) = 3 
    [(3x - 1)(15x + 4)][(5x - 2)(9x + 3)] = 3 
    [45x2 - 3x - 4][45x2 - 3x - 6] = 3 
   สมมติให A = 45x2 - 3x 
    [A - 4][A - 6] = 3 
    A2 - 10A + 24 = 3 
    A2 - 10A + 21 = 0 
    (A - 3)(A - 7) = 0 
    A = 3, 7 
   แทนคา A = 3 ; 45x2 - 3x = 3 
    45x2 - 3x - 3 = 0 
    15x2 - x - 1 = 0 

    x = (2)(15)
1)4(15)(  1  1 --±  

    x = 30
61  1 ±  

   แทนคา A = 7 ; 45x2 - 3x = 7 
    45x2 - 3x - 7 = 0 

    x = (2)(45)
7)4(45)(  (3)  3 2 --±  

    x = 90
1,269  3 ±  

 
3. เฉลย 2) 12 หนวย 
   จากรูป ลาก AD  และ AE  
   พิจารณา ∆ABE และ ∆DBA 
   1. EBAˆ  = ABDˆ  (มุมท่ีเทากัน) 
   2. BAEˆ  = BDAˆ  (มุมท่ีเสนสัมผัสจรดกับคอรดเทากับมุมในสวนโคงท่ี

อยูตรงขาม) 
   3. BEAˆ  = BADˆ  (มุมท่ีเหลือ) 
   4. ∴ ∆ABE ∼ ∆DBA (จาก 1., 2. และ 3.) 
   5. จาก 4. DBAB  = BABE  
     ED  BE

12
+  = 12BE  

     7  BE
12
+  = 12BE  

     144 = BE2 + 7BE 
     BE2 + 7BE - 144 = 0 
     (BE + 16)(BE - 9) = 0 
     BE = 9, -16 
    คาลบไมใช เพราะความยาวดานเปนเลขจํานวนจริงบวก จะได BE = 9 หนวย 
   6. ในทํานองเดียวกัน เมื่อลาก CD และ CE จะได ∆BCD ∼ ∆BEC 
   7. จาก 6. BE

BC  = BC
BD  

     BC2 = BE × BD 
     BC2 = (9)(9 + 7)  =  144 
   จะไดวา BC = 12 หนวย 



 

 

4. เฉลย 3) 180,000 ลูกบาศกนิ้ว 
   จากโจทย พ้ืนท่ีท่ีถูกตัดดวยระนาบ I, J, K เปนพีระมิดฐานสามเหลี่ยมมุมฉาก 
    ปริมาตร = 3

1  × 





 ×× 30  30  2
1  × 30  

     = 4,500 ลูกบาศกนิ้ว 
   จะไดวา ปริมาตรท่ีถูกตัดท้ังหมด = 8 × 4,500 
     = 36,000 ลูกบาศกนิ้ว 
   จาก ปริมาตรลูกบาศกท้ังหมด = 60 × 60 × 60  
     = 216,000 ลูกบาศกนิ้ว 
    ∴  ปริมาตรท่ีเหลือ = 216,000 - 36,000 
     = 180,000 ลูกบาศกนิ้ว 
 
5. เฉลย 2) 2.5 
    1  x 1  2x

-
-  + 4  x 11  3x

-
-  = 2  x

3  2x
-
-  + 3  x

8  3x
-
-  

    1  x
1  2)  (2x

-
- +  + 4  x

1  12)  (3x
-

- +  = 2  x
1  4)  (2x

-
- +  + 3  x

1  9)  (3x
-

- +  
    2 + 1  x

1
-  + 3 + 4  x 1

-  = 2 + 2  x
1
-  + 3 + 3  x

1
-  

    1  x
1
-  + 4  x 1

-  = 2  x
1
-  + 3  x

1
-  

    
4  5x  x

5  2x
2 +-

-  = 
6  5x  x

5  2x
2 +-

-  

   จะได 2x - 5 = 0 
    x = 25   =  2.5 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  
A

F B

G

H

CIJD

E

  
 จากรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ABCD มี AE : ED =      

1 : 2 และ BG : GH : HC = 1 : 3 : 2 โดยที่ 
EF//DB//JG//IH แล้วอัตราส่วนพื้นที่ส่วนที่   
แรเงาต่อพื้นที่ส่วนที่ไม่ได้แรเงาตรงกับข้อใด 

 1) 47 : 25 
 2) 47 : 22 
 3) 72 : 47 
 4) 72 : 25 



 

 

2. กําหนดให้ 0° < A < 90° แล้ว 
 Asec

3  A  tan3
2

2
+  

มีค่าเท่าใด 
 1) -3 
 2) -1 
 3) 1 
 4) 3 
 
3. สุ่มหยิบสลากที่มีหมายเลข 1 ถึง 1,000 เขียน

กํากับไว้ใบละ 1 จํานวนมา 1 ใบ ถ้าความน่าจะ
เป็นที่ได้สลากที่จํานวนนั้นยกกําลังสองแล้วหาร
ด้วย 2 ลงตัวเท่ากับ b

a โดยที่ b ≠ 0 และ      
ห.ร.ม. ของ a กับ b เท่ากับ 1 แล้ว  a + b มีค่า
ตรงกับข้อใด 

 1) 3 
 2) 13 
 3) 103 
 4) 203 
 
 



 

 

4. ทะเบียนรถยนต์ที่ใช้ในปัจจุบันประกอบด้วย
พยัญชนะ ก-ฮ สองตัว และตัวเลข 0-9 อีกสี่ตัว 
ถ้าต้องการทําป้ายทะเบียนสําหรับติดที่ด้านหน้า
และด้านหลังรถยนต์โดยที่พยัญชนะตัวแรกเป็น 
ก และตัวเลขตัวที่สามเป็น 7 อยากทราบว่า  
ต้องผลิตป้ายทะเบียนทั้งหมดกี่ช้ิน 

 1) 11,000 ช้ิน 
 2) 22,000 ช้ิน 
 3) 44,000 ช้ิน 
 4) 88,000 ช้ิน 
 
5. 

  
 จากรูป กําหนดให้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสยาวด้านละ 

14 เซนติเมตร แล้วพ้ืนที่ส่วนที่แรเงามีค่าเท่าใด 
 1) 21 ตารางเซนติเมตร 
 2) 42 ตารางเซนติเมตร 
 3) 60 ตารางเซนติเมตร 
 4) 84 ตารางเซนติเมตร 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 47 : 25 

A F B
G

H

CIJD

E

  
พิจารณา ∆ABD∼∆AFE พิจารณา ∆BCD∼∆GCJ  พิจารณา ∆BCD∼∆HCI 
จะได AD

AE  = ABAF   จะได BCGC  = CDCJ   จะได BCHC  = CDCI  
 31  = ABAF   65  = CDCJ   62  = CDCI  
 AF = 3AB   CJ = 6

5CD   CI = 3CD  
   จากรูป พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา 
  = (พ้ืนท่ี ∆ABD - พ้ืนท่ี ∆AFE) + (พ้ืนท่ี ∆BCD - พ้ืนท่ี ∆GCJ + พ้ืนท่ี ∆HCI) 
  = 



















 (AF)(AE)2

1  (AB)(AD)2
1 -  + 













+











 (HC)(CI)2

1  (GC)(CJ)2
1  (BC)(CD)2

1 -  

  = 






























3
AD

3
AB

2
1  (AB)(AD)2

1 -  + 






















+























3
CD

3
BC

2
1  6

5CD
6

5BC
2
1  (BC)(CD)2

1 -  

  = 






94 (AB)(AD) + 







245 (BC)(CD) 

  = 






94 (AB)(AD) + 







245 (AB)(AD) 

  = 






7247 (AB)(AD) 

   นั่นคือ พ้ืนท่ีสวนท่ีไมไดแรเงา  = พ้ืนท่ี ABCD - พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา 
     = (AB)(AD) - 







7247 (AB)(AD) 

     = 






7225 (AB)(AD) 

   ∴  อัตราสวนพ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงาตอพ้ืนท่ีสวนท่ีไมไดแรเงา 
     = 7247 (AB)(AD) : 7225 (AB)(AD) 
     = 47 : 25 
 
2. เฉลย 4) 3 
    

A sec
3  A tan 3

2
2 +  = 

A sec
1)  A 3(tan

2
2 +  

     = 
A sec
A sec 3

2
2

 ; จากเอกลักษณ sec2 θ = 1 + tan2 θ 

     = 3 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 3 
    n(S) = 1,000 
   จากโจทย จะได E = {2, 4, 6, 8, 10, ..., 1,000} 
    n(E) = 500 
   ดังนั้น P(E) = n(S)

n(E)  
     = 1,000

500   =  21  
   จะได  a = 1, b = 2 
    ∴  a + b = 3 
 
4. เฉลย 4) 88,000 ชิ้น 
   พยัญชนะ ตัวแรกเปน ก มีได 1 แบบ  
    ตัวท่ีสองสามารถเปนได 44 แบบ (อักษร ก-ฮ) 
   ตัวเลข ตัวแรกสามารถเปนได 10 แบบ (เลข 0-9) 
    ตัวท่ีสองสามารถเปนได 10 แบบ (เลข 0-9) 
    ตัวท่ีสามเปน 7 มีได 1 แบบ 
    ตัวท่ีส่ีสามารถเปนได 10 แบบ (เลข 0-9) 
   ∴ จํานวนทะเบียนรถยนตท้ังหมดท่ีตองการ = 1 × 44 × 10 × 10 × 1 × 10 
    = 44,000 แบบ 
   แตทะเบียนหนึ่งแบบตองผลิต 2 ชิ้น (ปดหนารถกับหลังรถ) 
   ∴ ตองผลิตปายทะเบียนท้ังหมด = 44,000 × 2  =  88,000 ชิ้น 
 
5. เฉลย 4) 84 ตารางเซนติเมตร 
   พิจารณา 

7

7
x

x
y

7

7
14

14   
   จะได พ้ืนท่ี 2x + y = 7 × 7 
     2x + y = 49 ...(1) 
   และ พ้ืนท่ี x + y = 41 พ้ืนท่ีวงกลมรัศมี 7 เซนติเมตร 
     = 41 π(7)2 
    x + y = 41  × 722  × 7 × 7 
 
    x + y = 277  
    2x + 2y = 77 ...(2) 
   (2) - (1) ; y = 28 
   แทน y = 28 ใน (1) ; 2x + 28 = 49 
    2x = 21 
    x = 221  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีแรเงาทั้งหมดเทากับ 8 × 221  = 84 ตารางเซนติเมตร 
 

 

2 

11 

1 
1 



 

 

ชุดที่ 22 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า a แปรผันโดยตรงกับกําลังสองของ b และ
แปรผกผันกับรากที่สองของ c เมื่อ b มีค่าเป็น 
2 เท่าของค่าเดิม และ c มีค่าเป็น 4 เท่าของค่า
เดิม แล้วค่าของ a จะเป็นกี่เท่าของค่าเดิม 

 1) 2 เท่า 
 2) 3 เท่า 
 3) 4 เท่า 
 4) 16 เท่า 
 
2. ทศนิยมตําแหน่งที่ 7,000 ของ 7,000

1  คือข้อใด 
 1) 1 
 2) 5 
 3) 7 
 4) 8 
 
 



 

 

3. ถ้าพายเรือตามน้ํา 3 ช่ัวโมง ได้ระยะทางเท่ากับ
พายเรือทวนน้ํา 5 ช่ัวโมง  จงหาอัตราส่วนของ
อัตราเร็วของกระแสน้ําต่ออัตราเร็วของเรือ     
ในน้ํานิ่ง 

 1) 1 : 4 
 2) 4 : 1 
 3) 2 : 3 
 4) 3 : 2 
 
4. 

O

C
D

BA

50°

  
 จากรูป DCBˆ  กางกี่องศา 
 1) 10 องศา 
 2) 20 องศา 
 3) 30 องศา 
 4) 40 องศา 
 



 

 

5. ลําดับ x1, x2, x3, ... นิยามโดย x1 = 4 และ 
xn+1 = 3 - nx

3  เมื่อ n ≥ 1 แล้วค่าของ x46 
ตรงกับข้อใด 

 
 1) 5

3 
 
 2) 5

4  
 
 3) 5

6 
 
 4) 5

9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 2 เทา 
   จากโจทย a α c

b2
 

   ให a1 คือ คาเดิม 
   จะไดวา a1 = c

kb2
  เมื่อ k = คาคงที่ของการแปรผัน 

    k = 2
1
b

ca  ...(1) 

   ให a2 คือ คาใหม เมื่อ b มีคาเปน 2 เทาของคาเดิม และ c มีคาเปน 4 เทาของคาเดิม 
   จะไดวา a2 = 4c

k(2b)2  

    a2 = 2
1
b

ca  × c2
4b2

 

    a2 = 2a1 
   ดังนั้น a2 เปน 2 เทาของ a1 
 
2. เฉลย 1) 1 
    7,000

1  = 1,000
1 







71  

     = 7428510.000 &&  
   ทศนิยมตําแหนงท่ี 7,000 คือ ตําแหนงท่ีเศษของ 6

7,000  = 1,166 64  
   ตําแหนงท่ี 4 ซ่ึงก็คือ 1 
 
3. เฉลย 1) 1 : 4 
   ให อัตราเร็วของกระแสน้ํา คือ  x กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   และอัตราเร็วของเรือในน้ํานิ่ง คือ  y  กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   อัตราเร็วพายเรือตามน้ําเทากับ  y + x กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   อัตราเร็วพายเรือทวนน้ําเทากับ y - x กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   จากสูตร ระยะทาง = อัตราเร็ว × เวลา 
   จากโจทย พายเรือตามน้ํา 3 ชั่วโมง ไดระยะทางเทากับพายเรือทวนน้ํา 5 ชั่วโมง 
   จะได (y + x)3 = (y - x)5 
    3y + 3x = 5y - 5x 
    8x = 2y 
    4x = y 
    yx  = 41  
   ดังนั้น x : y = 1 : 4 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 10 องศา 

O

C
D

BA

50°

  
   จากรูป AB = AD (เสนท่ีลากจากจุดภายนอกไปสัมผัสวงกลมจะยาวเทากัน) 
   จะได ABD เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ีมีมุมท่ีฐานเทากัน คือ DBAˆ = BDAˆ  = 50°  
   ∆ABD ; DABˆ  = 180° - DBAˆ  - BDAˆ  
     = 180° - 50° - 50° 
     = 80°  
   ∆ABC ; CBAˆ  = 90° (เสนสัมผัส ⊥ กับรัศมีท่ีจุดสัมผัส) 
    ACBˆ  = 180° - CABˆ  - CBAˆ  
     = 180° - 80° - 90°  =  10°  
 
5. เฉลย 3) 56  
   ให x1 = 4 และ xn+1 = 3 - nx3  เมื่อ n ≥ 1 
   จะได x1 = 4 
    x2 = 3 - 1x3  
     = 3 - 43  = 49  
    x3 = 3 - 2x3  
     = 3 - 

 4
9 
3








 = 915  

    x4 = 3 - 3x3  
     = 3 - 

 9
15 
3








 = 56  

    x5 = 3 - 4x3  
     = 3 - 

 5
6 
3








 = 21  

    x6 = 3 - 5x3  
     = 3 - 

 2
1 
3








 = -3 

    x7 = 3 - 6x3   =  3 -   3)(
3
-   =  4 

   จะไดวา x1 = x7 = x13 = x19 = x25 = x31 = x37 = x43 
    x2 = x8 = x14 = x20 = x26 = x32 = x38 = x44 
    x3 = x9 = x15 = x21 = x27 = x33 = x39 = x45 
    x4 = x10 = x16 = x22 = x28 = x34 = x40 = x46 
    x5 = x11 = x17 = x23 = x29 = x35 = x41 = x47 
    x6 = x12 = x18 = x24 = x30 = x36 = x42 = x48 
   ดังนั้น x46 = x4 = 56  

 



 

 

ชุดที่ 21 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  

B

16 ซม.

A

C

D

G
F

E

  
 จากรูป เป็นพีระมิดแก้วใสกลวงฐานรูปสามเหลี่ยม

สูง 16 เซนติเมตร มีน้ําบรรจุอยู่ 64
37  ของ

ปริมาตรของพีระมิดแก้ว จงหาส่วนสูงของส่วนที่
อยู่เหนือน้ํา 

 1) 13 เซนติเมตร 2) 12 เซนติเมตร 
 3) 11 เซนติเมตร 4) 10 เซนติเมตร 



 

 

2. รูปสามเหลี่ยม ABC ที่มี 2 sin A + 3 cos B     
= 3 และ 3 sin B + 2 cos A = 4  จะมีมุม C 
กางกี่องศา กําหนด sin (A + B) = sin A cos B 
+ cos A sin B และ sin (180° - A) = sin A 

 1) 30° 2) 45° 
 3) 60° 4) 90° 
 
3. 

r
  

 จากรูป วงกลมรัศมี r หน่วย บรรจุอยู่ในหกเหลี่ยม
ด้านเท่ามุมเท่า พ้ืนที่ที่แรเงาตรงกับข้อใด 

 1) ( 3  - π)r2 ตารางหน่วย 

 2) 2r  2
3 





 π-  ตารางหน่วย 

 3) (2 3  - π)r2 ตารางหน่วย 

 4) 2r  4
3 





 π-  ตารางหน่วย 



 

 

4. ค่าใช้จ่ายในการเดินทางบรรทุกสินค้าจาก
กรุงเทพฯ ไปลพบุรีแปรผันตามเวลาเดินทาง 
และแปรผกผันกับอัตราเร็ว ถ้าใช้อัตราเร็ว 90 
กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะเสียค่าใช้จ่าย 900 บาท 
ถ้าใช้อัตราเร็ว 120 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะเสีย
ค่าใช้จ่ายก่ีบาท 

 1) 540 บาท 2) 565 บาท 
 3) 650 บาท 4) 675 บาท 
 
5. สามเหลี่ยม ABC เป็นสามเหลี่ยมใดๆ มี AD, 

BE และ CF เป็นเส้นมัธยฐาน ตัดกันที่จุด G    
ถ้าสามเหลี่ยม BDG มีพ้ืนที่ 7 ตารางหน่วย แล้ว
สี่เหลี่ยม AEGF มีพ้ืนที่ตรงกับข้อใด 

 
A

B
CD

F EG

  
 1) 12 ตารางหน่วย 2) 14 ตารางหน่วย 
 3) 16 ตารางหน่วย 4) 18 ตารางหน่วย 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 12 เซนติเมตร 
   ความรูพ้ืนฐานที่ใชในการแกปญหา 
    พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2

1  × ฐาน × สูง 
     = 21  × a × h 

     = 21  × a × c sin B 







= sinBc
h     Q  

     = 21 ac sin B 
 
    จากรูป ∆ AEF ∼ ∆ ABC 
    จะได AB

AE  = BCEF  = ACAF  = 2
1

h
h  

 
 
   หาสวนสูงของสวนที่อยูเหนือนํ้า 
   สูตร ปริมาตรพีระมิด = 31  × พ้ืนท่ีฐาน × สูง 

   จะได ปริมาตรท่ีอยูเหนือนํ้า 
ปริมาตรของพีระมิด  = BCD   h 3

1
EFG    h  3

1

2 
1

∆××

∆××

 พท.
พท.

 

    v
v64

37  v -
 = DC�sinB    (CD)    (BC)2

1 h
 GF�sinE    (FG)    (EF)   2

1 h
    2

 1
×

×
 

 
    6427  = 2

1
h
h

 ⋅  2
1

h
h   ⋅  2

1
h
h   (1) 

    
3

43 




  = 

31
16
h







  

    16
h1  = 43  

    h1 = 43  × 16 
     = 12 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

CB
h

c b

a

A

B C

FE
1h

2h

A

B

C

D

GE

1h
2h

F



 

 

2. เฉลย 1) 30° 
  จากโจทย 2 sin A + 3 cos B = 3 ...(1) 
    3 sin B + 2 cos A = 4 ...(2) 
  ยกกําลังสองท้ังสองสมการแลวบวกกันจะได 
  4(sin2 A + cos2 A) + 9(sin2 B + cos2 B) + 24(sin A cos B + cos A sin B) = 25 
  4 + 9 + 24 sin (A + B) = 25 
  24 sin (A + B)  = 25 - 4 - 9 
  sin (A + B)  = 21  
  จาก Ĉ  = 180° - ( Â  + B̂ ) 
  จะได sin C = sin [180° - (A + B)] 
     = sin (A + B)  =  21   =  sin 30° 
  ดังนั้น มุม C กาง 30° 
 
3. เฉลย 3) (2 3  - π)r2 ตารางหนวย 
   มุมท่ีจุดศูนยกลางของรูปหกเหล่ียมดานเทามุมเทาเปน 360 องศา 
   สามารถสรางสามเหลี่ยมดังรูปได 12 รูป โดยแตละมุมกาง 360 ÷ 12 = 30 องศา 
   ให x เปนความยาวครึ่งหนึ่งของดานของรูปหกเหล่ียม 
    tan 30° = rx  
    3

1  = rx  

    x = 3
r  

 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีหกเหล่ียมดานเทามุมเทา - พ้ืนท่ีวงกลม 
     = 12 






 rx21  - πr2  

     = 12















⋅

3
r  r2

1  - πr2  

     = 2 3 r2 - πr2  
     = (2 3  - π)r2 ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 4) 675 บาท 
   ให p แทนคาใชจายในการบรรทุกสินคาจากกรุงเทพฯ ไปลพบุรี (หนวย : บาท) 
    v แทนอัตราเร็วในการเดินทาง (หนวย : กิโลเมตรตอชั่วโมง) 
    t แทนเวลาเดินทาง (หนวย : ชั่วโมง) 
   จากโจทย p α vt  
    p = vkt   เม่ือ k = คาคงท่ีของการแปรผัน 
   แทน  v = 90, t = 1, p = 900 
    900 = 90

k  
    k = 81,000 
   จะได สมการแปรผัน คือ p = v

81,000t  
   แทน  t = 1  และ  v = 120 ในสมการแปรผัน 
    p = 120

81,000  
   ดังนั้น p = 675 บาท 

r
30°

x



 

 

5. เฉลย 2) 14 ตารางหนวย 
   เนื่องจากจุดท่ีเสนมัธยฐานตัดกันจะแบงความยาวเสนมัธยฐานเปน 2 : 1 
   จากรูป AG = 2GD, BG = 2GE และ CG = 2GF 
   ∴ พ้ืนท่ี ∆ABG = 2 เทาพ้ืนท่ี ∆BDG = 2(7) = 14 ตารางหนวย 
   (เพราะวา ∆ABG มีฐาน AG เปน 2 เทาของฐาน GD ของ ∆BDG และสูงเทากัน) 
   และพ้ืน ∆AGF = พ้ืนท่ี ∆BGF = 21  พ้ืนท่ี ∆ABG = 7 ตารางหนวย 
   (เพราะวา ∆AGF มีฐาน AF เทากับฐาน BF ของ ∆BGF และสูงเทากัน) 
   ในทํานองเดียวกัน จะไดพ้ืนท่ี ∆AGE = 7 ตารางหนวย 
    ∴  พ้ืนท่ี AEGF = พ้ืนท่ี ∆AGE + พ้ืนท่ี ∆AGF 
     = 7 + 7 
     = 14 ตารางหนวย 
 
 

 

 

A

B
CD

F EG



 

 

ชุดที่ 20 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าทรงกลมรูปใหม่มีเส้นผ่านศูนย์กลางเพ่ิมขึ้น
เป็น 2 เท่าของเส้นผ่านศูนย์กลางรูปเดิม แล้ว
ปริมาตรของทรงกลมรูปใหม่จะเป็นกี่เท่าของ  
รูปเดิม 

 1) 2 เท่า 
 2) 3 เท่า 
 3) 4 เท่า 
 4) 8 เท่า 
 
2. ถ้ากราฟของ  y = 2x2 + bx + c  ผ่านจุด     

(2, 6) และ (1, 5) และ (h, k) คือจุดยอดของ
กราฟรูปนี้แล้ว h + k มีค่าเท่าใด  

 1) 8
43  2) 8

49  
 3) 7 4) 13 
 



 

 

3. จงหาพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC เมื่อ A คือ 
จุดยอดของกราฟของสมการ y = -x2 + 12x - 32, 
B และ C คือจุดที่กราฟตัดแกน x 

 1) 4 ตารางหน่วย  
 2) 6 ตารางหน่วย 
 3) 8 ตารางหน่วย  
 4) 16 ตารางหน่วย 
 
4. กําหนดให้ 5

2y x -  + 2
 y3x +  = 8 และ     

3
 yx -  - 6

 yx +  = 3
10 แล้วผลบวกของ x และ 

y ตรงกับข้อใด 
 1) 0 
 2) 1  
 3) 21

65  
 
 4) 7

65  
 
 
 
 



 

 

5. ผลบวกของตัวเลขที่อยู่ระหว่าง 1 ถึง 999 ที่หาร
ด้วย 17 เหลือเศษ 2 และหารด้วย 3 ลงตัว  
ตรงกับข้อใด 

 1) 684 
 2) 8,721 
 3) 9,405 
 4) 10,089 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 8 เทา 

   จากโจทย (เดิม) กลมปริมาตรทรง
(ใหม) กลมปริมาตรทรง  = 3

3

r3
4

(2r)3
4

π

π
 

     = 3

3

r3
4

)(8r3
4

π

π
  =  8 

   ดังนั้น ปริมาตรทรงกลมรูปใหมจะเปน 8 เทาของรูปเดิม 
 
2. เฉลย 2) 8

49  
   แทนคา x = 2, y = 6 ในสมการพาราโบลา 
   จะได 6 = 2(2)2 + b(2) + c 
    6 = 8 + 2b + c 
    2b + c = -2 ...(1) 
   แทนคา  x = 1, y = 5 ในสมการพาราโบลา 
   จะได 5 = 2(1)2 + b(1) + c 
    5 = 2 + b + c 
    b + c = 3 ...(2) 
   (1) - (2) ; b = -5 
   แทน b = -5 ใน (2) จะได c = 8 
   สมการพาราโบลา คือ y = 2x2 - 5x + 8 
    y = 2 






 x2

5  x2 -  + 8 

    y = 2 












+⋅⋅

22
4
5   x 4

5  2  x -  + 8 - 825  

    y = 2
2

45  x 





 -  + 839  

   จุดยอด (h, k) = 







8
39 ,45   

   ดังนั้น h + k = 45  + 839  
     = 8

39  10 +   =  849  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 8 ตารางหนวย 
   จาก y = -x2 + 12x - 32 
    y = -(x2 - 12x) - 32 
    y = -(x2 - 2 ⋅ 6 ⋅ x + 62) - 32 + 36 
    y = -(x - 6)2 + 4 ...(*) 
   จะไดจุด A คือ (6, 4) 
   หาจุดท่ีกราฟตัดแกน x คือ แทนคา y = 0 ใน (*) 
   จะได 0 = -(x - 6)2 + 4 
    (x - 6)2 = 4 
 
    x - 6 = -2 x - 6 = 2 
    x = 4 x = 8 
  จะไดจุด B คือ (4, 0) และจุด C คือ (8, 0) 
 

A (6, 4)
C (8, 0)

B (4, 0) x

y

  
  พิจารณาจากรูป  ∆ ABC สูงเทากับ 4 หนวย 
    ฐานยาวเทากับ 4 หนวย 
  ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21  × 4 × 4 
     = 8 ตารางหนวย 
4. เฉลย 1) 0 
    5

2y  x -  + 2
 y 3x +  = 8 

   นํา 10 คูณตลอด ; 2(x - 2y) + 5(3x + y) = 80 
    2x - 4y + 15x + 5y = 80 
    17x + y = 80 ...(1) 
    3

 y x -  - 6
 y x +  = 3

10  
   นํา 6 คูณตลอด ; 2(x - y) - (x + y) = 20 
    2x - 2y - x - y = 20 
    x - 3y = 20 ...(2) 
   3 × (1) ; 51x + 3y = 240 ...(3) 
   (3) + (2) ; 52x = 260 
    x = 52260  
     = 5 
   แทน x = 5 ใน (2) ; 5 - 3y = 20 
    -3y = 15 
    y = -5 
   ดังนั้น x + y = 5 + (-5) 
     = 0 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 9,405 
   จาก 1 ถึง 999 ตัวเลขท่ีหารดวย 17 เหลือเศษ 2 คือ 19, 36, 53, 70, 87, ..., 988  
   และตัวเลขจํานวนเหลานี้ท่ีหารดวย 3 ลงตัว คือ 36, 87, 138, 189, 240, ..., 954 
    ∴  ผลบวก = 36 + 87 + 138 + 189 + 240 + ... + 954 
     = 36 + [36 + 51(1)] + [36 + 51(2)] + ... + [36 + 51(18)]  
     = (36)(19) + (51)(1 + 2 + 3 + ... + 18) 
     = 684 + (51) 





2
(18)(19)  

     = 684 + 8,721 
     = 9,405 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 19 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ลูกเต๋า 2 ลูก แต่ละลูกมีหมายเลข 0, 1, 2, 3, 4, 5 
กํากับอยู่หน้าละ 1 หมายเลข โยนลูกเต๋าสองลูก
พร้อมกันหนึ่งครั้ง ความน่าจะเป็นที่ผลรวมของ
แต้มบนหน้าลูกเต๋าทั้งสองไม่เป็นจํานวนเฉพาะ  
คือข้อใด 

 1) 36
16 

 2) 36
17 

 3) 36
18 

 4) 36
19 

 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า  60m = 3  และ  60n = 5  แล้ว         
12(1-m-n)/2(1-n)  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 1  
 2) 2 
 3) 3  
 4) 5 
 
3. จากสมการ bc

a x -  - ac
b x +  + ab

c x -  = 
2 








a1  c1  b
1 --  และ b > a + c แล้ว |x|         

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) b - a - c 
 2) a - b + c 
 3) a - b - c 
 4) a + b + c 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
A D

O

B

C

  
 จากรูป กําหนดให้วงกลม O มี DBAˆ  กาง 40 

องศา แล้ว DOAˆ  + DCAˆ  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 60 องศา 
 2) 90 องศา 
 3) 120 องศา 
 4) 180 องศา 
 
5. เชือกเส้นหนึ่งยาว 26 เมตร นํามาขดเป็นรูป

สี่เหลี่ยมผืนผ้า โดยให้ด้านยาว ยาวกว่าด้านสั้น 
3 เมตร จงหาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 

 1) 40 ตารางเมตร 
 2) 50 ตารางเมตร 
 3) 60 ตารางเมตร 
 4) 88 ตารางเมตร 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 36

19  
   จากโจทย n(S) = 6 × 6  =  36 วิธี 
    E = {(0, 0), (0, 1), (1, 0), (0, 4), (1, 3), (2, 2), (3, 1),  
    {  (4, 0), (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1), (3, 5),  
      (4, 4), (5, 3), (4, 5), (5, 4), (5, 5)} 
    n(E) = 19 
   ดังนั้น P(E) = n(S)

n(E)   =  3619  
 
2. เฉลย 2) 2 
   เนื่องจาก 12  =  560  = n60

60   =  601-n 

   ดังนั้น 12(1-m-n)/2(1-n) = (601-n)(1-m-n)/2(1-n) 
     = 60(1-m-n)/2 
     = (601-m-n)1/2 

     = 
1/2

nm 60  60
60















⋅
 

     = 
1/2

5  3
60 







⋅   =  41/2  =  2 

 
3. เฉลย 1) b - a - c 
    bc

a  x -  - acb  x +  + ab
c  x -  = 2 








a1  c1  b
1 --  

    abc
)c  (cx  )b  (bx  )a  (ax 222 --- ++  = abc

bc)  ab  2(ac --  
    (a - b + c)x - a2 - b2 - c2 = 2ac - 2ab - 2bc 
    (a - b + c)x = a2 + b2 + c2 + 2ac - 2ab - 2bc 
    (a - b + c)x = (a - b + c)2 
    x = a - b + c 
   เนื่องจาก  b > a + c แสดงวา a - b + c < 0 นั่นคือ x < 0 
   ดังนั้น |x| = -x  =  b - a - c 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 120 องศา 
 

A D

O

B

C

  
    DCAˆ  = DBAˆ   (มุมบนสวนโคงเดียวกัน) 
     = 40°  
    DOAˆ  = DB2Aˆ   =  2(40°)  =  80°  
   (มุมท่ีจุดศูนยกลางมีขนาด 2 เทาของมุมท่ีเสนรอบวงบนสวนโคงเดียวกัน) 
    ∴  DOAˆ  + DCAˆ  = 80° + 40°  =  120°  
 
5. เฉลย 1) 40 ตารางเมตร 

x

x + 3

  
   ให ดานกวางยาว x เมตร จะได ดานยาวยาว x + 3 เมตร 
   จากโจทย จะไดวา 2((x + 3) + x) = 26 
    2x + 3 = 13 
    x = 5 และ x + 3 = 8 
   ดังนั้น  พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา = 5 × 8  =  40 ตารางเมตร 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 18 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. บันไดอันหนึ่งต้ังเอนไปทางทิศตะวันตก ปลาย
บันไดจะจรดกับเสาสูง 40 ฟุตพอดี แต่ถ้าต้ังเอน
ไปทางทิศตะวันออกปลายบันไดจะจรดกับเสาสูง 
48 ฟุตพอดี ถ้าเสาสองต้นห่างกัน 44 ฟุต บันได
ยาวกี่ฟุต 

 1) 53 ฟุต 
 2) 52 ฟุต 
 3) 51 ฟุต 
 4) 50 ฟุต 
 
2. สัมประสิทธ์ิของ x88 จากผลคูณ (x + 1)         

(x + 2)(x - 3)(x + 4)(x + 5)(x - 6) ... (x + 88) 
(x + 89)(x - 90)  มีค่าเท่าใด 

 1) 52,230 
 2) 62,340 
 3) 160,305 
 4) 727,980 



 

 

3. 

A
C

B
G D F

E

20°

30°

  
 จากรูป ให้ A และ B เป็นจุดศูนย์กลางของ

วงกลมสองวงตัดกันที่จุด C และ D ถ้าขนาดของ 
FEBˆ  = 20 องศา และขนาดของ FDBˆ  = 30 

องศา แล้วขนาดของ FEDˆ  ต่างจากขนาดของ 
CGDˆ  ก่ีองศา 

 1) 10 องศา 
 2) 20 องศา 
 3) 30 องศา 
 4) 40 องศา 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

A

F

B

C

E
8

15 D
  

 จากรูป พ้ืนที่รูปสามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่เป็น 2 
เท่าของรูปสามเหลี่ยม DEF แล้วด้าน BC จะยาว
ก่ีหน่วย 

 1) 17 หน่วย  
 2) 17 2 หน่วย 
 3) 34 หน่วย 
 4) 34 2 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 
A B

CF

E D

H I
J

K
L
G

  
 จากรูป ABCDEF และ GHIJKL เป็นรูป         

หกเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่า ถ้าอัตราส่วนระหว่าง
พ้ืนที่ส่วนที่แรเงากับพ้ืนที่รูปหกเหลี่ยม ABCDEF 
เท่ากับ a : b และ ห.ร.ม. ของ a กับ b เท่ากับ 
1 แล้ว a2 + b2 มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 5  
 2) 9 
 3) 13 
 4) 25 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 50 ฟุต 

E
A

CD

xx

44-y

4840

By   
   จากรูป ให AC = CE = x ฟุต, BC = y ฟุต 
   จะได CD = 44 - y ฟุต 
   สามเหลี่ยม ABC ; x2 = 482 + y2 ...(1) 
   สามเหลี่ยม CDE ; x2 = 402 + (44 - y)2 ...(2) 
   (1) = (2) ; 482 + y2 = 402 + (44 - y)2  
    482 - 402 = (44 - y)2 - y2    
    (48 - 40)(48 + 40) = 1,936 - 88y + y2 - y2 
    704 = 1,936 - 88y 
    88y = 1,232 
    y = 14 
   แทน y = 14 ใน (1);  x2 = 482 + 142 
    x2 = 2,500 
    x = 50 
   ดังนั้น บันไดยาว 50 ฟุต  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 3) 160,305 
   จากการคูณพหุนามพบวา x88 เปนพจนท่ี 3 
   จะไดสัมประสิทธิ์ของ x88 
   = (1 ⋅ 2) + (1 ⋅ (-3)) + (1 ⋅ 4) + (1 ⋅ 5) + (1 ⋅ (-6)) + ... + (1 ⋅ (-90)) 
     + (2 ⋅ (-3)) + (2 ⋅ 4) + (2 ⋅ 5) + (2 ⋅ (-6)) + ... + (2 ⋅ (-90)) 
      + (-3 ⋅ 4) + (-3 ⋅ 5) + (-3 ⋅ (-6)) + ... + (-3 ⋅ (-90)) 
           M  
          + (89 ⋅ (-90)) 
   จากสูตร a1a2 + a1a3 + ... + a1an 
    + a2a3 + ... + a2an 
    M  
    + an-1an 
   = 21 [(a1 + a2 + a3 + ... + an)2 - ( 2

1a  + 2
2a  + 2

3a  + ... + 2
na )] 

   = 21 [(1 + 2 - 3 + 4 + 5 - 6 + ... - 90)2 - (12 + 22 + (-3)2 + ... + (-90)2] 
   = 21 [(3 + 6 + 9 + ... + 87)2 - (12 + 22 + 32 + ... + 902)] 
   = 21 [3(1 + 2 + 3 + ... + 29)2 - (12 + 22 + 32 + ... + 902)] 
   = 21 












 +++ ⋅ 1)  90  1)(2  (906

90  1)  (292
293   

2 -  

   = 160,305 
   ดังนั้น สัมประสิทธิ์ของ x88 เทากับ 160,305 
 
3. เฉลย 2) 20 องศา 

A
C

B
G D F

E

20°

30°

  
   เนื่องจาก สามเหลี่ยม BDF และสามเหลี่ยม BEF เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
   จะไดวา DFBˆ  = FDBˆ  = 30° 
   และ EFBˆ  = FEBˆ  = 20° 
   จะได EFDˆ  = EFBˆ  + DFBˆ  
     = 20° + 30° 
     = 50° 
    FEDˆ  = 21 FBDˆ  
     = 21 (180° - 30° - 30°)  =  60° 
   จากรูป ส่ีเหล่ียม DCEF จะได ECDˆ  = 180° - EFDˆ  
     = 180° - 50° 
     = 130° 
   จากรูป สามเหลี่ยม CGD จะได CGDˆ  = ECDˆ  - GDCˆ  
     = 130° - 90° 
     = 40° 
   ดังนั้น FEDˆ  - CGDˆ  = 60° - 40° 
     = 20° 



 

 

4. เฉลย 2) 17 2  หนวย 

A

F

B

C

E
8

15 D
8m

15m   
   จากโจทย พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2 เทาพ้ืนท่ี ∆ DEF 
    21  × 8m × 15m = 2 × 21  × 8 × 15  
    m2 = 2 
    m = 2  
   ∆ ABC ; BC2 = (8m)2 + (15m)2 
     = 64m2 + 225m2 
     = 289m2  
     = (17m)2 
    ∴  BC = 17m  
     = 17 2  หนวย 
 
5. เฉลย 3) 13 

A B

CF

E D

H I
JKL

G

x

  
   1. จากรูป มุมภายในรูป 6 เหล่ียมดานเทา แตละมุมเทากับ (6 - 2)180° ÷ 6 = 120° 
   2. ∆ AFB เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 

    ∴  AFBˆ   = FBAˆ  = 2
BAF  180 ˆ-o  = 2

120  180 oo -  = 30° 
   3. ∆ ABG เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
     tan GBAˆ  = tan 30° = AB

AG  
     3

1  = x
AG  

     AG = 3
x  หรือ 3

x3  

   4. พ้ืนท่ี ∆ ABG = พ้ืนท่ี ∆ BCH = พ้ืนท่ี ∆ CID = พ้ืนท่ี ∆ DJE = พ้ืนท่ี ∆ EKF = พ้ืนท่ี ∆ FLA 
    ดังนั้น พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = 6(พ้ืนท่ี ∆ ABG) 
      = 6 







 ×× 3
x3   x 2

1   =  3 x2 

   5.  พ้ืนท่ีรูปหกเหลี่ยม ABCDEF = 6 










4
x3 2  = 2

x33 2
 

    ดังนั้น 
พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา 

พ้ืนที่รูปหกเหลี่ยม ABCDEF  = 
2
x33
x3

2
2

  =  32   =  ba  

    เนื่องจาก ห.ร.ม. ของ a, b เทากับ 1 
    ดังนั้น a2 + b2 = 22 + 32  =  13 
 

 



 

 

ชุดที่ 17 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จํานวนเต็มบวกต้ังแต่ 1 ถึง 1,990 มีก่ีจํานวนที่ 
3 หรือ 5 หารไม่ลงตัว 

 1) 929 
 2) 930 
 3) 931 
 4) 1,061 
 
2. ถ้า  

21  x  2x
8 19x 

2 --
-  = 7 2x 

m
-  + 3 x 

n
+   แล้ว   

m - n มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) -2 
 2) 0 
 3) 2 
 4) 4 
 
 



 

 

3. 
A

D

CB
E

  
 จากรูป ถ้า AD : DB = 2 : 3 และ AE : EC = 

5 : 3 แล้วพ้ืนที่ของ ∆ ABC มีค่าเป็นกี่เท่าของ
พ้ืนที่ของ ∆ ADE 

 1) 2 เท่า  
 2) 3 เท่า 
 3) 4 เท่า  
 4) 5 เท่า 
 
4. ให้ a คือค่าสูงสุดของ y1 จากสมการ            

y1 = -x2 - 10x - 20  และ b คือ ค่าตํ่าสุด
ของ y2 จากสมการ  y2 = x2 - 10x + 12     
ค่าของ a - b  ตรงกับข้อใด 

 1) -18 
 2) -8 
 3) 8  
 4) 18 
 



 

 

5. ถ้ารายรับของรถโดยสารแปรผันตรงกับความเร็ว
ที่ เกินไปจาก 20 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ขณะที่
รายจ่ายแปรผันตรงกับกําลังสองของปริมาณที่
เกินนั้น และเมื่อใช้ความเร็ว 40 กิโลเมตรต่อ
ช่ัวโมงจะทําให้รายรับมีค่าเท่ากับรายจ่ายพอดี 
จงหาว่าควรใช้ความเร็วก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมงจึง
จะได้กําไรสูงสุด 

 1) 30 
 2) 35 
 3) 40 
 4) 45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 1,061 

zx y

3 หารลงตัว
เทาน้ัน

15 หารลงตัว
เทาน้ัน

5 หารลงตัว
เทาน้ัน

w

  
   จํานวน 1-1,990 ท่ี 3 หารลงตัว คือ x + z = 663 จํานวน (มาจาก 1990 ÷ 3) 
   จํานวน 1-1,990 ท่ี 5 หารลงตัว คือ y + z = 398 จํานวน (มาจาก 1990 ÷ 5) 
   จํานวน 1-1,990 ท่ี 15 หารลงตัว คือ z = 132 จํานวน (มาจาก 1990 ÷ 15) 
    จะได x = 663 - 132 = 531 จํานวน 
     y = 398 - 132 = 266 จํานวน 
   ดังนั้น จํานวน 1-1,990 ท่ี 3 หรือ 5 หารไมลงตัว 
    มีจํานวนเทากับ 1,990 - 531 - 266 - 132 = 1,061 จํานวน 
 
2. เฉลย 4) 4 
    

21   x 2x
8  19x

2 --
-  = 7  2xm-  + 3  x

n
+   ;  x ≠ 2

7 , -3 

    
21   x 2x

8  19x
2 --

-  = 
21   x 2x

7)  n(2x  3)  m(x
2 --

-++  

    19x - 8 = mx + 3m + 2nx - 7n 
    19x - 8 = (m + 2n)x + (3m - 7n) 
   จะได m + 2n = 19 ...(1) 
    3m - 7n = -8 ...(2) 
   จากการแกระบบสมการ 
   จะได  m = 9, n = 5 
   ดังนั้น m - n = 9 - 5  =  4 
 
3. เฉลย 3) 4 เทา 

A
D

CB
E

5n

3n

2m

3m
  

   สมมติให Â  = 90° 
   จะไดวา พ้ืนท่ี ∆ABC = 2

1  × 5m × 8n 
     = 20mn 
   และ พ้ืนท่ี ∆ADE = 2

1  × 2m × 5n 
     = 5mn 
   ∴  พ้ืนท่ี ∆ABC เทากับ (20 mn ÷ 5 mn) = 4 เทาของพ้ืนท่ี ∆ADE 



 

 

4. เฉลย 4) 18 
   จาก y1 = -x2 - 10x - 20 
    y1 = -(x2 + 10x) - 20 
    y1 = -(x2 + 2 ⋅ 5 ⋅ x + 52 - 52) - 20 
    y1 = -(x2 + 2 ⋅ 5 ⋅ x + 52) + 25 - 20 
    y1 = -(x + 5)2 + 5  
   y1 จะมีคาสูงสุด เมื่อ (x + 5)2 = 0  
   จะไดวา คาสูงสุดของ y1 = 5 
   ดังนั้น a = 5 
   จาก y2 = x2 - 10x + 12 
    y2 = (x2 - 2 ⋅ 5x + 52) - 52 + 12 
    y2 = (x - 5)2 - 25 + 12 
    y2 = (x - 5)2 - 13 
   y2 จะมีคาตํ่าสุด เมื่อ (x - 5)2 = 0 
   จะไดวา คาตํ่าสุดของ y2 = -13 
   ดังนั้น b = -13 
    ∴  a - b = 5 - (-13)  =  18 
 
5. เฉลย 1) 30 
   เมื่อรถโดยสารใชความเร็ว 40 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
    รายรับ = รายจาย 
    k1(40 - 20) = k2(40 - 20)2 เมื่อ k1, k2 เปนคาคงตัว 
    20k1 = 400k2 
    k1 = 20k2 
   สมมติใหรถโดยสารใชความเร็ว x กิโลเมตรตอชั่วโมงแลวจะไดกําไรสูงสุด 
    กําไร = รายรับ - รายจาย 
     = k1(x - 20) - k2(x - 20)2 
     = 20k2(x - 20) - k2(x2 - 40x + 400) 
     = k2(-x2 + 60x - 800) 
   เนื่องจาก สมการของกําไรเปนกราฟพาราโบลาคว่ํา 
   ดังนั้น จะไดกําไรสูงสุด  เมื่อ  x = 2a

b-  = 1)2(
(60)
-

-  = 30 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 16 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ข้อมูลชุดที่หนึ่งเป็น x1, x2, x3, ..., x100    
ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ m ถ้าข้อมูลชุดที่
สองเป็น 3x1 + 2, 3x2 + 2, 3x3 + 2, ..., 
3x100 + 2 จะมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตตรงกับข้อใด 

 1) 3m + 2 
 2) 3m 
 3) m 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
2. ซื้อเงาะมาสองชนิด ชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 

21 บาท ชนิดที่สองราคากิโลกรัมละ 28 บาท 
นํามาคละกันแล้วขายไปกิโลกรัมละ 30 บาท 
เมื่อขายหมดได้กําไร 20% จงหาอัตราส่วนในการ
ผสมเงาะชนิดแรกต่อชนิดที่สอง 

 1) 1 : 2 2) 2 : 3 
 3) 3 : 4 4) 4 : 5 



 

 

3. กําหนดให้ x
1 - y

2  = -7 

  x
5 + y

3  = -9 

 จงหาค่า  y
x  

 1) -3
1 2) 3

1 

 3) -3
2 4) 3

2 
 
4. นํารูปห้าเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่ามาต่อกันดังรูป 

โดยแต่ละรูปที่ชิดกันมีด้านร่วมกันเพียงด้านเดียว  
 ถ้าให้ n แทนจํานวนรูปที่นํามาต่อกัน 
  f(n) แทนจํานวนด้านของรูป n รูป 
 แล้ว f(2,018) มีค่าเท่าใด  

  
 1) 4,034 
 2) 4,036 
 3) 8,071 
 4) 8,073 



 

 

5. กําหนดให้ด้านของปริซึมฐานสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ยาว a หน่วย กว้าง b หน่วย และสูง c หน่วย 
ถ้า a, b และ c เป็นคําตอบของสมการ          
x3 - 16x2 + 61x - 66 = 0 แล้วพ้ืนที่ผิวของ
รูปทรงดังกล่าวตรงกับข้อใด 

 1) 61 ตารางหน่วย 
 2) 84 ตารางหน่วย 
 3) 122 ตารางหน่วย  
 4) 168 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 3m + 2 
   จาก  yi = axi + b 
   จะได y  = a x  + b 
   เมื่อ  yi  =  3xi + 2  
   ดังนั้น y  = 3 x  + 2 
     = 3m + 2  
 
2. เฉลย 3) 3 : 4 
   ใหซ้ือเงาะชนิดแรก a กิโลกรัม กิโลกรัมละ 21 บาท  เปนเงิน 21a บาท 
    ซ้ือเงาะชนิดท่ีสอง b กิโลกรัม กิโลกรัมละ 28 บาท  เปนเงิน 28b บาท 
   จะไดตนทุนในการซ้ือเงาะ (a + b) กิโลกรัม เปนเงิน (21a + 28b) บาท 
   ขายไปกิโลกรัมละ 30 บาท ไดเงินท้ังหมด 30(a + b) บาท 
   เม่ือขายเงาะผสมไปจนหมดจะไดกําไร 20% แสดงวา 
    30(a + b) = 100

120 (21a + 28b) 
    6

5  × 30(a + b) = 21a + 28b 
    25a + 25b = 21a + 28b 
    4a = 3b 
    b

a  = 43  
 
3. เฉลย 3) - 3

2  
   จาก x1  - y2  = -7 ...(1) 
    x5  + y3  = -9 ...(2) 
   5 × (1) ; x5  - y10  = -35 ...(3) 
   (2) - (3) ; y3  + y10  = -9 + 35 
    y13  = 26 
    y = 2

1  
   แทนคา  y = 2

1   ใน (1) ; 
   จะได x1  - 

21
 2  = -7 

    x1  - 4 = -7 
    x

1  = -3 
    x = - 3

1  

    ∴  yx  = 
2
1
3
1

  -
  =  - 3

2  

 

6 
5 



 

 

4. เฉลย 4) 8,073 
   จากโจทย n แทนจํานวนรูปท่ีนํามาตอกัน 
    f(n) แทนจํานวนดานของรูป n รูป 
   พิจารณาจากรูป 
   จะได f(1) = 5(1) - 0  =  5 
    f(2) = 5(2) - 1  =  9 
    f(3) = 5(3) - 2  =  13 
    M  
    f(n) = 5(n) - (n - 1)  =  4n + 1 
   ดังนั้น f(2,018) = 4(2,018) + 1  =  8,073 
 
5. เฉลย 3) 122 ตารางหนวย 
   จากโจทย a, b, c เปนคําตอบของสมการ x3 - 16x2 + 61x - 66 = 0 
   จะไดวา (x - a)(x - b)(x - c) = 0 
    x3 - (a + b + c)x2 + (ab + bc + ac)x - abc = 0 
   จากโจทย x3 - 16x2 + 61x - 66 = 0 
   เทียบสัมประสิทธิ์จะได a + b + c = 16 
    ab + bc + ac = 61 
   และ abc = 66 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวเทากับ  2ab + 2bc + 2ac = 2(ab + bc + ac) 
     = 2(61) 
     = 122 ตารางหนวย 
 
 

 

 

a
bc



 

 

ชุดที่ 15 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงหาค่าของ xy เมื่อ 8
 y)3(x +   =  5

3  y +   =  

4
 x 8 -  

 1) -48 
 2) -24 
 3) 24 
 4) 48 
 
2. กําหนดให้  cos 2A = cos2 A - sin2 A       

เมื่อ  0° < A < 90° ถ้า  4 cos A = 1  แล้ว  
8 6 sin 2

A  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 12 
 2) 13 
 3) 14 
 4) 15 
 



 

 

3. 

A
B

C

D

E

  
 จากรูป คอร์ด AB และ CD ตัดกันที่จุด E       

ทําให้ AE = 4 หน่วย  EB = 2 หน่วย และ    
DE - EC = 2 หน่วย จงหาความยาว DE เป็น  
ก่ีหน่วย 

 1) 2 
 2) 4 
 3) 6  
 4) -2 หรือ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
B

D

FG

A
C

E
d

c

a
b

  
 จากรูป AB//GF มุม DEF มีค่าเท่าใด 
 1) b + c + d - a  
 2) a + b + c - d 
 3) a + b - c + d  
 4) a - b + c + d 
 
5. ถ้า  x = 2  - 1  แล้ว  1 + 6x + 3x2 + x6 - 

2x7 - 2x8 + 2x9 + x10  มีค่าเท่าใด 
 1) 1  
 2) 2 
 3) 3  
 4) 4 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) -48 
   จาก 8

 y) 3(x +  = 5
3  y +  

    8
3y  3x +  = 5

3  y +  
    5(3x + 3y) = 8(y + 3) 
    15x + 15y = 8y + 24 
    15x + 7y = 24 ...(1) 
   จาก 5

3  y +  = 4 x 8 -  
    4y + 12 = 40 - 5x 
    5x + 4y = 28 ...(2) 
   3 × (2) ; 15x + 12y = 84 ...(3) 
   (3) - (1) ; 5y = 60 
    y = 12 
   แทนคา  y = 12  ใน (2) ; 
   จะได 5x + 4(12) = 28 
    5x + 48 = 28 
    5x = -20 
    x = -4 
   ดังนั้น xy = (-4)(12) 
     = -48 
 
2. เฉลย 1) 12 
   จาก cos 2A = cos2 A - sin2 A 
    cos 2A = (1 - sin2 A) - sin2 A 
    cos 2A = 1 - 2 sin2 A 
    2 sin2 A = 1 - cos 2A 
    sin2 A = 2 2A cos  1-  
    sin A = 2 2A cos  1-  

   แทน A ดวย 2
A  ; sin 2

A  = 2 A cos  1-  ...(1) 
   จาก 4 cos A = 1 
    cos A = 41  ...(2) 

   ดังนั้น 8 6  sin 2
A  = 8 6 2 41  1-  

     = 8 6 8
3   =  12 

 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 4 

A
B

C

D

E
24

x

x-2
 

   จากรูป ลากเสนตรง  AD  และ  BC 
   จะไดวา ∆ AED ∼ ∆ CEB 
   [ DEAˆ  = BECˆ  (มุมตรงขาม), Â  = Ĉ  และ D̂  = B̂  (มุมในสวนโคงเดียวกัน)] 
    2

x  = 2  x 4
-  

    x2 - 2x = 8 
    x2 - 2x - 8 = 0 
    (x - 4)(x + 2) = 0 
    x = -2, 4 
    ∴  x = 4 (ความยาวดานเปนจํานวนจริงบวก) 
 
4. เฉลย 4) a - b + c + d 
 B

D

FG

A
C

E
d

a
1

S

Q

W
R

P

T

2
34

56
  

   ลาก PQ  ผานจุด C ใหขนานกับ AB  และ GF  
    RS  ผานจุด D ใหขนานกับ AB  และ GF  
    TW  ผานจุด E ใหขนานกับ AB  และ GF  
   PQ // AB  ; 1̂  = a (มุมแยง) 
    2̂  = b - a  
   PQ // RS  ; 3̂  = 2̂   =  b - a (มุมแยง) 
    4̂  = c - (b - a)  
     = a - b + c 
   RS // TW  ; 5̂  = 4̂   =  a - b + c (มุมแยง) 
   TW //GF  ; 6̂  = d (มุมแยง) 
   ดังนั้น FEDˆ  = 5̂  + 6̂  
     = a - b + c + d 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) 4 
   จาก x = 2  - 1 
    x + 1 = 2  
    (x + 1)2 = 2 
    x2 + 2x - 1 = 0 
   ดังนั้น  1 + 6x + 3x2 + x6 - 2x7 - 2x8 + 2x9 + x10 
    = x10 + 2x9 - x8 - x8 - 2x7 + x6 + 3x2 + 6x - 3 + 4 
    = (x10 + 2x9 - x8) - (x8 + 2x7 - x6) + (3x2 + 6x - 3) + 4 
    = x8(x2 + 2x - 1) - x6(x2 + 2x - 1) + 3(x2 + 2x - 1) + 4 
    = (x8 - x6 + 3)(x2 + 2x - 1) + 4 
    = (x8 - x6 + 3)(0) + 4 
    = 4 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 14 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ P(x) = 2x3 + ax2 - bx - 2  
   P(1) = -6  และ  P(2) = 0  แล้ว 
 จงหาค่าของ a + b 
 1) -6 
 2) -3 
 3) 4  
 4) 6 
 
2. ความยาวด้านของรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าที่มี

ขนาดใหญ่ที่สุดที่บรรจุในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มี
ความยาวด้านละ 1 หน่วย ตรงกับข้อใด 

 1) 3  2 -  หน่วย 
 2) 3  2 +  หน่วย 
 3) 2 3  2 -  หน่วย 
 4) 2 3  2 +  หน่วย 



 

 

3. พีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความสูง 3 หน่วย 
ถ้าทุกหน้าของพีระมิดนี้ เ ป็นรูปสามเหลี่ยม    
ด้านเท่า แล้วพีระมิดนี้มีปริมาตรกี่ลูกบาศก์หน่วย 

 1) 8 ลูกบาศก์หน่วย 
 2) 12 ลูกบาศก์หน่วย 
 3) 16 ลูกบาศก์หน่วย 
 4) 18 ลูกบาศก์หน่วย 
 
4. ชายคนหนึ่งโยนเหรียญ 1 เหรียญ ถ้าเหรียญขึ้น

หัวเขาจะก้าวไปข้างหน้า 1 ก้าว ถ้าเหรียญขึ้น
ก้อยเขาจะก้าวถอยหลัง 1 ก้าว ความน่าจะเป็น
ที่เขาจะกลับมายืน ณ จุดเริ่มต้น หลังจากโยน
เหรียญไปแล้ว 4 ครั้ง ตรงกับข้อใด 

 1) 16
4  2) 16

5  

 3) 16
6  4) 16

7  
 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้ารูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีจุดยอดสามจุด คือ   
(-5, 0), (0, 0) และจุดวกกลับของสมการ       
y = x2 + 5x + 7 แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม
ดังกล่าวตรงกับข้อใด 

 1) 8
15 ตารางหน่วย 

 2) 4
15 ตารางหน่วย 

 3) 2
15 ตารางหน่วย 

 4) 15 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 4 
   แทนคา  x = 1  ใน  P(x) 
   จะได -6 = 2(1)3 + a(1)2 - b(1) - 2 
    -6 = 2 + a - b - 2 
    -6 = a - b ...(1) 
   แทนคา  x = 2  ใน  P(x) 
   จะได 0 = 2(2)3 + a(2)2 - b(2) - 2 
    0 = 16 + 4a - 2b - 2 
    -14 = 4a - 2b 
    -7 = 2a - b ...(2) 
   (2) - (1) ; -1 = a 
   แทนคา  a = -1  ใน  (1) ; 
   จะได -6 = -1 - b  
    b = -1 + 6  =  5 
   ดังนั้น a + b = -1 + 5  =  4 
 
2. เฉลย 3) 2 3  2 -  หนวย 
   จากโจทย ให ∆ AEF เปนรูป ∆ ดานเทาขนาดใหญท่ีสุดท่ีบรรจุในรูป จ  ABCD 
 

A B

D C

E

F

1

1

x
1 - x

1 - x

x

  
   จากรูป ∆ ECF ; (FE)2 = (1 - x)2 + (1 - x)2 
    FE = 2 x) 2(1-  
   จากรูป ∆ ABE ; AE2 = x2 + 1 
    AE = 1  x2 +  
   เนื่องจาก  AE = FE 
    1  x2 +  = 2 x) 2(1-  
    x2 + 1 = 2(1 - x)2 
    x2 - 4x + 1 = 0 

    x = 2(1)
4(1)(1)  4)(  4)( 2 ---- ±  

    x = 2 - 3  หรือ 2 + 3  
   เนื่องจาก x < 1 จะได x = 2 - 3  
   ดังนั้น AE = 1  )3  (2 2 +-  
     = 2 3  2 -  หนวย 



 

 

3. เฉลย 4) 18 ลูกบาศกหนวย 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 

A
O

Ba
a

a
D

Ca

  
   จากรูป ∆ ABC ; AC = 22 a  a +   =  2 a หนวย 
    AO = 2

a2  หนวย 

   จากรูป ∆ AOD ; DO2 = a2 - 
2

2
a2







  

    32 = a2 - 2
a2

 
    9 = 2

1 a2 
    18 = a2 
    a = 18  หนวย 
   ดังนั้น ปริมาตร = 3

1  × ( 18 )2 × 3 
     = 18 ลูกบาศกหนวย 
 
4. เฉลย 3) 16

6  
   กรณีโยนเหรียญ  n(S) = 2n เมื่อ n = จํานวนเหรียญหรือจํานวนครั้งท่ีโยน 
    ∴  n(S) = 24  =  16  วิธี 
   เขากลับมายืน ณ จุดเริ่มตน เมื่อเหรียญขึ้นหัวและกอยเทากัน 
    E = {(หหกก), (หกหก), (หกกห), (กหหก), (กหกห), (กกหห)} 
    ∴  n(E) = 6  วิธี 
    P(E) = n(S)

n(E)   =  16
6  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A O

D
a

2
a2

3



 

 

5. เฉลย 1) 8
15  ตารางหนวย 

   หาจุดวกกลับของ y = x2 + 5x + 7 
    y = 
















++ ⋅⋅

22
25  25   x 2  x  - 

2
25 






  + 7 

    y = 
2

25  x 







+  - 425  + 7 

    y = 
2

25  x 







+  + 43  

   จะไดจะจุดวกกลับ คือ 








43 ,25 -  
   จากโจทย จะไดรูปสามเหล่ียมท่ีตองการหาพ้ืนท่ี ดังนี้ 
 

5
(0, 0)(-5, 0)

4
3









43 ,25 -

  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม = 2

1  × 43  × 5 
     = 8

15  ตารางหนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 13 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. รูปสามเหลี่ยม ABC มี sin A = cos B = 16
9   

ถ้า AB ยาว 16 หน่วย แล้วเส้นมัธยฐานที่ลาก
จากจุด C ไปยังด้าน AB มีความยาวกี่หน่วย 

 1) 8 หน่วย 
 2) 9 หน่วย 
 3) 10 หน่วย  
 4) 11 หน่วย 
 
2. กําหนดให้  (x + 1)(x + 2)(x - 3)(x - 4) = -6  

จงหาค่าของ (x - 1)2 
 1) 5, 6 
 2) 6, 7 
 3) 5, 7 
 4) 5, 8 
 



 

 

3. จงหาร้อยละของอาณาบริเวณภายในรูปสี่เหลี่ยม
จัตุรัสที่อยู่ห่างจากจุดยอดมุมทั้งสี่ไม่น้อยกว่า
ครึ่งหนึ่งของความยาวด้านของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปนี้ 

 1) 12
100  

 2) 13
200  

 3) 14
300 

 4) 15
400  

 
4. กําหนดให้ 2x - 3y - z = 6 
  x + y + 2z = 8 
 ค่าของ  xy + xz + yz + z2  มีค่าตรงกับข้อใด  
 1) 2  
 2) 6 
 3) 8  
 4) 12 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดคือค่า m ที่ทําให้เส้นตรง y = mx - 3 
สัมผัสกับพาราโบลา y = x2 + 2 

 1) m = ±2 5 

 2) m = 3 ± 2
5  

 3) m = 2 ± 2
5  

 4) m = ±3 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 8 หนวย 
   จากโจทย ∆ ABC มี sin A  =  cos B  =  16

9  และ AB ยาว 16 หนวย จะได BCAˆ  = 90° และ 

AB
BC  = 16

9  ทําให BC ยาว 9 หนวย ลาก CD แบงครึ่งดาน AB และลาก DE แบงครึ่งดาน AC ดังรูป 
 

B

CA

D

E

16
9

  
   จะได DE//BC และ DEAˆ  = BCAˆ  = 90° 
   จากรูป ∆ ADE ≅ CDE (AE = CE, DEAˆ = DECˆ = 90° และ DE = DE) 
   ทําให CD = AD = 16 ÷ 2  =  8 หนวย 
   ดังนั้น เสนมัธยฐานท่ีลากจากจุด C ไปยังดาน AB ยาว 8 หนวย 
 
2.  เฉลย 2) 6, 7 
   จาก (x + 1)(x + 2)(x - 3)(x - 4) = -6 
    [(x + 1)(x - 3)][(x + 2)(x - 4)] = -6 
    (x2 - 2x - 3)(x2 - 2x - 8) = -6 
   ให   x2 - 2x = a 
    (a - 3)(a - 8) = -6 
    a2 - 11a + 24 = -6 
    a2 - 11a + 30 = 0 
    (a - 6)(a - 5) = 0 
   จะได a - 5 = 0 หรือ a - 6 = 0 
    a = 5  a = 6 
    x2 - 2x = 5  x2 - 2x = 6 
    x2 - 2x + 1 = 6  x2 - 2x + 1 = 7 
    (x - 1)2 = 6  (x - 1)2 = 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 14300  
   วาดรูปตามโจทย จะไดพ้ืนท่ีแรเงาเปนอาณาบริเวณที่ตองการ 
 

a
a

a
2a

  
   ใหรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีความยาวดานละ 2a หนวย 
   จะได พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 2a × 2a = 4a2 ตารางหนวย 
   และ พ้ืนท่ีวงกลมรัศมี a หนวย = 722  × a × a = 722a2

 ตารางหนวย 

    ∴  พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = 4a2 - 722a2
 = 76a2

 ตารางหนวย 

   ดังนั้น รอยละของอาณาบริเวณที่ตองการ = 2

2

4a

 76a 







 × 100 

     = 76  × 41  × 100 
     = 14300  
 
4. เฉลย 4) 12 
   จาก xy + xz + yz + z2 = x(y + z) + z(y + z) 
     = (x + z)(y + z) 
   เราใชขอมูลจากโจทยเพ่ือหา x + z และ y + z ดังนี้ 
   จากโจทย 2x - 3y - z = 6 ...(1) 
    x + y + 2z = 8 ...(2) 
   3 × (2) ; 3x + 3y + 6z = 24 ...(3) 
   (1) + (3) ; 5x + 5z = 30 
    x + z = 6 ...(4) 
   2 × (2) ; 2x + 2y + 4z = 16 ...(5) 
   (5) - (1) ; 5y + 5z = 10 
    y + z = 2 ...(6) 
   ดังนั้น xy + xz + yz + z2 = x(y + z) + z(y + z) 
     = (x + z)(y + z) 
     = 6 ⋅ 2 
     = 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) m = ±2 5  
   จากโจทย กําหนดเสนตรง y = mx - 3 ...(1) 
    และพาราโบลา y = x2 + 2 ...(2) 
   เมื่อสัมผัสกัน (1) = (2) ; x2 + 2 = mx - 3 
     x2 - mx + 5 = 0 
   เสนตรงสัมผัสพาราโบลาเพียง 1 จุด จะมีคําตอบเพียง 1 คา 
     x2 - mx + 5 = (x ± 5 )2 
     ∴  m = ±2 5  
 
 

 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 12 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นําเหล้าชนิดที่มีแอลกอฮอล์ 21% ผสมกับเหล้า
ที่ มี แอลกอฮอล์  15% เพื่ อ ให้ ไ ด้ เหล้ าที่ มี
แอลกอฮอล์ 19% จํานวน 60 ขวด จะต้องใช้
เหล้าที่มีแอลกอฮอล์ 21% ก่ีขวด 

 1) 20 ขวด 
 2) 25 ขวด 
 3) 30 ขวด 
 4) 40 ขวด 
 
2. หนังสือเล่มหนึ่งมีจํานวนไม่เกิน 100 หน้า ฉีกออก 

1 แผ่นแล้วนําเลขหน้าที่เหลือของหนังสือบวก
กันจะได้ 2,195 หนังสือเล่มนี้มีทั้งหมดกี่หน้า 

 1) 65 หน้า 
 2) 67 หน้า 
 3) 75 หน้า 
 4) 77 หน้า 



 

 

3. ชายคนหนึ่งยืนบนพื้นราบที่จุด A มองเห็นยอด
เสาธงเป็นมุมเงย 15 องศา และถ้าเดินเข้าหาเสา
ธง 50 เมตร จะมองเห็นยอดเสาธงด้วยมุมเงย 
45 องศา แล้วความสูงของเสาธงเป็นกี่เมตร  

 (กําหนด 3 = 1.732) 
 1) 18.30 เมตร  
 2) 19.30 เมตร 
 3) 20.30 เมตร 
 4) 21.30 เมตร 
 
4. รูปสามเหลี่ยม ABC ที่มีมุม C เป็นมุมฉาก และมี  

5 cot B = 24 cosec A  แล้ว sec A มีค่าตรง
กับข้อใด 

 1) 5  
 2) 2 

 3) 2
1  

 4) 5
1  

 
 
 



 

 

5. ถ้าผู้ใหญ่ 8 คน และเด็ก 6 คน ทํางาน 4 วัน ได้
งานเท่ากับผู้ใหญ่ 5 คน และเด็ก 5 คน ทํางาน 
6 วัน จงหาว่าผู้ใหญ่ 6 คน และเด็ก 12 คน 
ทํางานอย่างเดียวกันจะต้องใช้เวลากี่วันจึงเสร็จ 

 1) 9 วัน  
 2) 8 วัน 
 3) 6 วัน 
 4) 4 วัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 40 ขวด 
   เหลาชนิดท่ี 1 จํานวน x ขวด มีแอลกอฮอล 21% 
   จะไดวา เหลาชนิดท่ี 1 มีแอลกอฮอลเทากับ 100

21x  
   เหลาชนิดท่ี 2 จํานวน y ขวด มีแอลกอฮอล 15% 
   จะไดวา เหลาชนิดท่ี 2 มีแอลกอฮอลเทากับ 100

15y  
   ตองการใหไดเหลาท่ีมีแอลกอฮอล 19% 
   จะไดวา 100

21x  + 100
15y  = 100

19 (x + y) 
    21x + 15y = 19x + 19y 
    2x = 4y 
    x = 2y ...(1) 
   จํานวนเหลาท้ังหมดเทากับ 60 ขวด 
   จะได x + y = 60 ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) จะได 2y + y = 60 
    3y = 60 
    y = 20 
   แทน y = 20 ใน (1) จะได x = 40 
   ∴  ตองใชเหลาท่ีมีแอลกอฮอล 21% จํานวน 40 ขวด 
 
2. เฉลย 2) 67 หนา 
   ให n แทนจํานวนหนาของหนังสือเลมนี้ โดย n ≤ 100 
   จากโจทย จะได 1 + 2 + 3 + ... + n  =  2

1)  n(n +  > 2,195 
    n(n + 1) > 4,390 
   จากอสมการพบวา n ท่ีมีคานอยท่ีสุด คือ n = 66 
   หาคําตอบโดยพิจารณาตรงเลขหนาท่ีถูกฉีก 
   ถา n = 66 ผลบวกของหนาท่ีถูกฉีก คือ 2

66 (67) - 2,195 = 16 ซ่ึงผิด เพราะแผนท่ีถูกฉีก
ประกอบดวยหนาเลขคูและเลขคี่ซ่ึงมีผลบวกเปนจํานวนคี่เทานั้น 

   ถา n = 67 ผลบวกของหนาท่ีถูกฉีก คือ 2
67 (68) - 2,195 = 83 

   จะได หนาท่ีถูกฉีก คือ หนา 41 และ 42 
   ดังนั้น หนังสือเลมนี้มี 67 หนา 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 18.30 เมตร 
   ใหจุด A, E และ B เปนจุดสังเกตบนพื้นราบท่ีมองเห็นยอดเสาธง CD เปนมุมเงย 15 องศา, 30 

องศา และ 45 องศา ตามลําดับ 

A B C
30° 45°15°

E

D

50
x

x

  
   1. จากรูป ∆ DEC ; sin 30° = DE

x  
     2

1  = DE
x  

     DE = 2x  
   2.  AEDˆ  = 180° - 30°  =  150°  
   3.  EDAˆ  = 180° - 150° - 15°  =  15° 
    จะได ∆ ADE เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    ทําให AE = DE  
   4.  AE = 2x  
   5. จากรูป ∆ DEC ; 
     tan 30° =  x BE

x
+  

     3
1  =  x BE

x
+  

     BE = ( 3  - 1)x ...(1)  
   6. จากรูป BE = 50 - 2x ...(2)  
   7. (1) = (2) ; ( 3  - 1)x = 50 - 2x 
     x = 18.30 
    ดังนั้น เสาธงสูง 18.30 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 5 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 

A

CB   
   จากรูป cot B = tan A ...(1) 
   จากโจทย 5 cot B = 24 cosec A ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) ; 5 tan A = 24 cosec A 
    5 








A cos A sin  = 24 







A sin1  
    5 sin2 A = 24 cos A 
    5(1 - cos2 A) = 24 cos A 
    5 - 5 cos2 A = 24 cos A 
    0 = 5 cos2 A + 24 cos A - 5 
    0 = (5 cos A - 1)(cos A + 5) 
    cos A = -5, 5

1  
   ดังนั้น sec A = 5 
 
5. เฉลย 4) 4 วัน 
   ให เวลา 1 วัน ผูใหญ 1 คน ทํางานได x หนวย 
    เวลา 1 วัน เด็ก 1 คน ทํางานได y หนวย 
   จะได เวลา 4 วัน ผูใหญ 8 คน เด็ก 6 คน ชวยกันทํางานได 
     4 ⋅ 8 ⋅ x + 4 ⋅ 6 ⋅ y = 32x + 24y ...(1) 
    เวลา 6 วัน ผูใหญ 5 คน เด็ก 5 คน ชวยกันทํางานได 
     6 ⋅ 5 ⋅ x + 6 ⋅ 5 ⋅ y = 30x + 30y ...(2) 
    เวลา k วัน ผูใหญ 6 คน เด็ก 12 คน ชวยกันทํางานได 
     k ⋅ 6 ⋅ x + k ⋅ 12 ⋅ y = 6kx + 12ky ...(3) 
   นํา (1) = (2) ; 32x + 24y = 30x + 30y 
     2x = 6y 
     x = 3y 
   นํา (1) = (3) ; 32x + 24y = 6kx + 12ky 
   แทน x = 3y ; 32(3y) + 24y = 6k(3y) + 12ky 
     96y + 24y = 18ky + 12ky 
     120y = 30ky 
     k = 30y

120y  
      = 4 
   ดังนั้น ผูใหญ 6 คน เด็ก 12 คน จะทํางานอยางเดียวกันเสร็จในเวลา 4 วัน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 11 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้ารากคําตอบของสมการ  4x2 + kx + 9 = 0  
มีค่าเท่ากัน แล้วค่าของ | k | มีค่าเท่าใด 

 1) 2 
 2) 6 
 3) 12 
 4) 24 
 
2. ถ้า d เป็น ห.ร.ม. ของ n - 1 กับ n2 + n + 1 

เมื่อ n เป็นจํานวนนับ แล้วผลบวกของ d ที่
เป็นไปได้ทั้งหมดตรงกับข้อใด 

 1) 3  
 2) 4 
 3) 6  
 4) 8 
 
 



 

 

3. นักเรียน 7 คน ทําแบบทดสอบคนละ 5 ข้อ   
แต่ละข้อตอบถูกได้ 1 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
จากการตรวจแบบทดสอบพบว่ามีคนได้ 0 คะแนน 
1 คน และได้คะแนนเต็ม 5 คะแนน มี 1 คน   
ถ้าฐานนิยม, ค่าเฉลี่ยเลขคณิต และมัธยฐานของ
คะแนนสอบมีค่าเท่ากับ 3 แล้วมีนักเรียนกี่คน 
ทําคะแนนได้ 3 คะแนน 

 1) 2 คน  
 2) 3 คน 
 3) 4 คน 
 4) 5 คน 
 
4. กําหนดสมการ 2x2 + ax + b = 0 มี a และ b 

เป็นค่าคงที่ โดยที่ a > 0 ถ้าผลต่างของราก
คําตอบของสมการมีค่าเท่ากับ 9 และผลคูณของ
รากทั้งสองมีค่าเท่ากับ -18  จงหาค่าของ a + b 

 1) -15 
 2) 15 
 3) -30  
 4) 30 
 



 

 

5. ถ้า  3 4x 
6  Ax  7x  4x 23

-
-- +  = Bx2 + Cx + D  

เมื่อ A, B, C และ D เป็นค่าคงตัว แล้ว            
B2 + C2 + D2  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 4 
 2) 6 
 3) 8 
 4) 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 12 
   วิธีท่ี 1 4x2 + kx + 9 = 0 
    x2 + 4k x + 49  = 0 

    x2 + 2 






8
k x + 64

k2
 - 64

k2
 + 49  = 0 

    
2

8k  x 







+  + 







64k  49
2-  = 0 

    รากคําตอบของสมการจะมีคาเทากันก็ตอเมื่อ 
    49  - 64

k2
 = 0 

    49  = 64
k2

 
    k2 = 16 ⋅ 9 
    k2 = 144 
    k = -12, 12 
    ∴  | k | = 12 
 
   วิธีท่ี 2 จากสมการ ax2 + bx + c = 0 มีรากเทากันเมื่อ b2 - 4ac = 0 
    ∴ สมการ 4x2 + kx + 9 = 0 มีรากเทากันเมื่อ k2 - 4(4)(9) = 0 
      k2 = 144 = (±12)2 
      | k | = 12 
 
2. เฉลย 2) 4 
   จาก n2 + n + 1 = n2 + n - 2 + 3 
     = (n - 1)(n + 2) + 3 
   เนื่องจาก d หาร n - 1 และ n2 + n + 1 ลงตัว 
   จาก d หาร (n2 + n + 1)  ลงตัว 
   จะไดวา d หาร [(n - 1)(n + 2) + 3]  ลงตัว 
   และไดวา d หาร 3  ลงตัว 
   จะได d = 1, 3 
   ดังนั้น ผลบวกของ d ท่ีเปนไปได 1 + 3 = 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 4 คน 
   ใหคะแนนสอบของนักเรียนท้ัง 7 คน เรียงจากนอยไปมาก เปนดังนี้ 

x1   x2   x3   x4   x5   x6   x7 
   จากโจทย จะพิจารณาคะแนนสอบไดเปน 2 กรณี 
   กรณีท่ี 1 : 0 x2 3 3 x5 x6 5 
   กรณีท่ี 2 : 0 x2 x3 3 3 x6 5 
   จากคาเฉล่ียเลขคณิตเทากับ 3 จะได ∑

=

7

1i ix = xn  = 7 × 3 = 21 

   กรณีท่ี 1 จะได  x2 + x5 + x6 = 10 
   กรณีท่ี 2 จะได  x2 + x3 + x6 = 10 
   จากรูปแบบทั้งสองกรณี x2 = x3 = x5 = 3 และ x6 = 4 
   ดังนั้น มีนักเรียน 4 คนท่ีสอบได 3 คะแนน 
 
4.  เฉลย 3) -30 
   จาก 2x2 + ax + b = 0  

   จะได x = 2  2
4(2)b  a a 2

⋅
± --  

    x = 4
8b  a a 2 -- ±  

   จากผลคูณของรากทั้งสองเทากับ -18 

   จะได 















+

4
8b  a a 2 --

















4
8b  a a 2 ---  = -18 

    16
8b)  (a  a 22 --  = -18 

    168b  = -18 
    2

b  = -18 
    b = -36 
   จากผลตางของรากคําตอบเทากับ 9 

   จะได 















+

4
8b aa 2

 -- -
















4
8baa 2 - --  = 9 

    4
8b  a2 2 -  = 9 

 
    8b  a 2 -  = 18 
    a2 - 8b = 324 
    a2 - 8(-36) = 324 
    a2 + 288 = 324 
    a2   = 36 
    a = 6 
   ดังนั้น a + b = 6 + (-36) 
     = -30 
 
 
 
 

1 

2 



 

 

5. เฉลย 2) 6 
   จาก 3  4x 6  Ax  7x  4x 23

-
-- +  = Bx2 + Cx + D 

      x2 - 5x + 







4 3  A -  
   จะได 4x - 3 ) 4x3 - 7x2 + Ax - 6 
      4x3 - 3x2 
       - 4x2 + Ax 
       - 4x2 + 3x 
          (A - 3)x - 6 
          (A - 3)x - 3 








4 3  A -  

           - 6 + 3 







4 3  A -  
  
   จะไดเศษ  -6 + 3 








4 3  A -  = 0 

    3 







4 3  A -  = 6 
    A - 3 = 8 
    A = 11 
   จากผลหาร คือ  x2 - x + 4

3)  (A -  
   จะได  B = 1, C = -1 
   และได  D = 4 3  A -  
     = 4 3  11-  
     = 2 
    ∴  B2 + C2 + D2 = 12 + (-1)2 + 22 
     = 6 
 
 

 

 

- 

- 

- 



 

 

ชุดที่ 10 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อมูลชุดหนึ่งคือ 4, a, 5, b, 7, c, 7, 8         
ถ้าข้อมูลชุดนี้มีฐานนิยมเท่ากับ 8 และค่าเฉลี่ย
เลขคณิตเท่ากับ 7 แล้วมัธยฐานของข้อมูลชุดนี้มี
ค่าเท่าใด 

 1) 5.5 
 2) 6.5 
 3) 7.5 
 4) 8.5 
 
2. ลูกโป่งทรงกลมลูกหนึ่งถูกเป่าลมเพิ่มขึ้น ทําให้

พ้ืนที่ผิวเพิ่มขึ้น 21% แล้วปริมาตรของลูกโป่ง  
จะเพิ่มขึ้นประมาณกี่เปอร์เซ็นต์ 

 1) 29%  
 2) 31% 
 3) 32%  
 4) 33% 



 

 

3. กําหนดให้  3 x  + 3 x
1  = 3  จงหาค่า x 

 1) 9 - 4 3   
 2) 9 + 4 3  
 3) 9 - 4 5  
 4) 9 + 4 5  
 
4. เศษส่วนจํานวนหนึ่งเมื่อนําเลข 2 มาบวกตัวเศษ

และตัวส่วนจะทําให้เศษส่วนนั้นมีค่าเป็น 10
7  แต่

เมื่อนําเลข 4 มาลบออกจากตัวเศษและตัวส่วน
จะทําให้เศษส่วนนั้นมีค่าเป็น 8

5 แล้วเศษส่วน
ดังกล่าวมีผลบวกของตัวเศษและตัวส่วนตรงกับ
ข้อใด 

 1) 43 
 2) 45 
 3) 47 
 4) 49 
 
 
 
 



 

 

5. 
y

x
A B

D

0

C

F E
y = x2

  
 จากรูป จุด D และ E เป็นจุดสองจุดบนกราฟ    

y = x2 ถ้า DA  และ EB ต้ังฉากกับแกน x ที่จุด 
A(k, 0) และ B(2k, 0) แล้วอัตราส่วนพื้นที่  
ABEF กับพ้ืนที่  ABCD เป็นเท่าใด 

 1) 2 : 1 
 2) 3 : 1 
 3) 4 : 1 
 4) 8 : 3 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 7.5 
   พิจารณาขอมูลจากโจทย 4, a, 5, b, 7, c, 7, 8 
   จากคาเฉล่ียเทากับ 7 
   จะได 8

8  7  c  7  b  5 a   4 +++++++  = 7 
    31 + a + b + c = 56 
    a + b + c = 25 
   เนื่องจากฐานนิยมเทากับ 8 และ a + b + c = 25 = 9 + 8 + 8 
   จะไดวา ตัวไมทราบคาท้ัง 3 จํานวน (a, b และ c) มีคาเปน 9, 8 และ 8 
   เรียงลําดับขอมูลจากคานอยไปมาก คือ 4, 5, 7, 7, 8, 8, 8, 9 
   ดังนั้น คามัธยฐาน คือ 2

8  7 +  = 7.5 
 
2. เฉลย 4) 33% 
   ให r แทนรัศมีลูกโปงเริ่มตน 
    R แทนรัศมีลูกโปงท่ีถูกเปาลมเพ่ิมขึ้น 
   จากพ้ืนท่ีผิวเพ่ิมขึ้น 21% จะไดวา 4πR2 = 1.21(4πr2) 
    4πR2 = 4π(1.1r)2 
    R = 1.1r 
   หาปริมาตรลูกโปงหลังถูกเปาลม 3

4 πR3 = 3
4 π(1.1r)3 

     = 1.331 





 π 3r34  

   ดังนั้น ปริมาตรของลูกโปงเพ่ิมขึ้น 3

33

r34
r34r341.331   

π

ππ 





 -

× 100 = 33.1% 

   นั่นคือ เพ่ิมขึ้นประมาณ 33% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 4) 9 + 4 5  
   จากโจทย 3 x  + 3 x

1  = 3 

   ยกกําลังสามท้ัง 2 ขาง 
3

3
3

 
 

x
1  x














+  = 33 

    x + 3( 3 x )2 ⋅ 3 x
1  + 3( 3 x ) ⋅ 23 )x(

1
   + x1  = 27 

    x + 3 3 x  + 3 x
3  + x1  = 27 

    x + x1  + 3













+ 3

3
 

 
x

1  x  = 27 

    x + x1  + 3(3) = 27 
    x + x1  = 18 ...(1) 

   สมการ (1) ยกกําลังสองทั้ง 2 ขาง 
2

x1  x .









+  = 182 

    x2 + 2x ⋅ x1  + 2x
1   = 324 

    x2 + 2 + 2x
1  = 324 

    x2 + 2x
1  = 322 

    x2 - 2x ⋅ x1  + 2x
1  = 322 - 2x ⋅ x1  

    
2

x1  x .








 -  = 322 - 2 

    
2

x1  x .








 -  = 320 

    x - x1  = 320  
    x - x1  = 8 5  ...(2) 

   นํา (1) + (2) ; 







+ x1  x .  + 








x1  x .-  = 18 + 8 5  

    2x = 18 + 8 5  
    x = 9 + 4 5  
 
4. เฉลย 3) 47 
   ใหเศษสวนดังกลาว คือ yx  
   I  2  y

2  x
+
+  = 10

7  
    10x - 7y = -6 ...(1) 
   II  4  y 4  x

-
-  = 8

5  
    8x - 5y = 12 ...(2) 
   จากการแกระบบสมการ จะได  x = 19, y = 28 
   ดังนั้น ผลบวกของตัวเศษและตัวสวน = 19 + 28 = 47 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 4 : 1 
   จากโจทย กําหนดกราฟพาราโบลา y = x2 
   ท่ีจุด A(k, 0) ;  y = AD  =  k2 
    ∴  พ้ืนท่ี  ABCD = AB × k2 
   ท่ีจุด B(2k, 0) ; y = BE  =  (2k)2  =  4k2 
    ∴  พ้ืนท่ี  ABEF = AB × 4k2 

    พ้ืนท่ี  ABEF 
พ้ืนท่ี  ABCD 

 = 2
2

k  AB
4k  AB
×
×  

     = 1
4   =  4 : 1  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 9 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. จุดตัดของกราฟของสมการ  x - 3y = 1  และ  
2x2 - 3xy - 20 = 0  ห่างกันกี่หน่วย 

 1) 10  หน่วย  
 2) 2 10  หน่วย 
 3) 3 10  หน่วย 
 4) 4 10  หน่วย 
 
2. ขายสินค้า 2 ช้ิน ราคาชิ้นละ 9,999 บาท       

ช้ินแรกได้กําไร 10% ช้ินที่สองขาดทุน 10%       
รวมขายไปทั้งสองชิ้นแล้วได้กําไรหรือขาดทุนกี่บาท 

 1) ขาดทุน 10 บาท 
 2) ขาดทุน 202 บาท 
 3) กําไร 10 บาท  
 4) กําไร 202 บาท 
 
 



 

 

3. 
AC

B

M

N

  
 จากรูป กําหนด ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

ที่มีมุม BCA เป็นมุมฉาก BN และ CM เป็นเส้น  
มัธยฐาน ถ้า BN ⊥ CM และ BC ยาว 6 
หน่วย แล้ว BN ยาวก่ีหน่วย 

 1) 2 หน่วย 
 2) 3 หน่วย 
 3) 4 หน่วย 
 4) 5 หน่วย 
 
4. ให้  a = 375, b = 460, c = 645  และ  d = 1530  

ข้อใดเรียงลําดับจากค่ามากไปหาน้อยได้ถูกต้อง 
 1) d, b, a, c 
 2) c, b, d, a 
 3) a, c, b, d  
 4) b, a, d, c 



 

 

5. ห้องเรียนหนึ่งมีนักเรียนชายเป็นครึ่งหนึ่งของ
นักเรียนหญิง น้ําหนักโดยเฉลี่ยของนักเรียนชาย
เท่ า กับ  60 กิ โลกรั ม  ซึ่ งมากกว่ าน้ํ าหนั ก       
โดยเฉลี่ยของนักเรียนหญิงอยู่ 3 กิโลกรัม จงหา
น้ําหนักเฉลี่ยของนักเรียนห้องนี้ทั้งหมด 

 1) 57.5 กิโลกรัม  
 2) 58 กิโลกรัม 
 3) 58.5 กิโลกรัม  
 4) 59 กิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3 10  หนวย 
    x - 3y = 1 ...(1) 
    2x2 - 3xy - 20 = 0 ...(2) 
   แทน x = 3y + 1 จาก (1) ใน (2) ; 
   จะได 2(3y + 1)2 - 3(3y + 1)y - 20 = 0 
    9y2 + 9y - 18 = 0 
    y2 + y - 2 = 0 
    (y + 2)(y - 1) = 0 
    y = -2, 1 
    x = -5, 4 
   ∴  กราฟของสมการ (1) และ (2) ตัดกัน 2 จุด คือ (4, 1) และ (-5, -2)  
   ดังนั้น จุดตัดท้ัง 2 จุดหางกัน = 22 2)  (1  5)  (4 +++  
     = 9  81 +    
     = 90   
     = 3 10  หนวย 
 
2. เฉลย 2) ขาดทุน 202 บาท 
   ขายสินคาชิ้นแรกไดกําไร 10% คือ 
   ขาย 110 บาท  ทุน 100   บาท 
   ขาย 9,999 บาท  ทุน 110

9,999  100 ×  = 9,090 บาท 
   ชิ้นแรกไดกําไร 9,999 - 9,090 = 909 บาท 
   ขายสินคาชิ้นท่ี 2 ขาดทุน 10% คือ 
   ขาย 90 บาท  ทุน 100   บาท 
   ขาย 9,999 บาท  ทุน 90

9,999  100 ×  = 11,110 บาท 
   ชิ้นท่ี 2 ขาดทุน 11,110 - 9,999 = 1,111 บาท 
   ดังนั้น ขาย 2 ชิ้น ขาดทุน 1,111 - 909 = 202 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 3 หนวย 
AC

B

M

N

6 Ox

y

  
   จากรูป ให  x แทนความยาวของ BN 
    y แทนความยาวของ CN 
   1. เสนมัธยฐานตัดกันท่ีจุด O ; ON

BN  = 1
3  

     ON
x  = 3 

     ON = 3
x  

   2. จากรูป ∆ BCN ; x2 - y2 = 6 ...(1) 
   3. ∆ CNO ∼ ∆ BNC [Q ONCˆ  = CNBˆ , NOCˆ  = NCBˆ  = 90° และ NCOˆ  = NBCˆ    

(มุมท่ีเหลือมีขนาดเทากัน)] 
    จะได BN

CN  = CN
ON  

     x
y  = y

 3
x 

 

     y2 = 3
x2

 ...(2) 

   4. แทน (2) ใน (1) ; x2 - 3
x2

 = 6 
     x2 = 9 
     x = 3 
    ดังนั้น BN = 3 หนวย 
 
4. เฉลย 4) b, a, d, c 
   จาก a = 375 = (35)15 = 24315 
    b = 460 = (44)15 = 25615 
    c = 645 = (63)15 = 21615 
    d = 1530 = (152)15 = 22515 
   เรียงลําดับจากคามากไปนอยไดเปน b, a, d, c 
 
5. เฉลย 2) 58 กิโลกรัม 
   จากโจทยจะได 2nชาย = nหญิง 
    ชายx  = 60  กิโลกรัม 
    หญิงx  = 60 - 3  
     = 57  กิโลกรัม 

   จากสูตร รวมx  = 
หญิงชาย

หญิงหญิงชายชาย
n  n

xn  xn
+

+
 

   แทนคา รวมx  = 
ชายชาย
ชายชาย

2n  n
)(57)(2n  )(60)(n

+

+  

     = 
ชาย
ชาย

3n
174n   

     = 58 กิโลกรัม 
 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ค่าของ x จากสมการ  2 sin 30° + 3
x  tan 45° 

- 2
x  cos 60° = 2  ตรงกับข้อใด 

 1) 12 
 2) 24 
 3) 36 
 4) 48 
 
2. ต้นทุนในการผลิตหนังสือ 1 เล่ม เท่ากับ 30 บาท 

ถ้าขายหนังสือนี้ราคาเล่มละ x บาท จะขาย
หนังสือได้ 120 - x เล่มต่อสัปดาห์ ถ้าต้องการ
กําไรมากที่สุดในหนึ่งสัปดาห์จะต้องขายหนังสือ
เล่มละเท่าใด 

 1) 50 บาท  
 2) 65 บาท 
 3) 75 บาท 
 4) 80 บาท 



 

 

3. รูปที่ 1 และรูปที่ 2 แสดงการแบ่งพื้นที่รูป
สามเหลี่ยมด้านเท่ารูปเดียวกันออกเป็น 3 ส่วน 
เท่ากันๆ กัน และ 4 ส่วนเท่ากันๆ กัน 
ตามลําดับ การแบ่งทั้งสองวิธีประกอบกันเป็นรูป
ที่ 3 พ้ืนที่ของส่วนที่แรเงาในรูปที่ 3 คิดเป็น
เศษส่วนเท่าใดของพื้นที่รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า  

      
 รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3  
 1) 24

5  
 
 2) 9

2 
 
 3) 7

2 
 
 4) 4

1  
 
 
 
 
 



 

 

4. ถ้าคําตอบทั้งสามของสมการ  x3 - 8x2 + cx + d 
= 0  เป็นจํานวนเต็มที่แตกต่างกัน และผลบวก
ของคําตอบเท่ากับ 8 เมื่อ c ≥ 0 และ d ≥ 0 
แล้ว c + d มีค่าเท่าใด 

 1) 7 
 2) 12 
 3) 15 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
5. ถ้า  a = sin 2°  และ  b = sin 88°  แล้วข้อใด

ต่อไปนี้มีค่ามากที่สุด 
 1) a + b  
 2) b  a +  
 3) a + b 
 4) a  + b 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 12 
    2 sin 30° + 3

x  tan 45° - 2
x  cos 60° = 2 

    2 






2
1  + 3

x (1) - 2
x 







2
1  = 2 

    1 + 3
x  - 4x   = 2 

    12
x  = 1 

    x = 12 
 
2. เฉลย 3) 75 บาท 
   ขายหนังสือ (120 - x) เลม ไดกําไรเลมละ x - 30 บาท 
   ให y แทนกําไร 
    y = (120 - x)(x - 30) 
    y = - x2 + 150x - 3,600 
   จุดยอด 








4a b  4ac ,2ab

2
  

--  = 










1)4(
(150)3,600)1)(4( ,1)2(

150 2
 -

---
--  

     = (75, 2,025) 
   นั่นคือ ขายหนังสือเลมละ 75 บาท จะไดกําไรมากท่ีสุดตอสัปดาหเปน 2,025 บาท 
 
3.  เฉลย 1) 24

5  
A

L

B M C

Ny
x

  
   พ้ืนท่ีบริเวณ x = 3

1 (∆ LMN) = 



 ∆ ABC)(4131   = 12

1 (∆ ABC) 

   พ้ืนท่ีบริเวณ y = 2
1 (∆ ALN) = 



 ∆ ABC) (4121  = 8

1 (∆ ABC) 

   พ้ืนท่ีบริเวณที่แรเงาในโจทย  = x + y = 







+ 81  121 (∆ ABC) = 24
5 (∆ ABC) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
   จาก x3 - 8x2 + cx + d = 0 ...(1) 
   ถา  x = 0  จะได  d = 0  ดังนั้น  x3 - 8x2 + cx = 0 
   1. แทน  x = 1 ; 1 - 8 + c = 0 
     c = 7 
    แทน  c = 7, d = 0 ใน (1) ; 
     x3 - 8x2 + 7x = 0 
     x(x2 - 8x + 7) = 0 
     x(x - 1)(x - 7) = 0 
     x = 0, 1, 7  ผลบวกของคําตอบ คือ 8 
   2. แทน  x = 2 ; 8 - 32 + 2c = 0 
     c = 12 
    แทน  c = 12, d = 0 ใน (1) ; 
     x3 - 8x2 + 12x = 0 
     x(x2 - 8x + 12) = 0 
     x(x - 2)(x - 6) = 0 
     x = 0, 2, 6  ผลบวกของคําตอบ คือ 8 
   3. แทน  x = 3 ; 27 - 72 + 3c = 0 
     c = 15 
    แทน  c = 15, d = 0 ใน (1) ; 
     x3 - 8x2 + 15x = 0 
     x(x2 - 8x + 15) = 0 
     x(x - 3)(x - 5) = 0 
     x = 0, 3, 5  ผลบวกของคําตอบ คือ 8 
    *ใชไดแค 3 กรณี* 
    ดังนั้น c + d ไดแก 7 + 0 = 7 หรือ 12 + 0 = 12 หรือ 15 + 0 = 15 
 
5. เฉลย 4) a  + b  
   จาก a = sin 2° 
   และ b = sin 88° 
    b = cos 2° 
   เนื่องจาก 0  <  a  <  1 , 0  <  b  <  1 
   จะไดวา a  <  a  , b  <  b  
   เนื่องจาก a + b > b a +  
   จะไดวา a  + b  > a + b  > a + b  >  b a +  
   ดังนั้น a  + b  มีคามากท่ีสุด 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 7 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. แก้วยืนอยู่ภายนอกตึกแห่งหนึ่งสามารถมองเห็น
ยอดตึกเป็นมุมเงย 60 องศา กล้ายืนอยู่บน   
ยอดตึกอีกหลังหนึ่งซึ่งอยู่ตรงกันข้ามกับตึกแรก
และ เป็ น ตึกที่ มี ค ว ามสู งน้ อยก ว่ า ตึกแรก       
กล้าสามารถมองเห็นยอดตึกแรกเป็นมุมเงย 30 
องศา ถ้าแก้วอยู่ห่างจากตึกหลังที่สอง 60 เมตร 
และตึกหลังที่สองนี้สูง 20 เมตร จงหาว่าตึก     
หลังแรกสูงประมาณกี่เมตร 

 1) 82 เมตร 
 2) 81 เมตร 
 3) 79 เมตร 
 4) 77 เมตร 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถ้า a, b เป็นจํานวนจริงแล้ว 2b)  (a +  = 

a + b เสมอ 
 2) ถ้า a, b เป็นจํานวนจริง และ ab = 0 ทั้ง  a 

และ b ต้องเป็น 0 
 3) ถ้า a, b และ c เป็นจํานวนจริง และ ab = 

ac ดังนั้น b = c เสมอ 
 4) 7, π, 1.525225222... เป็นจํานวน       

อตรรกยะทุกจํานวน   
 
3. ค่าของ  3 tan2 60° + 3

2 cos2 60°            
- 2

1 sec2 45° + sin2 30°  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 3 
 2) 2

11 
 
 3) 6

55 
 
 4) 12

101 
 



 

 

4. วงกลมรัศมี 17 นิ้ว ตัดวงกลมรัศมี 10 นิ้ว     
เกิดคอร์ดร่วมยาว 16 นิ้ว จุดศูนย์กลางของ
วงกลมทั้งสองห่างกันน้อยที่สุดก่ีนิ้ว 

 1) 15 นิ้ว 
 2) 18 นิ้ว 
 3) 20 นิ้ว 
 4) 21 นิ้ว 
 
5. สมชายมีเสื้ออยู่ 5 ตัว เป็นสีขาว 3 ตัว สีฟ้า 2 

ตัว กางเกงขายาว 4 ตัว เป็นสีขาว 1 ตัว และ   
สีดํา 3 ตัว ถ้าสมชายแต่งตัวออกจากบ้านโดย  
ไม่เจาะจงแล้ว ความน่าจะเป็นที่เขาสวมเสื้อและ
กางเกงสีต่างกันเท่ากับข้อใด  

 1) 20
15   

 
 2) 20

16  
 
 3) 20

17   
 
 4) 20

18  
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 82 เมตร 
   ให AC แทนความสูงของตึกหลังแรก = x เมตร 
    DE แทนความสูงของตึกหลังท่ีสอง = 20 เมตร 
    B และ E เปนตําแหนงท่ีแกวและกลาสังเกตยอดตึกหลังแรก 
 

C

E

D

A

60°
B

F

60

x
30°

20
  

   ∆ AEF ; cot 30° = AF
EF   (EF = CD) 

    CD = 3 (x - 20) ...(1) 
   ∆ ABC ; cot 60° = AC

BC   
    BC = 3

x  ...(2) 

   (1) - (2) ; CD - BC = 3 (x - 20) - 3
x  

    60 = 3 (x - 20) - 3
x  

    60 3  = 3x - 60 - x 
    2x = 60( 3  + 1) 
    x = 30( 3  + 1) 
     ≈ 81.96 เมตร 
 
2. เฉลย 4) 7 , π, 1.525225222... เปนจํานวนอตรรกยะทุกจํานวน 
  1) ถา a, b เปนจํานวนจริง 2b) (a +  = | a + b | ไมใช เทากับ a + b ขอน้ีจึงผิด 
  2) ถา a, b เปนจํานวนจริง และ ab = 0 แสดงวา a = 0 หรือ b = 0 ไมใช a และ b เทากับ 0 ขอน้ีจึงผิด 
  3) ถา a, b และ c เปนจํานวนจริง และ ab = ac ดังนั้น b = c ผิด  
   เชน ให a = 0, b = 2, c = 10 พบวา (0)(2) = (0)(10) = 0 แต 2 ≠ 10 
  4) 7 , π, 1.525225222... เปนจํานวนอตรรกยะทุกจํานวน ถูกตอง เพราะไมสามารถเขียนในรูป

เศษสวน 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 4) 12
101  

    3 tan2 60° + 3
2  cos2 60° - 2

1  sec2 45° + sin2 30° 

   = 3( 3 )2 + 3
2 2

21 




  - 2

1 ( 2 )2 + 
2

21 




  

   = 3(3) + 3
2 







41  - 2

1 (2) + 41  

   = 9 + 6
1  - 1 + 41  

   = 8 + 12
3  2 +  

   = 8 + 12
5    

   = 12
101  

 
4. เฉลย 4) 21 นิ้ว 

M

N

17
C BA

10

  
   จากรูป ให A เปนจุดศูนยกลางของวงกลม รัศมี 17 นิ้ว 
    B เปนจุดศูนยกลางของวงกลม รัศมี 10 นิ้ว 
    MN  เปนคอรดรวม ยาว 16 นิ้ว 
   จะได AB  แบงครึ่งและตั้งฉากกับ MN  นั่นคือ MC  = 16 ÷ 2 = 8 นิ้ว 
   ∆ ACM ; AC = 22 8  17 -  = 215  = 15 นิ้ว 
   ∆ BCM ; BC = 22 8  (10) -  = 26   =  6 นิ้ว 
   จุด A และ B หางกันนอยท่ีสุดเทากับระยะ AB  = 15 + 6 = 21 นิ้ว 
 
5. เฉลย 3) 20

17  
   จํานวนวิธีสวมเส้ือและกางเกงทั้งหมด  =  5 × 4  =  20 วิธี 
   เส้ือและกางเกงที่เหมือนกันคือ สีขาว 
   จํานวนวิธีแตงตัวดวยเส้ือและกางเกงสีขาวเทากับ  3 × 1  =  3 วิธี 
   ความนาจะเปนท่ีสวมเส้ือและกางเกงสตีางกัน  =  20 3  20 -   =  20

17  
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 6 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนด x, y และ z เป็นจํานวนจริงบวก        
ซึ่งสอดคล้องกับสมการ 

  x2(y + z)2 = (3x2 + x + 1)y2z2  
  y2(x + z)2 = (4y2 + y + 1)x2z2  
  z2(x + y)2 = (5z2 + z + 1)x2y2  
 แล้ว  x

1 + y
1  + z

1  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 
 



 

 

2. ให้จุด A เป็นจุดตัดระหว่างสมการเส้นตรง        
2x - y - 4 = 0  กับ  x + 2y + 3 = 0      
และจุด B เป็นจุดตัดระหว่างสมการเส้นตรง     
3x - 4y - 4 = 0  กับ  2x + y - 10 = 0     
จงหาระยะห่างระหว่างจุด A กับจุด B 

 1) 3 หน่วย 
 2) 5 หน่วย 
 3) 7 หน่วย 
 4) 9 หน่วย 
 
3. กําหนดสมการเส้นตรง 3x - ky + 7 = 0    

ผ่านจุด (3, -1) และสมการเส้นตรง 2x - y - 
4 = 0 ผ่านจุด (3, c) จงหาค่าของ k + c 

 1) -14 
 2) -12 
 3) 12 
 4) 14 
 
 
 
 
 



 

 

4. จากการสํารวจน้ําหนักของนักเรียน 4 คน พบว่า
ฐานนิยมของน้ําหนักนักเรียน 4 คนนี้เป็น 40 
กิโลกรัม มัธยฐานเป็น 39 กิโลกรัม พิสัยเท่ากับ 
6 กิโลกรัม นักเรียน 2 คน มีน้ําหนักน้อยกว่า
ฐานนิยม ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของนักเรียน 
4 คนนี้เท่ากับข้อใด 

 1) 39.5 กิโลกรัม 
 2) 39 กิโลกรัม 
 3) 38.5 กิโลกรัม 
 4) 38 กิโลกรัม 
 
5. จ่าเอกมนัสกระโดดร่มลงมาจากเครื่องบิน

ลําเลียงพล ปรากฏว่าวินาทีที่ 11 เขาอยู่สูง    
จากพื้นดิน 3,531 เมตร และวินาทีที่ 12 เขาอยู่
สูงจากพื้นดิน 3,485 เมตร ถ้าระยะทางที่เขา
กระโดดลงมาแปรผันตรงกับกําลังสองของเวลาที่
จ่าเอกมนัสอยู่ในอากาศ  จงหาระดับความสูง
ของเครื่องบินขณะที่เขากระโดดร่ม 

 1) 3,553 เมตร 
 2) 3,663 เมตร 
 3) 3,773 เมตร 
 4) 3,883 เมตร 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 4 
   จากสมการ x2(y + z)2 = (3x2 + x + 1)y2z2 

    22
2

zy
z)  (y +  = 2

2

x
1   x 3x ++  

    22
22

zy
z  2yz  y ++  = 3 + x1  + 2x

1  

    2z
1  + yz2  + 2y

1  = 3 + x1  + 2x
1  

   จะได 2z
1  + yz2  + 2y

1  - 2x
1  - x1  - 3 = 0 ...(1) 

   ในทํานองเดียวกัน 
   จากสมการ y2(x + z)2 = (4y2 + y + 1)x2z2 
   จะได 2x

1  + xz2  + 2z
1  - 2y

1  - y1  - 4 = 0 ...(2) 

   และจากสมการ z2(x + y)2 = (5z2 + z + 1)x2y2 
   จะได 2y

1  + xy2  + 2x
1  - 2z

1  - z
1  - 5 = 0 ...(3) 

   (1) + (2) + (3) ; 2z
1 + yz2 - x1 + xz2 - y1 + 2x

1 + xy2 + 2y
1 - z

1  - 12 = 0 

    













+++++ yz2  xz2  xy2  

z
1  

y
1  

x
1

222  - 







++ z1  y1  x1  - 12 = 0 

    
2

z1  y1  x1 







++  - 







++ z1  y1  x1  - 12 = 0 

    












 ++ 4  z1  y1  x1 - 













 +++ 3  z1  y1  x1  = 0 

   จะได x1  + y1  + z1  = 4, -3 
   ดังนั้น x1  + y1  + z1  = 4 
    (Q   x, y, z เปนจํานวนจริงบวก) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 2) 5 หนวย 
   หาจุด A ; 2x - y - 4 = 0 ...(1) 
    x + 2y + 3 = 0 ...(2) 
   2 × (1) ; 4x - 2y - 8 = 0 ...(3) 
   (3) + (2) ; 5x - 5 = 0 
    5x = 5 
    x = 1 
   จะได y = -2 
   จุด A คือ (1, -2) 
   หาจุด B ; 3x - 4y - 4 = 0 ...(4) 
    2x + y - 10 = 0 ...(5) 
   4 × (5) ; 8x + 4y - 40 = 0 ...(6) 
   (6) + (4) ; 11x - 44 = 0 
    11x = 44 
    x = 4 
   จะได y = 2 
   จุด B คือ (4, 2) 
   กําหนดจุด A(1, -2) และ B(4, 2) บนระนาบ xy 

A (1, -2)3 P (4, -2)

B (4, 2)

4 x

y

 
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    AB2 = AP2 + BP2 
     = 32 + 42 
     = 9 + 16  =  25 
    AB = 5 หนวย 
 
3. เฉลย 1) -14 
   แทนคา  x = 3, y = -1  ในสมการ  3x - ky + 7 = 0 
   จะได 3(3) - k(-1) + 7 = 0 
    16 + k = 0 
    k = -16 
   แทนคา  x = 3, y = c  ในสมการ  2x - y - 4 = 0 
   จะได 2(3) - c - 4 = 0 
    2 - c = 0 
    c = 2 
    ∴  k + c = -16 + 2 
     = -14 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 38 กิโลกรัม 
   ให น้ําหนักของนักเรียน 4 คน เรียงลําดับจากคานอยไปมากไดดังนี้ a, b, c, d 
   จากฐานนิยมเทากับ 40, มัธยฐานเทากับ 39 และนักเรียน 2 คน มีน้ําหนักนอยกวาฐานนิยม 
   จะได c = d = 40 และ b = 38 
   จากพิสัย เทากับ 6 
   จะได d - a = 6 
    40 - a = 6 
    a = 34 
   ดังนั้น x  = 4

40  40  38  34 +++  

    x  = 4
152  

    x  = 38 
 
5. เฉลย 3) 3,773 เมตร 

11t
12t

x
3,531 3,485

พ้ืนดิน

เคร่ืองบิน

  
   ให ขณะกระโดดรมเครื่องบินอยูสูงจากพ้ืนดิน x เมตร 
   จากโจทย s  ∝  t2   เม่ือ s = ระยะทางที่กระโดดรม 
   จะได s  =  kt2   t = เวลา 
        k =  คาคงท่ีของการแปรผัน 
   วินาทีท่ี 11 อยูสูงจากพ้ืน 3,531 เมตร จึงกระโดดได (x - 3,531) เมตร 
   วินาทีท่ี 12 อยูสูงจากพ้ืน 3,485 เมตร จึงกระโดดได (x - 3,485) เมตร 
   แทนคา (x - 3,531) = k(11)2 ...(1) 
   แทนคา (x - 3,485) = k(12)2 ...(2) 
   (2) - (1) ; 46 = k[122 - 112] 
   ∴   k = 11)  11)(12  (12

46
+-  = 2 

   แทน k = 2 ใน (1) ; x - 3,531 = 2(11)2 
    x = 3,531 + 2(121) 
     = 3,773 เมตร 
   น่ันคือ ขณะกระโดดรมเครื่องบินอยูสูงจากพ้ืนดิน 3,773 เมตร 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 5 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนดให้รูปสามเหลี่ยมบนระนาบแกน  x    
แกน y ที่ล้อมรอบด้วยสมการเส้นตรง  2x + y - 1 
= 0, ax - 3y - 15 = 0  และ  x - 3 = 0      
มีพ้ืนที่เท่ากับ 4

3  ตารางหน่วย แล้วจงหาค่า a 
 1) 1 2) 2

3 
 3) 2 4) 4 
 
2. จงหาค่าของ 21

1
+  + 32

1
+  + 

43
1
+  + ... + 625624

1
+  

 1) 20 
 2) 22 
 3) 24 
 4) 28 
 



 

 

3. มีข้อสอบ 2 ข้อ แต่ละข้อเป็นแบบเลือกตอบ มี 
4 ตัวเลือก นักเรียนคนหนึ่งทําข้อสอบทั้ง 2 ข้อ 
โดยวิธีสุ่มคําตอบ ความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนนี้
จะทําข้อสอบได้ถูกต้องเพียงข้อเดียวตรงกับข้อใด  

 1) 16
1  

 
 2) 8

1 
 
 3) 4

1  
 
 4) 8

3 
 
4. ลูกเหล็กทรงกลมสามก้อนมีอัตราส่วนของรัศมี

เป็น 3 : 2 : 1 นํามาหลอมรวมกันเป็นก้อน    
ทรงกลม ถ้ารัศมีของก้อนทรงกลมใหม่เป็น 3 a 
เท่าของรัศมีก้อนที่เล็กที่สุด แล้ว a มีค่าเท่าใด 

 1) 16 หน่วย 
 2) 25 หน่วย 
 3) 36 หน่วย 
 4) 45 หน่วย 
 
 
 



 

 

5. 
A

20

30°

B

CD
E

F

15

30

  
 จากรูป ปริมาตรของ ABCDFE ประมาณเท่าใด 
 1) 1,414 ลูกบาศก์หน่วย 
 2) 1,732 ลูกบาศก์หน่วย 
 3) 2,236 ลูกบาศก์หน่วย 
 4) 3,189 ลูกบาศก์หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2 
   ให L1  คือ 2x + y - 1 = 0  
    L2  คือ ax - 3y - 15 = 0 
    L3  คือ x - 3 = 0 
   หาจุดตัดระหวาง L1 กับ L3 
   จาก L3 แทนคา x = 3 ใน L1 
   จะได 2(3) + y - 1 = 0 
    y = -5 
   จะไดจุดตัด คือ (3, -5) 
   หาจุดตัดระหวาง L2 กับ L3 
   แทนคา  x = 3  ใน  L2 
   จะได a ⋅ 3 - 3y - 15 = 0 
    3(a - y) = 15 
    a - y = 5 
    a - 5 = y 
   จะไดจุดตัด คือ (3, a - 5) 
   หาจุดตัดระหวาง L1 กับ L2 
    2x + y - 1 = 0 ...(1) 
    ax - 3y - 15 = 0 ...(2) 
   3 × (1) ; 6x + 3y - 3 = 0 ...(3) 
   (3) + (2) ; ax + 6x - 18 = 0 
    (a + 6)x = 18 
    x = 6 a 

18
+  

   จะไดจุดตัด คือ 







+
′y ,6 a 18   

   สรางรูปสามเหลี่ยมบนระนาบจํานวนจริง 
L2

L1L3

(3, a - 5)

(3, -5)

a - 5 - (-5) = a







 ′+ y , 6 a 18

6 a 
3a  6 a 

18  3 +=+-
  

   จากรูป จะไดฐานยาวเทากับ a หนวย และสูงเทากับ 6 a 
3a
+  หนวย 

   จากสูตร พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม = 2
1  × ฐาน × สูง 

   แทนคา 43  = 2
1  × a × 6 a 

3a
+  

    2
1  = 6 a 

a2
+  

    a + 6 = 2a2 
    2a2 - a - 6 = 0 
    (2a + 3)(a - 2) = 0 
    a = - 2

3 , 2 



 

 

2.  เฉลย 3) 24 
   2  1

1
+

 + 3  2
1
+

 + 4  3
1
+

 + ... + 625  624
1
+

 
 
   = 















+ 2  1
1















2  1
2  1

-
-  + 















+ 3  2
1















3  2
3  2

-
-  + 















+ 43
1















43
43

-
-  

+ ...+ 














+ 625624
1















625  624
625  624

-
-  

 
  = 2  1

2  1
-

-  + 3  2
3  2

-
-  + 4  3

4  3
-
-  + ... + 625  624

625  624
-
-   

  = 1
2  1

-
-  + 1

3  2
-
-  + 1

4  3
-
-  + ... + 1

625  624
-
-  

  = -1(1 - 2  + 2  - 3  + 3  - 4  + ... + 624  - 625 ) 
  = 625  - 1   =  25 - 1  =  24 
 
3. เฉลย 4) 8

3  

  

n(S)  =  4 × 4  =  16 วิธี
ขอที่ 2 เลือกตอบได 4 วิธี

ขอที่ 1 เลือกตอบได 4 วิธี  
   E : กรณีท่ี 1 ทําขอท่ี 1 ถูกได 1 × 3  =  3 วิธี 
    กรณีท่ี 2 ทําขอท่ี 2 ถูกได 3 × 1  =  3 วิธี 
   จะได n(E) = 3 + 3  =  6 วิธี 
   ดังนั้น P(E) = n(S)

n(E)  
     = 166   =  8

3  
 
4. เฉลย 3) 36 หนวย 
   ให r1, r2 และ r3 แทนรัศมีของลูกเหล็กทรงกลมทั้งสามกอน 
   จะไดวา r1 = k หนวย, r2 = 2k หนวย, r3 = 3k หนวย เมื่อ k = คาคงตัว 
   จากโจทยจะไดวา 
    ปริมาตรกอนทรงกลมที่หลอมขึ้นใหม = ปริมาตรลูกเหล็ก 3 ลูกรวมกัน 
    3

4 π( 3 a k)3 = 3
4 π(k)3 + 3

4 π(2k)3 + 3
4 π(3k)3 

    a = 13 + 23 + 33 
   ดังนั้น a = 36 หนวย 
 
5. เฉลย 2) 1,732 ลูกบาศกหนวย 
    DC

DF  = tan 30° 
    20

DF  = 3
1  

    DF = 3
320  

   ดังนั้น  ปริมาตรของ ABCDFE = 2
1  × 20 × 3

320  × 15 
     ≈ 1,732 ลูกบาศกหนวย 
 
 

 

30° C20D

F



 

 

ชุดที่ 4 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. 

A

D

B

C

  
 จากรูป ABD เป็นสามเหลี่ยมด้านเท่า ถ้า AC 

และ BC แบ่งครึ่ง DABˆ  และ DBAˆ  ตามลําดับ 
แล้ว AC2 : AD2 มีค่าเท่าใด 

 1) 1 : 2 
 2) 1 : 3 
 3) 2 : 3  
 4) 3 : 5 
 
 
 



 

 

2. 
E

B C

A

60°

D

30°

F

90

  
 จากรูป ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก พ้ืนที่ส่วน

ที่แรเงาเท่ากับก่ีตารางหน่วย 
 1) 500 3 ตารางหน่วย 
 2) 600 3 ตารางหน่วย 
 3) 1,200 3 ตารางหน่วย 
 4) 1,500 3 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

3. สุ่มหยิบลูกบอล 2 ลูก จากกล่อง 2 ใบ โดยหยิบ
กล่องละ 1 ลูก  

 กล่องใบที่ 1 มีลูกบอลสีแดง 3 ลูก สีเหลือง 4 ลูก  
 กล่องใบที่ 2 มีลูกบอลสีแดง 4 ลูก สีเหลือง 5 ลูก 
 ความน่าจะเป็นที่ได้ลูกบอลสีต่างกันตรงกับข้อใด  
 1) 63

28  
 
 2) 63

29 
 
 3) 63

30  
 
 4) 63

31 
 
4. ถ้า  x + y = 30  และ  x3 + y3 = 8,100  แล้ว  

x2 + y2  มีค่าเท่าใด 
 1) 360 
 2) 480 
 3) 900 
 4) 2,700 
 
 
 
 



 

 

5. 
A

EC
B

D
F

x

2y
x + y

  
 วงกลมที่มี AB เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง ซึ่งต่อ

ออกไปตัดกับเส้นสัมผัส CD ที่จุด C ถ้า       
DABˆ  = x องศา, EDAˆ  = (x + y) องศา และ           
FCDˆ  = (2y) องศา แล้ว EDAˆ  กางกี่องศา 

 1) 30 องศา 
 2) 45 องศา  
 3) 60 องศา  
 4) 75 องศา  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 1 : 3 

A

D

B

C
2k

k E
30°

  
   จากรูป ให ∆ABD เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทายาวดานละ 2k หนวย 
   และ DE ⊥ AB แสดงวา AE = EB = k หนวย 
   จากโจทย CABˆ  = 2

1 DABˆ  = 30° 
   ∆ACE ; cos 30° = AC

k  

    2
3  = AC

k  
    AC = 3

2k  

   จะได 2
2

AD
AC  = 2

2

(2k)
3

2k









 

     = 3
1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 2) 600 3  ตารางหนวย 
E

B C

A

60°

D

30°

F

90

30°

30°

  
   ∆ BEC ; 90

BC  = cot 60° 
    90

BC  = 3
1  

    BC = 30 3  หนวย 
   ∆ AED ; AD

DE  = tan 30° 
    330

DE  = 3
1   (Q AD = BC = 30 3 ) 

    DE = 30 หนวย 
   จะได AB  =  CD = CE - DE  
     = 90 - 30 
     = 60 หนวย 
   เนื่องจาก ∆ ABF ∼ ∆ DEF 
   จะได DF

AF  = DE
AB   =  30

60   =  2 

    AF = 2DF  =  2(DE cot 60°)  =  2(30) 3
3  

     = 20 3  หนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีแรเงา = 2

1  × 20 3  × 60 
     = 600 3  ตารางหนวย 
 
3. เฉลย 4) 63

31  
   จากโจทย n(S)  =  7 × 9  =  63

กลองใบที่ 2 มีใหเลือก 9 ลูก
กลองใบที่ 1 มีใหเลือก 7 ลูก

 

   n(E) : กรณีท่ี 1 กลองใบที่ 1 เปนสีแดงเลือกได 3 วิธี 
     กลองใบที่ 2 เปนสีเหลืองเลือกได 5 วิธี 
     n(E1)  =  3 × 5  =  15 วิธี 
    กรณีท่ี 2 กลองใบที่ 1 เปนสีเหลืองเลือกได 4 วิธี 
     กลองใบที่ 2 เปนสีแดงเลือกได 4 วิธี 
     n(E2)  =  4 × 4  =  16 วิธี 
      n(E) = 15 + 16  =  31 วิธี 
   ดังนั้น   P(E) = n(S)

n(E)   =  63
31  

 
 



 

 

4. เฉลย 2) 480 
   จากโจทย x + y = 30 ...(1) 
    x3 + y3 = 8,100 ...(2) 
   จาก (2) ; (x + y)(x2 - xy + y2) = 8,100 
    30(x2 - xy + y2) = 8,100 
    x2 - xy + y2 = 270 ...(3) 
   (1) ยกกําลังสอง ; x2 + 2xy + y2 = 900 ...(4) 
   2 × (3) ; 2x2 - 2xy + 2y2 = 540 ...(5) 
   (4) + (5) ; 3x2 + 3y2 = 1,440 
   ดังนั้น x2 + y2 = 480 
 
5. เฉลย 4) 75 องศา 

A
x

EC B
DF

2y
x + y

  
   ลาก BD จะได BDAˆ  = 90° (มุมในครึ่งวงกลม เทากับ 90 องศา) 
   และได CDBˆ  = DABˆ  =  x 
   (มุมท่ีเกิดจากคอรดจรดเสนสัมผัสเทากับมุมในสวนโคงท่ีอยูตรงกันขาม) 
   เนื่องจาก EDCˆ  = 180° (มุมตรงมีขนาด 180 องศา) 
   แสดงวา x + 90° + (x + y) = 180° 
    2x + y = 90° ...(1) 
   เนื่องจากมุมภายนอกของรูป ∆ เทากับผลบวกของมุมภายในท่ีไมประชิด 
   กรณี ∆ACD ; DCFˆ  = DACˆ  + CDAˆ  
    2y = x + (x + 90°) 
    2y = 2x + 90° 
    y = x + 45° ...(2) 
   (1) - (2) ; 3x = 45° 
    x = 15° 
   แทนคา x = 15° ใน (2) จะได y = 60° 
   ดังนั้น EDAˆ  = 15° + 60°  =  75° 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 3 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. 
D

CA 200 B
30° 45°

  
 จากรูป CD ยาวประมาณเท่าใด 
 1) 273 หน่วย 
 2) 275 หน่วย 
 3) 280 หน่วย 
 4) 285 หน่วย 
 
 
 
 



 

 

2. จํานวนเฉพาะซึ่งเมื่อนําไปหาร 
...  2,0102,009  2,0102,009  2,010 +++  

 ลงตัวมีทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 3 
 2) 4 
 3) 6 
 4) 8 
 
3. ให้ x เป็นจํานวนเต็มซึ่ง sec x - tan x = 2    

จงหาค่าของ sec x + tan x 
 1) 0.2 
 2) 0.3 
 3) 0.4 
 4) 0.5 
 
4. แท่งโลหะรูปทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง 2 เซนติเมตร 

ยาว 8 เซนติเมตร สูง 4 เซนติเมตร นํามา 
หลอมใหม่เป็นรูปทรงลูกบาศก์ ลูกบาศก์ที่ได้    
จะมีพ้ืนที่ผิวทั้งหมดกี่ตารางเซนติเมตร 

 1) 24 ตารางเซนติเมตร 
 2) 64 ตารางเซนติเมตร 
 3) 96 ตารางเซนติเมตร 
 4) 384 ตารางเซนติเมตร 



 

 

5. ให้  A = 22,019  และ  B = 32,019  แล้ว
ผลบวกของหลักหน่วยของ A + B มีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) 5 
 2) 7 
 3) 13 
 4) 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 273 หนวย 

D

CA 200 B
30° 45°

x

x

  
    tan 30° = 200  x

x
+  

    3
1  = 200  x

x
+  

    x + 200 = 3 x 
    200 = ( 3  - 1)x 

    x = 1  3
200

-  × 













+
+

1  3
1  3  

    x = 100( 3  + 1) 
    x = 100(1.732 + 1) 
    x ≈ 273 
 
2. เฉลย 2) 4 
   ให x = ...  2,0102,009  2,0102,009  2,010 +++  
   ยกกําลังสองท้ัง 2 ขาง; x2 = 2,010 + 2,009x 
    x2 - 2,009x - 2,010 = 0 
    (x - 2,010)(x + 1) = 0 
    x = -1 หรือ 2,010 
   จะได x = 2,010 (คาลบไมใชเพราะ x เปนจํานวนบวก) 
    x = 2 × 3 × 5 × 67 
   ดังนั้น มีจํานวนเฉพาะท่ีหาร x ลงตัวท้ังหมด 4 จํานวน 
 
3. เฉลย 4) 0.5 
   จากเอกลักษณ 1 + tan2 x = sec2 x 
   จะไดวา 1 = sec2 x - tan2 x 
     = (sec x - tan x)(sec x + tan x) 
     = 2(sec x + tan x) 
   ดังนั้น sec x + tan x = 2

1  
     = 0.5 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 3) 96 ตารางเซนติเมตร 
    ปริมาตรรูปทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก = กวาง × ยาว × สูง 
     = 2 × 8 × 4  
     = 64 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   จาก ปริมาตรรูปทรงลูกบาศก = (ดาน)3 
    64 = (ดาน)3 
     = 43 
    ดาน = 4 เซนติเมตร 
   สูตร พ้ืนท่ีผิวของรูปทรงลูกบาศก = (ดาน)2 × 6 
     = 42 × 6 
     = 16 × 6  
     = 96 ตารางเซนติเมตร 
 
5. เฉลย 4) 15 
   21 หลักหนวย คือ 2 เลขยกกําลัง 1 ÷ 4 เหลือเศษ 1 
   22 หลักหนวย คือ 4  เลขยกกําลัง 2 ÷ 4 เหลือเศษ 2 
   23 หลักหนวย คือ 8  เลขยกกําลัง 3 ÷ 4 เหลือเศษ 3 
   24 หลักหนวย คือ 6  เลขยกกําลัง 4 ÷ 4 เหลือเศษ 0 
   25 หลักหนวย คือ 2  เลขยกกําลัง 5 ÷ 4 เหลือเศษ 1 
   26 หลักหนวย คือ 4  เลขยกกําลัง 6 ÷ 4 เหลือเศษ 2 
   27 หลักหนวย คือ 8  เลขยกกําลัง 7 ÷ 4 เหลือเศษ 3 
   28 หลักหนวย คือ 6  เลขยกกําลัง 8 ÷ 4 เหลือเศษ 0 
     M  
   31 หลักหนวย คือ 3 เลขยกกําลัง 1 ÷ 4 เหลือเศษ 1 
   32 หลักหนวย คือ 9 เลขยกกําลัง 2 ÷ 4 เหลือเศษ 2 
   33 หลักหนวย คือ 7  เลขยกกําลัง 3 ÷ 4 เหลือเศษ 3 
   34 หลักหนวย คือ 1  เลขยกกําลัง 4 ÷ 4 เหลือเศษ 0 
   35 หลักหนวย คือ 3  เลขยกกําลัง 5 ÷ 4 เหลือเศษ 1 
   36 หลักหนวย คือ 9  เลขยกกําลัง 6 ÷ 4 เหลือเศษ 2 
   37 หลักหนวย คือ 7  เลขยกกําลัง 7 ÷ 4 เหลือเศษ 3 
   38 หลักหนวย คือ 1  เลขยกกําลัง 8 ÷ 4 เหลือเศษ 0 
     M  
   พิจารณา A = 22,019 และ B = 32,019 พบวาเลขยกกําลัง 2,019 ÷ 4 เหลือเศษ คือ 3 
   จะไดหลักหนวยของ A = 8 และหลักหนวยของ B = 7 
   ดังนั้น ผลบวกของหลักหนวยของ A และ B = 8 + 7 = 15 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 2 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. 
Z

Y XB

A

  
 จากรูป BAXˆ  = ZYXˆ  = 90°, XB = 5  หน่วย  

BY = 3 หน่วย และ AB = 3 หน่วย แล้วพ้ืนที่
รูปสามเหลี่ยม XYZ : พ้ืนที่รูปสามเหลี่ยม XAB 
ตรงกับข้อใด 

 1) 2 : 1  
 2) 3 : 1 
 3) 4 : 1  
 4) 5 : 1 



 

 

2. ให้ ABCDEFGH เป็นรูปแปดเหลี่ยมมุมเท่าที่มี
ด้านยาว 2, 2 2 , 4, 4 2 , 6, 7, 7 และ 8 
หน่วย จะมีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 

 1) 25 + 28 2 ตารางหน่วย 
 2) 28 + 25 2 ตารางหน่วย 
 3) 50 + 56 2 ตารางหน่วย 
 4) 56 + 50 2 ตารางหน่วย 
 
3. คริส ตัลรูปปริซึมสามเหลี่ ยมมุมฉากมี ด้าน

ประกอบมุมฉากยาว 7 เซนติเมตร และ 24 
เซนติเมตร ถ้าปริมาตรของคริสตัลนี้ เท่ากับ 
1,848 ลูกบาศก์เซนติเมตร แล้ว  จงหาพื้นที่ผิว
ของคริสตัลแท่งนี้ 

 1) 1,400 ตารางเซนติเมตร 
 2) 840 ตารางเซนติเมตร  
 3) 920 ตารางเซนติเมตร 
 4) 1,000 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
  



 

 

4. พ้ืนที่ผิวรวมของพีระมิดฐานหกเหลี่ยมด้านเท่า
มุมเท่า ซึ่งสูงตรงยาว 4 หน่วย และสันยาว 5 
หน่วย มีค่าเป็นเท่าใด  

 1) 2
3( 91 + 2 3 ) ตารางหน่วย 

 
 2) 2

9( 91 + 2 3 ) ตารางหน่วย 
 
 3) 2

3( 91 + 3 3 ) ตารางหน่วย 
 
 4) 2

9( 91 + 3 3 ) ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

A O C

B

D   
 สี่เหลี่ยมรูปว่าว ABCD มี CBAˆ  = CDAˆ  = 90 

องศา ถ้า |AB| = |AD| = 15 หน่วย และ       
|BC| = |DC| = 20 หน่วย แล้วรัศมีของวงกลมที่
แนบในสี่เหลี่ยมรูปว่าว ABCD ยาวกี่หน่วย  

 1) 87
4  หน่วย 

 
 2) 87

5 หน่วย 
 
 3) 97

4  หน่วย 
 
 4) 97

5 หน่วย 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 4 : 1 

Z

Y XB

A

3

3

5   
   จากรูป จะได ∆ XAB ∼ ∆ XYZ 
    XY

XA  = XZ
XB   =  YZ

AB  
    8

XA  = XZ
5   =  YZ

3  ...(*) 

   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส ; AX = 22 AB  BX -  
     = 22 3  5 -   =  4 หนวย แทนใน (*) 
    8

4  = XZ
5   =  YZ

3  
   จะได XZ  =  10 หนวย และ YZ  =  6 หนวย 
    ∴  พ้ืนท่ี ∆ XYZ : พ้ืนท่ี ∆ XAB 
    2

1  × 8 × 6 : 2
1  × 3 × 4 

    4 : 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 3) 50 + 56 2  ตารางหนวย 
   จากสูตร ผลรวมของมุมภายในรูป n เหล่ียมใดๆ  = 180(n - 2) องศา 
    ผลรวมของมุมภายในรูป 8 เหล่ียมใดๆ  = 180(8 - 2) องศา  =  1,080 องศา 
   จากโจทย ABCDEFGH เปนรูป 8 เหล่ียมมุมเทา 
   จะไดมุมภายในแตละมุมกาง 8

1,080  = 135 องศา ดังรูป 
 

H

D

CB
A

G

45°

F

E
135°

45° 45°

8

6

24
7

722

24

   
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะไดรูป 
 

H

D

CB
A

G F

E

8

6

24

7

7

24

JI

L K4
4

2
2

2
7

2
7

2
72

7

22

  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีของรูปแปดเหลี่ยม = พ้ืนท่ี  IJKL - พ้ืนท่ี ∆ LGH - พ้ืนท่ี ∆ IBA 
      - พ้ืนท่ี ∆ CDJ - พ้ืนท่ี ∆ FKE  
     = 



























++++ 2  2

7  42
7  4  6  - 













×× 2

7  2
7  2

1  

      - 





 ×× 2  2  2
1  - 













×× 2

7  2
7  21  - 






 ×× 4  4  21  

 
     = 













+++ 249  2

42  2
70  60  - 449  - 2 - 449  - 8 

 
     = 50 + 56 2  ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 1) 1,400 ตารางเซนติเมตร 
   จากสูตร ปริมาตรของปริซึม = พ้ืนท่ีฐาน × สูง  
    1,848 = 






 ××       24  7  21  × สูง 

    1,848 = 84 × สูง 
    สูง = 22 เซนติเมตร 
   จากแทงของคริสตัลสามารถคล่ีออกมาเปนรูปไดดังนี้ 
 

25

25

1

2

4

3 324

7
7 722

มาจาก 22 24  7 + = 25
(ทฤษฎีบทพีทาโกรัส)

  
    พ้ืนท่ีผิวท้ังหมด = 1  + 2  + (2 × 3 ) + 4   
     = (25 × 22) + (24 × 22) + 






 ×××      24  7  21  2  + (7 × 22) 

     = 550 + 528 + 168 + 154  
     = 1,400 ตารางเซนติเมตร 
 
4. เฉลย 4) 2

9 ( 91  + 3 3 ) ตารางหนวย 
   สรางรูปตามโจทย  

A B
C

DE

O

45

G

F

  
   จะได AO = 22 4  5 -   =  9   =  3 หนวย 
   เนื่องจาก ∆ AOB เปนรูปสามเหล่ียมดานเทา 
    ∴  พ้ืนท่ี 6 เหล่ียม ABCDEF = 6 เทาพ้ืนท่ี ∆ AOB 

     = 6 × 4
3  × 32  =  2

327  ตารางหนวย  
   เนื่องจาก ∆ ABG = 2

1  × 3 × 
22

23  5 





-  

 
     = 2

1  × 3 × 2
91   =  4

913  ตารางหนวย 
 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีผิวท้ังหมด = พ้ืนท่ีผิวขาง 6 ดาน + พ้ืนท่ีฐาน 6 เหล่ียม 

     = 6 










4
913  + 2

327  

     = 2
327  919 +   

     = 2
9 ( 91  + 3 3 ) ตารางหนวย 

 

12 
1 



 

 

5. เฉลย 1) 8 74  หนวย 

A O C

B

D

P
Q

15 - x
x

x

  
   จากรูปให P และ Q เปนจุดสัมผัสของวงกลม O กับส่ีเหล่ียม ABCD 
   จากโจทย CDAˆ  = 90° จะไดวา POQD เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 
   ให x แทนความยาวของรัศมี OP และ OQ 
   จะไดวา x เปนความยาวของ PD 
   จากโจทย AD ยาว 15 หนวย จะไดวา AP = 15 - x หนวย 
   จากรูป ∆AOP ∼ ∆ACD 
   จะไดวา AP

OP  = AD
CD  

     x 15
x
-  = 15

20  
   คูณไขว ; 15x = 300 - 20x 
    35x = 300  
    x = 35

300  
    x = 8 74  
   ∴  รัศมีของวงกลม O ยาว 8 74  หนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 1 :  คณิตศาสตร์ ม.3 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ผลลัพธ์ของ   
81  1,010  1,007  1,004  1,001 +×××  - 1,0042 

 มีค่าเท่าใด 
 1) 1,001 
 2) 2,002 
 3) 3,003 
 4) 4,004 
 
2. ทรงกลมลูกหนึ่งมีรัศมียาวเท่ากับรัศมีของฐาน

ของกรวยกลม ถ้าใช้ครึ่งหนึ่งของลูกทรงกลม  
ตวงน้ําใส่ในกรวยกลมก็จะเต็มพอดี ถ้าทรงกลม
มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 9 หน่วย กรวยกลมจะสูง   
ก่ีหน่วย 

 1) 3 หน่วย 
 2) 6 หน่วย 
 3) 9 หน่วย 
 4) 12 หน่วย 



 

 

3. วิศวกรรายหนึ่งขยายภาพต้นแบบภาพหนึ่งให้   
โตขึ้น x% ต่อมาภายหลัง นําภาพที่ขยายครั้งก่อน
มาย่อให้เล็กลง y% ปรากฏว่าภาพที่ย่อให้เล็กลง
นี้มีขนาดเท่ากับภาพต้นแบบ จงหาค่าของ       

y
1  - x

1 
 
 1) -100

1  
 
 2) 0 
 3) 100

1  
 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

A
34°

C O

B

D

E   
 จากรูป AB สัมผัสวงกลม O ที่จุด B และ        

CE // BD ถ้า BADˆ  = 34° แล้วขนาดของ EODˆ  
ตรงกับข้อใด 

 1) 48 องศา 2) 52 องศา 
 3) 56 องศา 4) 60 องศา 
 
5. โจ้ซ้อมยิงปืนโดยวางกระบอกปืนทํามุม 30 องศา 

กับแนวพื้นราบ และมีเป้าที่ต้องการยิงสูงจาก  
พ้ืนราบ 12 เมตร ถ้าจับเวลาเมื่อเริ่มยิงจน     
ลูกกระสุนกระทบเป้าจะใช้เวลา 3 วินาที แล้ว
ลูกกระสุนจะมีความเร็วก่ีเมตรต่อวินาที 

 1) 4 เมตรต่อวินาที 
 2) 6 เมตรต่อวินาที 
 3) 8 เมตรต่อวินาที 
 4) 12 เมตรต่อวินาที 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.3 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3,003 
   พิจารณา 81  1,010  1,007  1,004  1,001 +×××  - 1,0042  
   ให   x = 1,001 
   จะได 81  9)  6)(x  3)(x  x(x ++++  - (x + 3)2 
    = 81  9)  (x  x6)  3)(x  (x ++++  - (x + 3)2 
    = 81  9x)  18)(x  9x  (x 22 ++++  - (x + 3)2 
    = 81  9x)  18(x  9x)  (x 222 ++++  - (x + 3)2 
    = 2222 (9)  9x)  2(9)(x  9x)  (x ++++  - (x + 3)2 
    = 22 9)  9x  (x ++  - (x + 3)2 
    = x2 + 9x + 9 - (x2 + 6x + 9) 
    = 3x 
    = 3(1,001) 
    = 3,003 
 
2. เฉลย 3) 9 หนวย 
   ทรงกลมมีเสนผานศูนยกลาง 9 หนวย 
   จากสูตรปริมาตรของทรงกลม คือ 3

4 πr3 = 3
4 π

3
29 




  

   จากโจทย ปริมาตรกรวยกลม = 2
1 ของปริมาตรทรงกลม 

    3
1 πr2h = 2

1













π

3
2934  

    3
1 π

2
29 




 h = 3

2 π
3

29 




  

    h = 2 






2
9  

   ดังนั้น h = 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 100
1  

   ให A คือ ขนาดของภาพตนแบบ 
   ขยาย x% ; ขนาดของภาพขยาย = 






 +100 x 100  ×  A 

   ยอลง y% ; ขนาดของภาพยอ = 







100
 y 100 -  ×  






 + × A  100 x 100   =  A 

    







100
 y 100 -  ×  






 +100 x 100  = 1 

    







100
y  1-  ×  








+ 100x  1  = 1 

    1 + 100
x  - 100

y  - 2100
xy  = 1 

    100
x  - 100

y  = 2100
xy  

   คูณดวย xy100  ท้ังสองขาง 
   จะได y1  - x1  = 100

1  
 
4. เฉลย 3) 56 องศา 

A
34°

C O

B

D

E

x

  
   ลากเสนผานศูนยกลาง BE ให EODˆ  = x องศา 
   1. OBAˆ  = 90° (เสนสัมผัส ⊥ กับรัศมีท่ีจุดสัมผัส) 
   2. OBDˆ  = 2

1 EODˆ  = 2
x   (มุมท่ีจุดศูนยกลางมีขนาดเปน 2 เทาของมุมท่ีเสนรอบวง) 

   3. BDOˆ  = OBDˆ   = 2
x  (Q   รัศมี OB = OD) 

   4. BDOˆ  + ABDˆ  + 34°  = 180° 
    2

x  + 







+ o90  2x   + 34° = 180° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 8 เมตรตอวินาที 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 
 

A

B C
30°

เปา

ปน

12 เมตร

  
    sin 30° = AB

12  

    2
1  = AB

12  
    AB = 24 เมตร 
   จาก ความเร็ว = เวลา

ระยะทาง  

     = 3
24  

     = 8 เมตรตอวินาที 
 
 

 

 




